

LAS PROVINCIAS

DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA. 2 PTAS. AL MES RESTO ESPAÑA. 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CENTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN. MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139

Informaciones comentadas

Impunidad del espionismo en España

El Gobierno francés—un Gobierno formado por hombres de ideología socialista, racionalista y libertaria—incluyó, en una reciente promoción de la Legión de Honor, el nombre de Marta Betenfeld, o madama Crompton, según el apellido de su esposo. Yo conocí a esta dama en 1917, en los días angustiosos de la guerra, cuando más recalcamente se acuciaba a España para que abandonase su neutralidad. Un periodista francés, que residía en Madrid desde hacía muchos años, me encontró casualmente y me invitó a comer en un hotel. Cuando nos sentábamos a la mesa, mi amigo creyó reconocer a una enlutada dama que, casualmente también, entraba en el comedor. Vaciló un momento, repitiendo: "¡Sin duda, es ella...!", y, al fin, se decidió a ir a saludarla. Hicieron, al cruzar las primeras palabras, grandes aspavientos y dieron muestras de regocijada alegría. Mi amigo la invitó a que nos acompañara. Regresó a mi lado, dándole el brazo, y me la presentó diciéndome: "Madame Marthe Richard... Compañera nuestra. Periodista admirable, y, además, patriota, más admirable aun. Aviadora, organizó en 1915 la "Ligue de l'Union patriotique des Aviatrices" y ofreció sus servicios a los aliados, que, si se negaron a utilizarlos en la línea de fuego, los aceptaron en otras provechosas utilidades. Madame Richard, que es alsaciana de nacimiento, ha ofrendado a la patria algo más valioso aún; le ha dado todo su corazón... Su esposo, alsaciano también, era propietario de una gran fábrica situada casi en la misma frontera. Al estallar la guerra se refugió en las líneas francesas y pidió un fusil para expulsar a los alemanes de la provincia cercada de la patria... Y murió a poco, en uno de los primeros combates... Madame Richard ha venido a España buscando lenitivo a su dolor..."

La evocación de la tragedia de la guerra hubiera ensombrecido toda nuestra comida si madame Richard, bastante joven aún y extremadamente bella, no hubiera sido, a la vez, inteligente, discreta y apasionada parladora. Por su oficio de periodista le interesaba conocer intimamente la situación de la prensa madrileña, de que me suponía bien informado, y así, durante toda la comida, padecí un prolijo interrogatorio sobre perío-

dicos germanófilos y aliadófilos. Su mirada dulce y acariciadora, la melodía infinita de su voz, el ingenio sutil de sus comentarios hicieron grato el diálogo sobre el tema enojoso.

Pasados unos días supe que madame Richard había instalado un instituto de belleza. Luego, otras noticias, la suponían enamorada de un alemán, capitán de corbeta, al que se creía director o jefe del servicio de espionaje alemán en Madrid. Creo recordar que se llamaba el barón von Krohn. Pasados unos meses vi a madame Richard en una de las cervicerías alemanas que había por entonces en Madrid. Me miró obstinadamente fingiendo no reconocerme.

Trancurridos los años, había olvidado estos hechos, cuando leyendo el libro del comandante Ladoux, "Les chasseurs d'espions. Comment j'ai fait arreter Mata Hari", publicado en Junio del pasado año, encontré estas líneas: "Marta Richard fué la primera espía que sirvió a Francia en este periodo". Y la sirvió bien. El mismo Ladoux, capitán entonces, y el coronel Cobé, la entrenaron en el contraespionaje alemán en España. Explotó a su antojo a von Krohn y luego lo denunció al embajador príncipe de Ratibor, entregándole las cartas de amor que el marino alemán le había escrito. Y ahora se llama heroica a esta vida y se la premia incluyendo el nombre de la espía en la Legión de Honor.

No valdría la pena recordar esta historia añeja si unos cuantos sucesos, eslabonados por la actualidad, no nos advirtieran de la situación singular en que se encuentra España ante esta actividad incesante, creciente, alucinante del espionaje en el mundo. O no le interesamos nada a ninguna otra nación—ni nuestras Baleares ni nuestras Canarias, ricas prendas al alcance posible de tantas manos—o el espionaje extranjero goza absoluta impunidad en España. Por lo pronto hay un hecho que parece indudable: el de que España es la única nación en Europa que no espía, que no indaga traidoramente lo que hacen otros pueblos o lo que previenen para defenderse.

Sin duda, aun sintiéndose espía, España no se hubiera atrevido jamás a hacer lo que ha hecho Italia: condenar a cinco años de prisión al profesor Denir Eydoux,

ingeniero, director de estudios en la Escuela politécnica de París, después de tenerlo preso cinco meses, acusado de haber entrado en Italia como turista, acompañado de su secretaria, la señorita Georgette Bonfond, y de detenerse demasiado tiempo en las carreteras contemplando las fortificaciones militares en la región del Alto Adige. También la pobre secretaria ha estado presa desde el 4 de Septiembre, y ha sido puesta en libertad, aun condenada por el tribunal sentenciador, gracias a una ley de amnistía. Se la acusaba de llevar en su bolso unas pastillas redondas y blancas que, posiblemente, se utilizaban para preparar tinta invisible o simpática. Unos sabios químicos han declarado que las tales pastillas delictivas eran lo que evidentemente parecían y declaraban en su inscripción, harto conocida: unas tabletas de aspirina.

El 20 de Enero ingresaba en la prisión militar de Londres un oficial del ejército, acusado de haber vendido documentos secretos al representante de una potencia extranjera. En Viena, en los mismos días, se había acusado de igual delito a un oficial de la Escuela militar de Telegrafía, y se le prendió en unión de diez y ocho cómplices. Y he aquí la enorme inmoralidad, cínica y demoleadora, de estas realidades. Estas naciones que se espían, manteniendo relaciones cordiales. Sus ministros estrechan las manos en Ginebra. Si el profesor Eydoux es un espía por cuenta de Francia, ¿cómo Francia deja, sin protesta, que se le tenga cinco meses preso y se le condene sin pruebas evidentes?

España, en cambio, no recela el espionaje. Una comisión de rusos visitó hace poco nuestros arsenales y fábricas militares. Los turistas extranjeros recorren a su placer nuestro territorio. En Madrid se instalan en los alrededores de la política, de la industria, de la diplomacia y del periodismo cuantos extranjeros quieren, sin que a nadie se le ocurra sospechar que en el instituto de belleza que ocultaba el nido de amor de Marta Richard se escondían los contraespiones que acechaban a la infortunada Mata Hari...

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción.)

Lea usted
LAS PROVINCIAS

La lucha contra el ruido

A petición de diferentes entidades, tales como la Administración prefectural del Touring-Club de Francia, el Conservatorio de Artes y Oficios de París continúa metódicamente el estudio de los ruidos y sus posibles remedios.

Estos trabajos los dirige Mr. Cellerier, director del laboratorio de ensayos en Artes y Oficios, y este señor se propone conocer primeramente los ruidos contra los cuales hay que luchar. Luego se estudiará, en punto a edificaciones, los materiales que se deberán emplear, a fin de aislar convenientemente las diversas partes del inmueble. Por último, hay que disociar los ruidos elementales que constituyen el rumor de las ciudades, rumor vago, pero temible, el cual envuelve a las poblaciones, y al que precisa combatir bien.

La serie de experiencias han comenzado, y a este fin se instalaron, el 13 último, diferentes aparatos en sitios "estratégicos", a saber: el boulevard Lannes, el boulevard Suckert y junto al Bosque de Bolonia.

Las observaciones registradas serán seguidas de un importante trabajo de laboratorio, el cual será, a su vez, prólogo de otra serie de experiencias periódicas, hasta llegar a conseguir la resolución apetecida.

LECTURAS

EL TEATRO A LA MODA

Nuestro querido compañero de Redacción don Eduardo López Chavarri, asiduo colaborador de "La Revista Musical Catalana", ha publicado en esta revista una traducción muy interesante de la monografía sobre el teatro, de Benedetto Marcello, de cuyo trabajo ha hecho una tirada aparte.

La obra de Marcello es muy interesante. Floreció este escritor italiano a fines del siglo XVII y principios del XVIII, y era, además de hombre de letras, buen músico y gran compositor, dando muestras muy copiosas de ello, a pesar de que como abogado ejerció varios cargos, que nunca desatendió. Marcello escribió esta monografía, que decía que era "un método seguro y fácil para componer y ejecutar bien las óperas italianas en música de estilo moderno", y en su trabajo daba instrucciones a poetas, compositores de música, músicos de uno y otro sexo, empresarios, instrumentistas, maquinistas, pintores escenógrafos, partes bufas, sastres, pajes, compar-

DEL DIA

La verborrea no es signo de renovación

El jefe del Gobierno don Manuel Azaña, que tantos alardes hace de modernidad, hasta el punto de favorecer con su desdén todo aquello que vivió bajo el antiguo régimen, no ha podido sustraerse del gravísimo defecto de la verborrea en sus discursos. No hay en la actualidad orador político que pronuncie más sus discursos. En cuanto toma la palabra y dice ahí va eso, es cosa de sentarse y bien sentado, porque hay discurso para hora y media y dos horas.

Porque el señor Azaña, que se siente orador, gusta de adornar sus discursos con algo de literatura, y a la parte que pudiéramos llamar sustancial, de fondo, agrega la de adorno, con sus citas clásicas y su miajita de historia y estructuración antigua, sin perjuicio de que a renglón seguido renlegue de todas esas cosas que el peso de la vida española fué depositando, y que constituyen esencias de las realidades españolas, que tan mal gusto de boca dejan a los socialistas.

Nosotros no nos explicamos la oratoria del señor Azaña. Vemos un verdadero desacuerdo entre ella, denunciadora de un fondo de espiritualidad con alguna frecuencia, y la obra del político, atenta a la materialidad de la vida, con toda la frialdad de la carencia de alma, y por ello, ante tan extraña amalgama, no titubamos en considerar al director del bloque gubernativo como uno de los más genuinos representantes de aquella desdichada escuela oratoria, en que, por falta de ideas precisas y bien definidas, sus adeptos vivían en constante divagación y concluían por no alcanzar la confianza del país.

Z.

sas, apuntadores, copistas, protectores, madres de cantatrices y otras personas pertenecientes al teatro. Como una protesta del estado decadente del teatro lírico en aquella época, el maestro italiano, con un humorismo muy fino, escribió esta monografía, la cual glosa el señor López Chavarri con sutilísimo espíritu crítico.

La traducción del señor Chavarri, como el prólogo, obra suya, y las notas, están escritos en valenciano.

M.



Visita del presidente de la República a la Escuela Nacional de Anormales, acompañado del ministro de Instrucción pública y del doctor Juarros, y de la directora del establecimiento la señora doña María Soriano y Llorente.—EN LA CASA DE LEVANTE. El presidente del Círculo de Bellas Artes, don Alejandro Lerroux, inaugurando la Exposición de obras de los laureados escultores valencianos señores Benlliure, Capuz, Aduara, Vicent y Ortells, organizada por la Casa Regional (Fotos Agencia Gráfica.)

Los últimos harems

XIII

DIVINA SABIDURIA

Istambul. Despertada por el alba que se filtra a través del mosquero, voy al balcón. ¡Ah! Estambul está allí, separada de mí colina por un valle del Cuerno de Oro, y envuelta en brumas, de las que sobresalen (pálidas ciudades de ensueño) islotes de cúpulas y minaretes.

He salido a la calle. Subo en un tranvía que va atestado de gente (lo están a todas horas) y me distraigo viendo cómo desfilan ante mí los letreros turcos, escritos en letras latinas y según la ortografía fonética, por ejemplo: "Tabldot", "Tavaet sabunie" (jabón de tocador), "Berber" (barbero), "Turk-Bankarri", "Galalá", "Bonmarggesi"... y a cada paso, "Perukar-Salún. Ondulación".

A mi alrededor veo mujeres con el fichú, el pañuelo negro, atado bajo la barba, a estilo moscovita. Otras van vestidas a la europea, y aparecen tal vez menos bellas que las presumimos bajo el misterio del velo. También hay muchos oficiales con sus ceñidos uniformes alemanes que muestran vivos amarillos, o violeta, o anaranjados en su gorra plana, contrastan con el tipo mongólico, tan marcado, que legitima el deseo actual que tienen todos los turcos de repudiar de su sangre, así como de su idioma, todas las herencias árabes y persas.

A la izquierda (derecha de la calle) se ven callejuelas con piso de escalones que suben hacia la torre de Galata, o van hacia el puerto viejo. Otras escaleras, junto al ancho puente nuevo, comunican, por una parte con el Cuerno de Oro y por otra con el Bósforo y el Mármara.

A cada instante llegan o se van "chirketas", pequeñas embarcaciones rápidas, trayendo o llevando oleadas de gente, y la multitud se mezcla en la calle con la nube de mozos de cordel, limonaderos, pasteleros, vendedores de frutas, limpiabotas, fotógrafos para tarjetas de identidad, vendedores de periódicos turcos o extranjeros (tres periódicos en francés se imprimen en Estambul), pequeño mundo triste, vociferador, que lleva sus gorras usadas y trajes europeos muy antiguos, pobre multitud occidental tanto más lastimosa cuanto que hormiguea ante un fondo de aguas azules, doradas por el sol, y sobre un horizonte magnificado por la arquitectura piadosa de los grandes sultanes.

Altos muros, plátanos majestuosos, pórtico con fastuosidad y ostentación, tal aparece la "Sublime Puerta", con su fuente barroca (llamada "fuente del verdugo"), vasta plaza en donde seis minaretes, subiéndose hacia el cielo, surgen de una ciudad de cúpulas, que son de la mezquita del sultán Ahmed, el esposo de Koessem, la sultana estrangulada.

Bajo del tranvía, tuerzo hacia la izquierda, entro por un sitio abovedado y me hallo, sin saberlo (de tal modo los grandes árboles la rodean con su sombra) ante la antigua basílica de Santa Sofía, la "Aya Saphia" de los musulmanes, que han dejado a su mezquita su nombre griego: "Divina Sabiduría".

Los pesados contrafuertes que la sostienen le han permitido a la fachada ocho puertas que flanquean la "Puerta Real"; esta sólo se abre para recibir a los emperadores y emperatrices de Bizancio, el antiguo nombre de Estambul.

Más allá del "narthex" o peristilo (y gracias a la generosidad de Cornegio y a la tolerancia del Ghazi) la formidable basílica sigue siendo después de catorce siglos, según deseo del fundador, "una casa de Dios tal como no hubo nunca otra igual ni la habrá jamás", una iglesia construida con las bellezas de los antiguos templos de Apolo de Delfos, de Diana de Efeso, del Gran Baal de Siria... Todos los templos paganos habían enviado sus magníficas columnas para sostener las bóvedas de la "Divina Sabiduría".

Y cuando al cabo de cinco años el emperador Justiniano entró, para consagrarla, bajo aquella cúpula tan elevada y a la vez tan ligera, que parecía suspendida del

cielo por cadenas invisibles, quedó tan deslumbrado por su obra, que corrió hacia el altar de oro (copiado del de Jerusalén), cogió los cuernos auríferos, y exclamó en impulso de santo orgullo: "¡Oh, Salomón, ya te he vencido!"

Nueve siglos después otras manos poderosas habían de tomar con la misma exaltación los cuernos de oro. Pero esta vez era un jinete quien metía su caballo blanco dentro de la basílica con sus flancos enrojecidos por sangre cristiana, y junto al altar exclamaba Mohamed el Conquistador: "¡Gloria a Alá que me concedió la victoria! ¡Que esta divina mansión sea dedicada a su culto! Y ordenó la matanza de 30.000 bizantinos refugiados en la iglesia. Se necesitaron varios meses para sacar la carnicería y lavar el templo, así como varias caravanas que trajeran agua de rosas de Smirna para purificarlo. Las mismas sultanas, con sus cabellos, secaron los mármoles.

Ahora en el sitio del altar se halla el "mirhab", el nicho orientador de las oraciones. Pero en las bóvedas de la cúpula todavía vuelan los cuatro serafines con el cuerpo flanqueado de alas azules y el rostro cubierto por una estrella de oro. En los cuatro ángulos los nombres de los cuatro primeros califas reemplazan los retratos de los cuatro evangelistas. Un inmenso tapiz cubre los mosaicos del suelo, tapiz tejido por una multitud de pequeños tapices idénticos, rectángulos claros, de la anchura de un fiel postrado de hinojos, y tejidos sobre un fondo de rojo obscuro. Esto hace que, de pronto, en esta laja suave que pisan mis plantas, me parezca ver miles de cuerpos humanos heridos por los sables musulmanes y tendidos bañados en su propia sangre.

Pero ¿qué delicioso rumor, qué música aérea me libra de esos terribles ensueños? En vano miro a todas partes; la mezzquita está desierta, y llego a imaginar que los ángeles de la bóveda cantan algún suave himno. Al fin distinguo sobre el techo de la tribuna unos cantores que se agrupan tras la balaustrada; y allí un pobre "hodja" anciano, con la visera de su gorra vuelta hacia el pescuezo, salmodia sus plegarias...

Paseo bajo la inefable cúpula, admirando a la entrada las pilas de alabastro, copia, en dimensiones colosales, de un delicioso ungüentario. Allí arriba está el "gineceo", en donde la soberbia emperatriz Teodora venía a humillarse, y donde, más tarde, las sultanas "valdés" se prosternaban en el mismo suntuoso lugar. Llego a una especie de pequeño pabellón dispuesto entre dos pilares ante una mayólica antigua que representa la "Kaaba" de la Meca. Una mujer está allí rezando. Es una turca moderna, que lleva capa de moda y medias de seda, y el velo anudado por debajo de la barba. Yo estoy en la sombra y no puede fijarse en mí. ¡Con qué fervor se inclina, cae de rodillas y pone su frente en el suelo, se levanta después y vuelve a empezar! Después tiende al cielo los brazos con las palmas de las manos abiertas y adjura a la Kaaba, y gime, y solloza...

En esto llega un guía con turistas ingleses, y se pone a explicar la santidad de la antigua mayólica. Los turistas se interponen entre la mujer y su oración. Uno arrastra el zapato de la rezadora, pero ésta nada dice. Se aparta a un lado, lo mira marchar (¡con qué dolorosa sonrisa!), recoge su calzado y vuelve a empezar su rosario de adoraciones y súplicas.

Salgo por otra puerta para ir al museo. Antaño formaba parte del antiguo serrallo y de su parque. Junto a la puerta se retuerce el tronco destrozado de un plátano. Era el patíbulo de los jenizaros. Otros árboles de aquellos, aún vivos, han debido ver cómo pasaban por allí cuerpos convulsos y bellas sultanas...

Un poco más allá, bajo los daños de un pórtico y a la sombra de una acacia, hay tres mujeres: dos son viejas y llevan el "charchaf"; la tercera es joven y lleva sombrero y traje descotado europeo. Una de las viejas llora, la otra suspira; la joven, como sumida en un ensueño de oro, sonríe.

Las saludo en turco y me siento cerca de ellas. La joven, sin cesar de sonreír, me contesta en francés. ¡Conque soy de París... de París...! y con sus dos manos oprime su corazón.

—¡Oh, París! Yo quiera ir allá.
—¿Para qué?
—Para casarme.

—¿Está usted prometida?
—No, pero mi hermana está casada en París. Ya sabe usted que ahora podemos casarnos con extranjeros. Antes era imposible: nuestra religión se oponía a ello; pero ahora el Ghazi y el nuevo código lo permiten.

—¡No le gustaría mejor casarse con un turco!

—¡Oh, no!—declara la joven con mueca desdenosa—. Los turcos son fanáticos. Dicen que están por la reforma, pero no es verdad; les gusta la reforma para ellos, más no para nosotras. No quiero casarme con un turco, sino con un extranjero: inglés, francés, italiano, no importa; y quiero ir a París.

—¿Y estas dos señoras?
—La que llora es mi madre; la que suspira es mi tía.

—¿Y ¿por qué llora?
—Porque está enferma de los ojos. Hemos venido por ella al hospital que está ahí detrás; no nos han querido recibir y es la tercera vez que venimos inutilmente. Vivimos lejos; no tienen costumbre de tomar el tranvía.

—¿Y ¿qué piensan ellas de la nueva Turquía?

—Piensan que son desdichadas y que antes estaban mejor. Todos los "cadines" piensan así.

La tía cesó de suspirar, y la madre de llorar, lanzó inquietas miradas a la hija. ¿Qué estaba contando la loca? ¿Iria a comprometerlas? ¿Sabe nadie lo que puede suceder con los extranjeros?

Y levantándose cortaron de plano nuestra conversación.

MYRIAM HARRY

("Le Journal".)

Notas de Sociedad

TEATRO PRINCIPAL

LA "AIDA" BENEFICA

Es único el caso de este grandioso festival de caridad que se prepara para la noche del 23 de Febrero en nuestro primer coliseo.

Los "enterados" en estas funciones benéficas no recuerdan precedente igual. Lo corrobora la sensación favorabilísima que ha producido al público que ha asistido al primer ensayo de orquesta.

Agotadas casi todas las localidades del teatro, las que restan están a disposición de quien las solicite, en el Colegio Médico, Mar. 53. Teléfono 17.523.

Se recuerda a los señores que tienen hechos sus encargos, que los pueden retirar hasta el lunes día 20, en dicho Colegio.

A partir de esa fecha los que no hayan reclamado sus pedidos, se supondrá que renuncian a ellos, y desde el martes 21 hasta el día de la función, serán cedidos a quien los solicite en la contaduría del teatro Principal.

UNA BODA

Ayer contrajeron matrimonio en el Camarín de Nuestra Señora de los Desamparados la bellísima señorita Carmen Bellón Campins con el distinguido letrado, juez municipal de Sueca, don Juan Motilla Ortells.

Actuaron de padrinos el ex alcalde de Valencia, nuestro estimado amigo don Juan Artal Ortells, primo hermano del novio, y doña Encarnación Campins, madre de la novia.

Fueron testigos don Manuel Tetuá Cases y don Jesús Pérez Templado, representando a la autoridad judicial el juez municipal del Mercado de nuestra ciudad don Juan Llopis Escrivá, ante los testigos don Salvador Perepérez, juez de primera instancia del mismo distrito, y don José Taroncher Moya y don José Blasco, jueces municipales de Serranos y Mar de Valencia, respectivamente.

En el hotel Palace se sirvió a los invitados una comida en la que se hicieron votos por las dilatadas venturas de los recién casados, a

POR LA AUTONOMIA DE LA REGION VALENCIANA

GRAN ACTO DE AFIRMACION ESTATUTISTA EN

GANDIA

DOMINGO, 19 DE FEBRERO, A LAS 10'30 DE LA MAÑANA

ORADORES:

- Vicente Palmer; alcalde de la ciudad.
- Juan Estevan Minguez; alcalde de Villar del Arzobispo.
- Enrique Durán y Tortajada; escritor valencianista.
- Luis Buixareu Ibáñez; presidente del Centro de Estudios Económicos Valencianos.
- José Mommeneu Gómez; concejal del Ayuntamiento de Valencia.
- Vicente Marco Miranda; diputado a Cortes.
- Juan Calot Sanz; presidente de la Diputación provincial y de la Comisión gestora del Estatuto, que cerrará el acto.

Ediciones monumentales

Historia del Arte Labor

Cada momento en la vida de la Humanidad tiene sus características, manifestadas en todos los aspectos del ambiente que lo forman: científico, literario, artístico, etc., y ajustándose a la mayor o menor fuerza cultural de aquel momento, esos aspectos tienen más o menos consistencia y personalidad, y con los accidentes propios de lugar y de tiempo, porque la fantasía y la voluntad del hombre no pueden estar inactivas, se va moldeando la originalidad de aquel momento.

Con la suma de tantos momentos, se ha ido trazando la espiritual historia de la Humanidad, siendo sus testimonios fehacientes los descubrimientos científicos y otros acontecimientos maravillosos, que sorprende a las generaciones que asisten a sus primicias, y son luego vividos por los hombres que les suceden, sin emotividad, pero fundamentándose en ellos para lograr otros descubrimientos y acontecimientos más progresivos.

Y en la superficie de la Tierra quedan perennes aquellos testimonios, ya en su forma propia o transformados por las sucesivas modificaciones. La escritura, las ciencias exactas y filosóficas, el Derecho, la Medicina, etc.; también los monumentos arquitectónicos de larga y costosa edificación, que desafían a los siglos con su solidez; esculturas en mármoles y metales, cuadros con toda la riqueza de conocimientos de la Naturaleza y de la técnica de expresión que su exactitud de concepto y de forma suponen, y los florilegios literarios, en los que resalta la pasión, el sentimiento, la inspiración de los genios humanos preteritos.

Paralelamente a estas conquistas del talento, la reflexión ha sabido crear la ciencia de la Historia y la de la Crítica, por cuyos medios llegamos al conocimiento exacto de cómo se han sucedido los grandes actos, como deducciones racionales los unos de los otros; reflexión que hizo exclamar al filósofo: "Nada se produce en la Naturaleza a altos".

Un aspecto interesante de la Historia y de la Crítica, es el que se refiere a las Bellas Artes, concepciones grandiosas del espíritu, quizás las más nobles y elevadas, en las que aquél se aísla de cuanto le rodea, para producir, y su pensamiento se aparta de las pasiones que rebaja nuestra noble estirpe de rey de la Creación.

La historia crítica de las Bellas Artes ha absorbido la reflexión de ilustres personalidades de todos los tiempos, que nos han transmitido con sus escritos las leyes fundamentales de los más originales estilos arquitectónicos, los nombres

inmortales de esclarecidos artistas y las descripciones de obras de superlativo mérito, muchas de ellas sólo conocidas para nosotros por el autorizado relato de los historiadores.

Y como un gráfico por deficiente que sea completa la descripción de la obra artística, vemos cómo desde los primeros libros dedicados a esta especialidad van acompañados de ilustraciones.

Primero, "La vida de los pintores", de Vasari, en el siglo XVI, con los retratos de los biografiados trazados sobre el boj, y después otras obras, en las que los monumentos aparecen reproducidos de manera deficiente, faltos a veces de las fundamentales reglas de la perspectiva, grabados sobre madera o cobre.

Con el avance paulatino de los procedimientos para la reproducción de los dibujos, el libro ilustrado, particularmente el dedicado a las enseñanzas de las Bellas Artes, progresó inusitadamente; primero el enorme paso en el siglo XIX con la litografía, la fotografía, el fotograbado y la combinación de la litografía con el último; después, en nuestro siglo, la tricromía y el huecograbado, que unidos a la aplicación del magnesio y el antialo a la fotografía de los objetos difíciles, ha colocado a la industria de la impreña en un plan superlativo.

Al llegar a este punto de la investigación artística, así como sus elementos gráficos, la Editorial Labor, que siempre sabe rodear sus publicaciones de un ambiente modernísimo, ha acometido la edición de una obra monumental dedicada a la Historia del Arte, dividida en catorce tomos. Más de 500 ilustraciones en negro y color para cada volumen, hablan directamente y en una gráfica elocuente, de los tesoros artísticos que se encierran en grandes museos y colecciones particulares, ciudades famosas e ignorados paisajes, manufacturas nacionales y modestos talleres del arte popular. En unas 100 páginas de texto, un eminente maestro especializado en la respectiva cultura, traza para cada tomo un rápido brillante resumen del período en cuestión. Un investigador español completa en un breve apéndice, con numerosas ilustraciones en negro y en color la aportación de España al respectivo ciclo de cultura.

Terminemos estas notas escritas para elogiar una obra, honra de la tipografía española, copiando las siguientes palabras que le dedica un crítico autorizado:

"Por su riqueza gráfica insuperada, por la selección de sus colaboradores extranjeros y nacionales, por su absoluto rigor científico, la Historia del Arte editada por Labor, es única en su género y constituye el primer Museo completo y admirable del Arte universal."

MANUEL GONZALEZ MARTI

INFORMACION LOCAL

LA GRIPE SE CURA EN 24 HORAS

Y en la mayor parte de los atacados curan en doce horas, bastando para ello tomar 4 ó 6 vasitos de la energética bebida Microbicida y Antifebrífuga BOISSON BLANCHE del Abate Magnat. El frasco para preparar un litro sólo vale 3'20 pesetas en todas las farmacias.

GASTROFILO DOCTOR GREUS CURA EL ESTOMAGO

Farmacia plaza Santa Catalina, 4

CANAS DESAPARECEN CON AGUA VIRGINAL NO ENSUCIA NI PERJUDICA FARMACIA DE LA MORERA

NOTICIAS

Nada de particular puede consignarse en lo que afecta a los conflictos sociales; se hallan estos en una situación difícil que impiden a las autoridades adoptar de momento determinaciones, ya que aquellas actividades que pudieran tener para el intento de solución, las imposibilita la actitud de una de las partes, sujeta, para adoptarla, a determinadas deliberaciones de sus órganos directivos.

Una vez más reiteramos nuestro deseo de que llegue la anhelada concordia, facilitándose el camino por aquellos que más hondamente sientan la responsabilidad de su actitud.

Para un acto de tan trascendental importancia como la Asamblea que el día 26 del corriente se celebrará en Alicante, con asistencia del ministro de Obras públicas, gobernadores y presidentes de las Diputaciones y alcaldes de Murcia, Valencia, Almería, Castellón para tratar de la información de unos proyectos de riego de la zona de Levante, Castellón y Almería, fué visitado el señor Lambies por el secretario de la Diputación de Alicante. El alcalde de Valencia prometió, desde luego, asistir.

El termómetro osciló ayer entre 6 y 16 grados, siguiendo en general el régimen lluvioso, aunque en nuestra ciudad no llovió. Toda la mañana estuvo el cielo nublado, bajo la influencia del viento S. O., que poco a poco fué barriendo las nubes, hasta las dos de la tarde en que brilló el sol. El barómetro marcó una presión de 768 milímetros.

Se ha presentado al Ayuntamiento la propuesta oportuna para que el Palacio de la Feria Muestrario pase a ser propiedad municipal.

Como se recordará, en su día cedió el Ayuntamiento a la institución Feria Muestrario los solares para edificar sobre ellos el palacio, cuya construcción no ha terminado todavía. La institución expropió además por su cuenta y riesgo otros solares, añadidos en la actualidad al edificio.

La obra construida ya sobre dichos solares importa 1.800.000 pesetas; todo esto, más los solares expropiados por cuenta de la institución, es lo que se ofrece al Ayuntamiento.

Se le pide, en cambio, lo siguiente:

Primero. Un crédito de 75.000 pesetas para realizar las obras que se consideren más urgentes en el Palacio de Ferias, de las que habrán de ejecutarse las más necesarias antes del 15 del próximo Abril; la apreciación de las obras

que convenga realizar en dicho plazo será misión del Ayuntamiento.

Segundo. Otras 75.000 pesetas para pago de créditos impagados por obras ejecutadas en el Palacio de Ferias; cuando el Ayuntamiento haya aprobado las facturas que han de ser pagadas con esa cantidad, incluirá en el presupuesto para 1934 la consignación necesaria.

Tercero. El proyecto de palacio es de tres plantas; los arquitectos señores Goerlich y Mora quedarán encargados de reducirlo a dos; pero dejando la obra en condiciones de que si algún día el Ayuntamiento conviniera realizar más obras, pudiera hacerlo sin modificar lo que ahora quedase construido.

Cuarto. El Ayuntamiento expropiará los terrenos adosados a la obra, recayentes al Paseo de Valencia al Mar y que forman parte de la planta del edificio.

Quinto. La cantidad necesaria para la realización de las obras se distribuirá en varias anualidades presupuestarias.

Sexto. Cuando se haya dado legalidad a todo esto, las obras hayan sido subastadas y adjudicada la subasta, el Palacio de Ferias pasará a plena propiedad del Ayuntamiento.

Séptimo.—El Ayuntamiento cederá a la institución todos los años los locales necesarios para la celebración de la Feria, sin gravamen alguno; todos los gastos que se originen con este motivo serán cargo de la institución.

El correspondiente dictamen será sometido a la decisión del Concejo en la sesión del próximo lunes.

—PIKMENTINE. Tinte para cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima, seis meses. Venta en farmacias y droguerías. Al por mayor Cuarte. 51 laboratorio.

—Una comisión del Instituto Médico Valenciano, formada por la Junta recientemente elegida, estuvo ayer en la Alcaldía para ofrecer sus respetos al alcalde señor Lambies.

El alcalde agradeció la deferencia.

—El secretario de la Diputación de Alicante visitó ayer mañana en su despacho al señor alcalde, para invitarle tanto a él como al Ayuntamiento de su presidencia, a la Asamblea que el día 26 del corriente se celebrará en Alicante, con asistencia del ministro de Obras públicas y gobernadores, presidentes de la Diputación y alcaldes de Murcia, Valencia, Almería, Castellón y Alicante, en la cual el ilustre ingeniero don Manuel Lorenzo Pardo dará una información pública de sus proyectos de riego de la zona de Levante, que alcanzan de Castellón a Almería. Asistirán también representaciones de todas las entidades oficiales y entidades agrícolas de las provincias citadas.

El señor alcalde agradeció vivamente la invitación, prometiendo su asistencia, y dará cuenta en la próxima sesión de la invitación que oficialmente se le ha hecho.

—En "Centre Catalá" de Valencia celebrará hoy, a las diez y media de la noche, un baile de sociedad, amenizado por el Trío Catalonia, preparatorio de los bailes de Carnaval, que tendrán lugar los días 25, 26 y 28.

—La Asociación Benéfica y Montepío de Profesores Músicos de Valencia ha constituido la nueva junta directiva que ha de actuar en el año 1933, en la forma siguiente:

Presidente, don Vicente Porta Fernández; vice, don Leopoldo Gomis Ubeda; secretario, don Salvador Sorni Gimeno; vice, don Rigoberto Ventura Fernández; te-

sorero, don Emilio Pascual Avila; vice, don Vicente Peris Tonda; contador, don Emilio Goda Ros; vice, don Bernardino Tortajada Anselmo; bibliotecario, don Luis Gallego Romero; vocales: don Ismael Simó Agut, don Vicente Pérez Vidal, don Ernesto Fernández Lloplis, don Emilio Campos Campos y don Angel Ripoll Mascarell.

—En el "Casal Valenciá" se celebrará hoy sábado gran baile, a las diez de la noche, amenizado por una selecta orquestina. Baile del clavel. Grandes sorpresas.

—Ha quedado constituido el departamento de Colonias Escolares F. U. E. (antes Junta de Colonias del Magisterio. F. U. E.) con un Comité de honor presidido por su excelencia el presidente de la República, autoridades de Valencia y distinguidas personalidades de la misma.

Para la organización de dichas Colonias Escolares para el próximo verano, que serán las del Magisterio F. U. E. y "Jaime Remolá", compuestas por un total de 150 niños pobres de ambos sexos, ha sido designada la siguiente junta: Dirección-jefe del departamento, don José Cantó Selva; secretario, don Miguel Marín; vice, don Tomás Urbiztondo Barber; sección administrativa: tesorería, don Víctor Agulló Aguilar; contaduría, don Antonio Martínez Rueda; sección de propaganda y fiestas: vicepresidente, don Francisco Corbí Ortuño; secretario, don José Bort Zandallinas; vice, don Ricardo Sanjuán Pallás; sección médica: vicepresidente, don Manuel Usano Martín; secretario, don Enrique Georgacopulos Teja; vice, don Antonio Herrera Padilla; sección de vocales: don Luis Serra Andrés y don Rafael Martínez Peiró.

Se ruega a los que el pasado año contribuyeron a la organización de las Colonias, pasen por la secretaría (Abadía San Martín, 10), de cinco a seis de la tarde, los días laborables, para hacerles entrega de la Memoria del pasado año.

—Se han distribuido ya los carteles anunciadores de la próxima fiesta fallera, editados por el Ayuntamiento.

Los carteles grandes son del señor Molina Gallent, y los medianos del señor Mollá, ambos espléndidamente tirados en la litografía J. Aviñó, de Valencia.

—Nota facilitada por la comisión de Mercados y Abastos referente a las cotizaciones de géneros en el Mercado de Abastos en el día de ayer:

- Frutas:
- Peras de agua, de 0'25 a 1'40 pesetas.
- Manzanas camuecas, de 0'15 a 0'55.
- Idem espedriegas, de 1 a 1'25.
- Naranja corriente (carro), de 0'07 a 0'20.
- Idem corriente saquito, de 0'18 a 0'20.
- Idem reales, a 0'55.
- Idem imperiales, a 0'20.
- Idem Navel, de 0'55 a 0'65.
- Mandarinas, de 0'15 a 0'45.
- Dátiles, de 0'20 a 0'30.
- Hortalizas:
- Alcachofas, de 0'75 a 1'25 pesetas (docena).
- Guisantes, de 0'80 a 1'20.
- Habas, de 0'35 a 0'45.
- Tomate huerta en ristre, a 0'70.
- Boniatos, a 0'1.
- Limones, de 0'20 a 0'30.
- Patatas, de 0'10 a 0'25.

Militares

Ayer comenzó la concentración de individuos que van destinados a África, a los que se les ha tallado y filiado para enviarles a sus respectivos destinos.

—Hoy llegarán, procedentes de Larache, 285 licenciados, los cuales, exceptuando 70, que quedarán en Valencia, proseguirán su viaje a Cataluña.

—Para entregarles sus hojas de servicios, se presentarán en el segundo negociado de la división, en día hábil, los señores siguientes:

Don Tiburcio Sánchez Ochoa, don Alfredo Gofí Romero, don Rafael Valero Cominero, don

ASOCIACION DE LA PRENSA VALENCIANA

Grandes bailes de niños

EN EL

TEATRO PRINCIPAL

Días: 26 domingo y 28 martes

Cuatro grandes premios extraordinarios y más de doscientos juguetes sorteados entre los niños y niñas que concurren disfrazados

Los niños decidirán de su suerte

Francisco Amorós Mataix, don Manuel Bartual Gallego, don Luis Coheterena Sánchez, don Gerardo Pasdín Estrella, don Ramiro Martínez Vallespi, don Emilio Buen y Alonso de las Heras, don Herminio Vigil Ugalde, don Antonio Vera Robles y don Roberto Madrid López.

Plata Meneses

Jabón Meneses, patentado, una peseta pastilla. Venta droguerías

Por la autonomía de la región valenciana

EL GRANDIOSO ACTO DEL DOMINGO EN GANDIA

La comisión de Propaganda se trasladó ayer a Gandia para ultimar con aquellas autoridades detalles de organización del acto que se celebrará mañana domingo.

Durante las horas de estancia en aquella ciudad pudo apreciar el entusiasmo que en Gandia reina ante el acto del domingo. Desde luego, como ya se ha dicho, éste se celebrará en el teatro Serrano, a las diez y media de la mañana, interviniendo los oradores que en cuadro aparte se señalan.

La Banda Municipal de Valencia asistirá al mismo dando así realce al último de los tres primeros actos organizados en esta campaña pro Estatuto.

Los medios de locomoción para trasladarse a Gandia son los autobuses situados frente al Instituto Nacional y un tren que sale de la estación del Norte, a las 6'40 horas de la mañana, con transbordo en Carcagente.

Gaceta del Foro

VIERNES

Un cosechador de vino comparció ante sus juzgadores, en la Sala primera, y acompañado del letrado señor Córdova, que le defendió, para responder de unas supuestas mixtificaciones de los caldos báquicos. Delito contra la salud y la buena fe de los bebedores.

Por delito de usurpación de funciones acudió también al banquillo de los acusados quien, según el representante de la ley, se había anticipado a ejercer la profesión interviniendo en las muelas de un paciente. Defendió al encartado don Juan Salvador Rubio.

Otros dos juicios orales sobre delitos contra la propiedad, en que debían intervenir los abogados señores García Vicente, Bort y Fernández Llorca, fueron suspendidos por razón de incomparecencias.

En la Sala de lo Civil informaron en dos pleitos de divorcio los abogados señores Mompó, Alonso y Ledesma, suspendiéndose la vista de dos apelaciones en las que intervenía el letrado don Ernesto Ibáñez Rizo.

Un llamamiento al pueblo de Valencia

La Casa Regional Valenciana de Madrid continúa con gran éxito los trabajos de organización del tren fallero de este año, que traerá a nuestra ciudad 700 excursionistas.

Todos los valencianos que tengan parientes o amigos en Madrid, deben, por amor a su tierra, invitarles a participar de esta excursión que por un precio reducidísimo (35 pesetas ida y vuelta), les permitirá visitar Valencia durante los días de las fiestas en que la gran atracción de las mismas se une a las delicias primaverales que en nuestro suelo no tienen comparación.

El tren fallero de Madrid tiene que venir abarrotado. Es cuestión de dignidad para Valencia, y ello ha de demostrarse ayudando a nuestros paisanos de Madrid que por cariño a su tierra se ocupan de llevar acabo esta excursión.

Las inscripciones pueden hacerse en Madrid, en la secretaría de la Casa Regional Valenciana, Campoamor, 17, de ocho a diez de la noche.

¡Valencianos! Responded al llamamiento de vuestros hermanos de allá y aportad vuestro grano de arena a la organización de los trenes falleros. ¡Hagamos que los demás españoles sientan con nosotros la emoción de nuestras fiestas de fallas!

VIDA CULTURAL

LA CONFERENCIA DEL SEÑOR SAIZ RODRIGUEZ DE ESTA TARDE

Esta tarde, a las siete y media, inaugura el curso de sus conferencias la Acción Cultural Valenciana en el salón de actos del Conservatorio de Música. La primera conferencia está encomendada al doctor catedrático de la Universidad Central, señor Sáiz Rodríguez.

En la secretaría de Acción Cultural (plaza del Pintor Pinazo, antes Picadero, 5, y en las librerías de Fenollera, calle del Mar, y Maragat, plaza de Emilio Castelar) se hallan localidades para este acto.

Hospitalidad Valenciana de Nuestra Señora de Lourdes

Se recuerda a los amantes de la Santísima Virgen de Lourdes, que mañana domingo, a las ocho de la misma, tendrá lugar la misa que se celebra todos los meses el día 11.

Se encarece mucho la asistencia a dicho acto, por ser como obsequio a la Virgen en sus Bodas de Diamante.

LEA USTED EN ESTE NUMERO NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

Para evitar los catarros "CISTAL" - Farmacia A. GAMIR

SECCION DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE ALTA COMEDIA
CAMILA QUIROGA

Hoy sábado A las 10'15 noche

ESTRENO

Noche del alma

Mañana, a las 6 tarde, 16 Y ULTIMA MATINE GRAN MODA DE ABONO, NOCHE DEL ALMA. A las 10'15 noche, LA SERPIENTE.

APOLO

Varietés selectas

Hoy, 6'15 tarde y 10'15 noche
Exito clamoroso de la orquesta

JAIME PLANAS

y sus discos vivientes

y todos los artistas que componen el espectáculo: Pilar Cañete, Henry Bray, Araceli Lewis, Luva-Andrina, Carmen Salazar, John Lewis, Xalma y la gentil vedette ANITA FLORES.

Mañana domingo, tres funciones.

TEATRO RUZAFÁ

COMPANIA DE REVISTAS

Hoy, a las 10'15 de la noche
La revista de grandioso éxito

LA PIPA DE ORO

La obra cumbre de la temporada
Preciosas bellezas esculturales

Mañana domingo, tres funciones, a las 3'30 y 6'15 de la tarde y a las 10'30 de la noche, en las dos últimas se representará

LA PIPA DE ORO



TEATRO PATRONATO

LANDERER, 5
Teléfono 11.443

Domingo 19 de Febrero de 1933
Compañía de comedias dirigida por

RAFAEL BALAGUER

La comedia en tres actos, de Serafin y Joaquín Álvarez Quintero,

MARIANELA

Protagonista: la distinguida actriz

ANITA CARUANA

Sesiones, a las 3'30 y 6'30.

MUNDIAL

Hoy, a las 5 y 10 noche:

Honor mancillado

por Clive Broock.

El camino de la vida

primer film ruso hablado y cantado, por Ivan Karl.

Pronto: La película de las discusiones:

MUCHACHAS DE UNIFORME

Lunes próximo: LA HORDA ARGENTADA, por Evelin Brent y Louis Welheim; LA TUVE EN MIS BRAZOS, ESTRENO VERDAGUER.

ESLAVA

Compañía MARTI-PIERRA

Hoy, a las 6'15 tarde y 10'15 noche

MARIA "LA FAMOSA"

ULTIMO GRAN EXITO de Antonio Quintero y Pascual Guillén, autores de "Sol y Sombra".

TEATRO ALKAZAR

TAXI-GIRLS

Muy pronto INAUGURACION de la SALA DE BAILE.

MAGNIFICA ORQUESTINA.

Nota: Las señoritas que aspiren a Taxi-Girls, pueden pasar por la Contaduría del teatro todos los días, de siete a ocho tarde.

Salón Casa de los Obreros

Caballeros, 27 — Teléfono 12-2-65

COMPANIA DE COMEDIAS

Primera actriz: Elena Montserrat

Función para mañana domingo, a las 3'30 y 6'30 tarde.

El juguete en tres actos, original de Muñoz Seca y Pérez Fernández,

Anacleto se divorcia

CINE SONORO

HOY SABADO

A las 5'45 tarde y 9'45 noche

Dos corazones y un latido

por LILIAN HARVEY y HENRY GARAT, los dos artistas favoritos de la opereta europea.

Una comedia que divierte y una música que cautiva.

Completarán el programa otros asuntos y

CONSTRUCCION DEL ZEPPELIN III

(instructiva)

MUSICA CONTAGIOSA

(dibujos sonoros)

SUIZO

Hoy, a las 6 tarde y 10 noche

¡Otra película maravilla!



por Fritz Rasp y más de cien niños.

Un film U. F. A. optimista, intrigante y original.



Cinema 1933

4'30 tarde y 9'30 noche

Programa extraordinario

SALGA DE LA COCINA

hablada y cantada en español por Roberto Rey y Enriqueta Soler.

SIEMPRE ADIOS

por Elisa Landi y Lewis Stone.

REVISTA FOX SONORA

RECIENT CASADOS

por la pareja ideal Janet Gaynor y Charles Farrell.

Lunes: El drama más emocionante de la temporada.



A las 5'45 tarde y 10 noche

MANOS CULPABLES



Un asunto misterioso, obsesionante, que suspende el ánimo del espectador durante más de una hora

En el mismo programa: Zasu Pitts y Telma Tod en RABIANDO, hilarante cómica

Noticias teatrales

PRINCIPAL.—"NOCHE DEL ALMA", POR CAMILA QUIROGA.— En la función nocturna de hoy nos ofrecerá Camila Quiroga el estreno de una de las producciones más enjundiosas del teatro rioplatense, titulada "Noche del alma", que en sus largas excursiones por América y Europa ha sido muy celebrada por la crítica y los públicos más exigentes.

Otra novedad de bulto ocupará el cartel de mañana por la noche en este teatro: nos referimos al reestreno de "La serpiente", intensa comedia dramática de aguda tesis, escrita por Armando Moeck especialmente para Camila Quiroga, y en la que la insigne actriz hace una magnífica creación. Por su tema un tanto crudo, la empresa anuncia este espectáculo como "no apto para señoritas".

Ateneo Mercantil

CARNAVAL DE 1933

Esta Sociedad celebrará sus acostumbrados bailes de máscaras en el teatro Principal, los días 25, 26, 27, 28 del mes actual, y 2, 4 y 5 de Marzo.

Los socios que no hayan retirado el carnet de identidad deberán proveerse del mismo, por ser indispensable su presentación para la entrada en el teatro.

Todos los carnets ya expedidos tienen que ser contrasignados en la oficina que se establecerá al efecto en la planta baja de esta entidad, para lo cual se ha de exhibir por los interesados el recibo corriente.

Se recuerda a los abonados a palcos durante el año anterior que se les reserva el derecho a los mismos hasta el lunes 20 de Febrero; pasado este plazo sin haberlos retirado, la comisión dispondrá de los sobrantes para atender nuevos pedidos.

Se admiten encargos en secretaría para los palcos sobrantes y delanteras de piso principal y plateas.

LIRICO

A las 5'30 y 10 noche

Una cómica.
Una Revista Paramount.
Un dibujo.
Un Paramount gráfico.

DOBLE ASESINATO EN LA CALLE DE MORGUE

Producción UNIVERSAL

Sidney Fox-Bela Lugosi

Semana próxima: UN GRAN ACONTECIMIENTO. Chevallier - Imperio Argentina - Jeanette Mac Donald.

COLISEUM

Hoy a las 4'30 y 9'15 noche

Una cómica - Un dibujo - Una revista

De pura sangre

Por Clark Gable

EL HIJO DEL DESTINO

Por Ramón Novarro

DOS GRANDES FILMS DEL AÑO METRO

Pronto: TARZAN DE LOS MONOS.

Lunes: EL HOMBRE Y EL MONSTRUO

Otro triunfo del arte y de la simpatía



La Opereta

del

"Metro" y del "Avion"



Música de PAUL ABRAHAM

SUIZO

Lunes próximo ESTRENO

Cartelera

PRINCIPAL.—A las 10'15 noche: Noche del alma (estreno).
RUZAFÁ.—A las 10'15 noche: La pipa de oro.
APOLO.—A las 6'15 tarde y 10'15 noche: Orquesta Jaime Planas.
ESLAVA.—A las 6'15 tarde y 10'15 noche: María "La Famosa".
CAPITOL.—A las 5'45 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
LIRICO.—A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
SUIZO.—A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

COLISEUM.—A las 4'30 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.
AVENIDA.—A las 5 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
GRAN TEATRO.—A las 4'45 tarde y 9'30 noche. Cine mudo.
GOYA.—A las 5'15 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro.
ONDAL.—A las 5 tarde y 9 noche: Cine sonoro.
MARTI.—A las 5'30 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.
MUNDIAL CINEMA.—Cine sonoro.
SALON CASA DE LOS OBREROS.—A las 5'45 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro.

TITANES DEL CIELO

LA EPOPEYA DEL AIRE

LIRICO

SENSACIONAL — INIGUALADO — INSUPERADO

Lunes próximo

DOS COLOSALES PRODUCCIONES PARAMOUNT

IMPERIO ARGENTINA reaperece en

BUENOS DIAS

(Película hablada y cantada en español)

Y la mejor producción de Ruoben Mamullen,



AMAME ESTA NOCHE

Con CHEVALIER y Jeanette MAC DONALD

TEATRO RUZAFIA Todos los días

LA PIPA DE ORO

Verdadera revista de éxito resonante

Preciosas bellezas esculturales

Grandiosa presentación

MAÑANA DOMINGO SE REPRESENTARA ESTA OBRA TARDE Y NOCHE

Crónica cinematográfica

Capitol

Lionel Barrymore salva de la monotonía a este film. "Manos culpables" (M. G. M.), realizada por el desplazado W. S. Van Dyke. Es una banda corriente pero entretenida, en la que se desarrolla un motivo dramático nada nuevo ni original. Comienza dándonos a entender que nos va a demostrar las posibilidades de quedar impune un asesinato. No lo consigue. Para ello debía de habernos presentado toda la serie de procedimientos que se pueden emplear para lograrlo. Van Dyke debe continuar con sus películas de "arboleda".

Lionel Barrymore tan formidable como siempre. Su actuación es suficiente para mantener un interés que obligue al cineasta a acudir verlo.

Todos los demás intérpretes cumplen.

Zassu Pitts, formidable e incomprendida actriz, y Telma Tuod, se afirman como una pareja de cómicos femeninos que hacen las delicias del espectador. Así en "Rabiando" consiguen un éxito más de risa.

Olympia

Ayer viernes era nuestro deseo asistir al Suizo y Olympia con objeto de informar a nuestros lectores de los respectivos estrenos. Bastante a nuestro pesar, cumplimos a medias el programa. Olympia permanecerá inactivo algunos días. Ayer mañana, a las seis, incendióse la entrada general, butacas del piso principal y la bien montada cabina de proyecciones con su cos-

tosísima instalación eléctrica y los magníficos aparatos de la Western, que se han perdido por completo.

No es para dicha nuestra pena ante el incendio de uno de los cines que más han contribuido a la propagación y divulgación en nuestra ciudad del séptimo arte, gracias a la dirección del excelente amigo don Angel Pérez del Vall.

Suizo

Estreno U. F. A., y bueno. Estamos acostumbrados a estupendas cosas de la primera productora europea, y decir U. F. A. equivalía antes a decir "acierto". Ahora es general el desconcierto cineasta y las más grandes marcas catalogan películas inverosímiles que cansan al público a pesar de los esfuerzos de propaganda y de los intereses creados que les son propicios.

"Emil y los detectives" es una comedia ejemplar plena de aciertos, ceñida en su traza a un formidable sentido cinematográfico. Emil es un muchacho de doce años, avispado, muy ducho en novelas de pieles rojas que le llevan a organizar escaramuzas callejeras en su aldea alemana. Emil ha de llevar a su abuela en Berlín dineros que su madre le confía. En el tren lo narcotiza un ladrón y le despoja de los billetes. Con la cautela de un detective, cuando recobra el conocimiento y se siente robado en el tren, no pierde de vista a un pasajero sospechoso. Le sigue a través de los barrios bajos berlineses y allí recluta Emil haraposos muchachos que se dejan dirigir, logrando al fin atrapar al ladrón, que era un funestísimo maleante.

Esta, a grandes rasgos, es la película. Un regalo para estudiantes y gente menuda. Enseñanza para los mayores. La producción alemana comienza a editar a base de niños actores, y ya no crece la dificultad de esta clase de obras, por-

que la infancia demuestra una disciplina que ejemplarizó "Muchachas de uniforme" y que en "Emil y los detectives" encuentra una perfección increíble.

Taurinas

MANOLO BIENVENIDA

De regreso de Venezuela, en donde ha actuado como base de la temporada taurina, llegó ayer a Barcelona el popular matador de toros Manolo Bienvenida.

Después de pasar unos días en Sevilla, marchará Manolo al campo, en donde permanecerá hasta primeros del mes que viene, en que comenzará ya a cumplir sus contratos en la temporada taurina en España.

SALAMANCA

Varios novilleros valencianos han podido este año ser atendidos por los ganaderos salmantinos, quienes les han dejado actuar en los tentaderos de diversas vacadas del campo charro.

La semana pasada llegaron a Salamanca los diestros Eliseo Capilla y Arturo Rodríguez, los cuales de las ganaderías de don Argimiro Pérez Tabernero y don Ernesto y don Manuel Blanco.

Anteayer regresó de Salamanca el novillero Vicente Fernández, de quien sabemos que en los tentaderos de las vacadas de don Antonio Pérez de San Fernando y de don Amador Angoso ha merecido plácemes de los aficionados, que le vieron practicar diversas suertes del toreo, y sobre todo la ya casi olvidada del volapié legítimo. Deseamos que todos esos éxitos



Próximamente



Charlotte GREENWOOD REGINALD DENNY

— EN —

DE PARRANDA

La cómica historia de dos Don Juanes casados

en los "entrenes" se traduzcan pronto en triunfos en las plazas de toros.

21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. Música variada.

22: Música de baile. Noticias de prensa.

23: Cierre de la Estación.

Barcelona.

18: Sesión infantil.

21'05: Concierto.

23'30: Discos selectos.

Madrid.

21'30: "Marina", por el cuadro artístico.

EXTRANJERO

Viena.

18'30: Canciones y baladas.

19: Radioteatro.

Praga.

18'20: Concierto.

19'30: Comedia.

Langenberg.

19: Retransmisión desde Koenigsberg.

20'45: Concierto.

21'50: Recital de canciones.

Roma.

19: Discos.

19'45: Retransmisión desde un teatro.

Estocolmo.

19'40: Concierto.

Leipzig.

18'30: Concierto vocal. Obras de Schumann.

Stuttgart.

19: Concierto benéfico.

22'30: Retransmisión de Londres.

Londres.

18'30: Concierto.

21'30: Concierto militar.

22'30: Música de baile.

Milán.

19'45: Variedades.

21: Música de baile.

Poste Parisiense.

19: Concierto.

21'10: Música de baile.

DESCENSO DE ESTOMAGO

Nada tan molesto y que influya tan extraordinariamente en el estado general del enfermo.

Para reeducar el órgano afectado y obtener rápida curación, nada tan indicado como una FAJA HIPOGASTRICA.

"Cruz Blanca"

Plaza de Mariano Benlliure, 7
Concesionario exclusivo:

en los "entrenes" se traduzcan pronto en triunfos en las plazas de toros.

GRAN FESTIVAL A BENEFICIO DE LAS FAMILIAS DE LA BARCA "GRAO"

Mañana domingo, a las tres y media de la tarde, se celebrará en nuestro circo taurino una función benéfica a beneficio de las familias de los naufragos de la barca "Grao".

En dicho festival tomarán parte los diestros Vicente Barrera, Manolo Martínez, Enrique Torres, Chaves II, Jaime Blanch, el as del toreo cómico Rafael Dutrás "Llapisera" y el futuro fenómeno Luisito Domnigo.

Para dicho acto benéfico se han ofrecido desinteresadamente los banderilleros y subalternos de ambos matadores, al igual que el gran caballista Pepito Roca, quien saldrá a recoger la llave.

A dicho acto asistirá la laureada banda de música. Unión de Pescadores, quien se ha ofrecido galantemente para dicho acto, la que desfilará por el redondel de nuestra plaza, tocando selectas composiciones.

Dado el fin benéfico, no dudamos que el público valenciano corresponderá como él sabe, para allegar recursos a las familias que en estos momentos lloran la pérdida de seres tan queridos y que sucumbieron en dicha catástrofe.

Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

ESPAÑA

Valencia.

8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia "La Palabra". Información de todo el mundo.

13: Apertura de la Estación. Audición variada.

13'30: Concierto por la orquesta Radio Valencia: "Mare Nostrum", pasodoble, M. Bágüena; "La flauta mágica", obertura, Mozart; "Kukokama-Estapa", intermedio, Lincke; "La viuda alegre", selección, Lehar; "Serenata", Translateur; "Habanera", Chabrier; "L'airret, l'airret", marcha, Canals.

14: Crónica teatral, por Sullivan. Cambios de moneda.

15: Cierre de la Estación.

18: Apertura de la Estación. Audición variada. "Voz de Mujer", revista femenina radiada.

19: Cierre de la Estación.



R. I. P.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

D. Fernando Baixauli Chornet

Que falleció en el día de ayer

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Sus desconsolados esposa doña Mercedes Torres Baixauli, hermanos doña Vicenta, don Ricardo, doña Cándida y doña Consuelo, hermanos políticos don Severino Torres Baixauli, don Jaime Tarazona López y don Vicente Llorca García, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan asistan a la misa de "corpore insepulto" que se celebrará hoy, a las once, en la iglesia parroquial de San Juan y San Vicente y en la iglesia parroquial de Sedavi, y a la conducción del cadáver, que se celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Colón, 14, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, y a continuación será trasladado a Sedavi, donde se celebrará el entierro definitivo, desde la iglesia parroquial hasta el cementerio de dicho pueblo, donde recibirá sepultura, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Santos Simeón, Claudio, Papedigna, Alejandro, Cucia, Lucio, Silvano, Rútilo, Clásico, Secundino, Frístulo, Máximo, Flaviano y Eladio.

Rito simple; color blanco; misa de la Santísima Virgen en sábado.

CUARENTA HORAS. — Comienzan en la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, costeada por los señores Martí Sanchis.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA. — En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por la Asociación de Jóvenes Josefinos.

ADORACION NOCTURNA. — Corresponde al turno de Sanguis Christi, en sufragio por don José Barberá y doña Amparo Ferrer.

SANTOS DE MAÑANA. — Domingo de Sagrada. Santos Gabino, Pablo, Julián, Marcelo, Zambdas, Auribio y Barbato.

Rito semidoble; color morado; misa de la Dominica.

CUARENTA HORAS. — Continúan en la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, costeada por los señores Martí Sanchis.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA. — En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por los Antiguos Alumnos del colegio de San José.

ADORACION NOCTURNA. — Corresponde al turno del Santo Cáliz, en sufragio por don Joaquín Azcón Ferraz.

CULTOS PARA MAÑANA

—Rosario matutino; En la Catedral, a las 5'30, con misa de Comunión y plática.

—Dominicales; En la Catedral, a las nueve y media, misa cantada con sermón.

En las parroquias, a la hora de costumbre, misa conventual con sermón por los respectivos párrocos.

—Siete Domingos de San José: Continúan:

En San Juan y San Vicente, a las ocho, misa de Comunión general con plática por el doctor don Bernardo Asensi.

En la Capilla de la Virgen de los Desamparados, a las 7'30, y por la tarde, a las 5'30, con exposición.

En San Andrés, a las ocho, con plática por el cura de Benicombia doctor Navarro Nogueroles; por la tarde, a las cinco, con exposición y sermón por el penitenciario de la Virgen de los Desamparados doctor Marco Garín.

En el Salvador, a las ocho, con plática.

En Santa Catalina Mártir, a las ocho.

En la Iglesia de Padres Capuchinos, a las seis, misa con ejercicio rezado. A las ocho, durante la misa, se practicará un ejercicio solemne con Dolores y Gozos cantados.

Por la tarde, a las cuatro y media, exposición de S. D. M., trisagio, sermón por el muy reverendo Padre Rafael de Novelé, ejercicio, Dolores y Gozos cantados, reserva y Gozos finales.

En la Encarnación, a las ocho. En San Antonio (Salesianos), a las 7'30.

En San Miguel, a las ocho. En el convento de San José de la Montaña (calle de Cuarte), a las ocho y once, ejercicio con misa, cantándose los Dolores y Gozos con acompañamiento de orquesta.

Por la tarde, a las cuatro y media, se repetirá dicho ejercicio en la misma forma y con sermón por el reverendo Padre Cándido Peña, redentorista.

En Santos Juanes, a las siete y a las ocho. En San Martín, a las ocho, con misa y ejercicio.

En los Dominicos, a las ocho. En las Franciscanas (calle Arzobispo Mayor), a las 7'20, y por la tarde, a las cinco, con exposición.

En las Escuelas Pías, a las 7'30. En la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, a las siete y nueve, con misa de Comunión, y por la tarde, a las seis, con exposición y sermón.

En Santo Tomás, a las siete y media y ocho y cuarto, con misa de Comunión y ejercicio.

En San Esteban, a las 6'30 y a las ocho. En San Lorenzo, a las 6'30 y a las ocho; por la tarde, a las cuatro, con exposición.

En el Temple, a las ocho; además, ejercicio en todas las misas. En San Juan del Hospital, a las ocho; por la tarde, a las 5'30, con exposición y sermón.

En Santa Catalina de Sena, a las ocho. En la Protectora de los Niños, a las ocho; por la tarde, a las 4'30, con exposición y sermón por el doctor Benavent.

En San Cristóbal, a las ocho. En la Sangre, a las ocho. —A la Virgen de Lourdes: Novenario.—Termina:

En Santa Catalina, a las ocho, misa de Comunión. A las cinco de la tarde, ejercicio de la novena, con sermón por el canónigo doctor don Pedro Tomás Montañana.

—Solemne triduo a Jesús Sacramentado: En la iglesia del Temple termina con los siguientes actos:

A las siete y media, misa de Comunión general con plática por el director reverendo Padre Palacios. Por la tarde, a las seis, función solemnisima con trisagio, sermón y procesión claustral.

Los sermones están a cargo del reverendo Padre Peña, S. R. —En la iglesia del Salvador la Cofradía del Santísimo Cristo tendrá su ejercicio mensual a las cuatro y media de la tarde, con sermón por don José Ruiz Delgado, capellán del Asilo de Lactancia.

En la iglesia del Temple termina con los siguientes actos:

A las siete y media, misa de Comunión general con plática por el director reverendo Padre Palacios. Por la tarde, a las seis, función solemnisima con trisagio, sermón y procesión claustral.

Los sermones están a cargo del reverendo Padre Peña, S. R. —En la iglesia del Salvador la Cofradía del Santísimo Cristo tendrá su ejercicio mensual a las cuatro y media de la tarde, con sermón por don José Ruiz Delgado, capellán del Asilo de Lactancia.

En la iglesia del Temple termina con los siguientes actos:

A las siete y media, misa de Comunión general con plática por el director reverendo Padre Palacios. Por la tarde, a las seis, función solemnisima con trisagio, sermón y procesión claustral.

Los sermones están a cargo del reverendo Padre Peña, S. R. —En la iglesia del Salvador la Cofradía del Santísimo Cristo tendrá su ejercicio mensual a las cuatro y media de la tarde, con sermón por don José Ruiz Delgado, capellán del Asilo de Lactancia.

SOCIEDADES

ASOCIACION DE EMPLEADOS DE BANCA DE VALENCIA

Se convoca a junta general extraordinaria para mañana domingo 19 del actual, a las diez de la mañana por primera convocatoria y a las diez y media por segunda, para tratar del orden del día fijado en la tablilla de anuncios de la Sociedad.

El acto tendrá lugar en la sala de espectáculos del BA-TA-CLAN, situado en la calle de Pi y Margall, y al mismo asistirán nuestros compañeros Mazariegos de La Coruña, y García Lago, de Madrid, quienes darán amplios detalles del contrato de trabajo elaborado últimamente por la Conferencia de Salarios. — Por la Junta de Gobierno, El secretario.

ASOCIACION DE MAESTROS DE PRIMERA ENSEÑANZA NO OFICIAL DE VALENCIA Y CASTELLON

Esta Asociación continuará la junta general extraordinaria mañana a las diez y media en su casa social, Embajador Vich, 9 (Unión Gremial) para terminar la aprobación del reglamento.—El presidente, Joaquín Alvaro.—El secretario, José Alvaro.

Un magnífico apoyo para la mujer que padece

Fatiga, Inapetencia, Marcos, Anemia, Debilidad nerviosa

es, sin duda alguna, el tónico Jarabe Salud.

El uso de este energético reconstituyente, devuelve rápidamente a la enferma las fuerzas agotadas y su alegría. Jamás ha dejado de producir sus efectos bienhechores el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Está aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis. Grajeos en cajitas precintadas. Pídense en Farmacias.

Notas de los distritos marítimos

CONCIERTO POR LA BANDA DEL ATENEU MUSICAL DEL PUERTO

Mañana domingo, a las once de la misma, tendrá lugar el tercer concierto popular que la banda del Ateneo Musical del Puerto ofrece a los poblados marítimos, ejecutando el siguiente programa:

Primera parte.—"Cantos asturianos" (pasodoble), Chapi; "Margarita la Tornera" (leyenda lírica), Chapi; "La granjera de Arlés" (selección), Rosillo.

Segunda parte.—"Escenas napolitanas": I, La danza; II, La procesión y el improvisador; III, La fiesta, Massenet.

Tercera parte.—"Katuska" (fantasía), P. Sorozóbal; "La verbena de la Paloma" (selección), Bretón; "Domingo Ortega" (pasodoble), N. García.

Este concierto se celebrará en la Avenida de Mare Nostrum (antes Gobernador Moreno), del Cañal.

Enfermedades de la piel

Curación radical y en poco tiempo por crónicas que sean.

La causa que produce casi todos los males de la piel radica en las impurezas de la sangre; eliminando esas impurezas los enfermos quedan curados para siempre. Los enfermos de lepra se curan sin salir de su casa. Algunos enfermos curados con los que se puede consultar: M. S. padeció furunculosis grave mucho tiempo, se curó en diez días; M. D. padeció cuatro años herpes, se curó en ocho días; M. V. padeció úlceras varicosas 14 años, se curó en 14 días, vive Santa Bárbara, 1. Madrid.

M. Lloria (médico). Av. 14 de Abril, 18. Valencia.

La junta directiva

DEL PACTO FEDERATIVO DE OBREROS ALBAÑILES, A TODOS SUS ASOCIADOS

Se recomienda a todos los asociados que el lunes, día 20 del corriente, reanuden el trabajo como un solo hombre, sin pretexto ni excusa alguna, y si algún patrono no abriese la obra y se negase a que sus operarios trabajasen, que pasen por la secretaría de la Constructora Valenciana para ponerlo en conocimiento de la comisión gestora y que se formule la correspondiente denuncia al Jurado mixto y se le obligue al patrono a abonar todos los jornales que pierdan los obreros por culpa de éste.

Es necesario dar la nota de seriedad y hombría, ya que no se pretende otra cosa que ganar el sustento de nuestras familias, sin que por ello se cause daño alguno, pues las puertas de las obras se abrirán para todos los que en ella trabajaban.

Vuestro y de la causa obrera, La Directiva.

Servicio meteorológico

17 Febrero 1933.

Estado atmosférico general a las siete horas de hoy:

Continúan las presiones altas al S. W. del archipiélago británico y las bajas en la costa occidental de Marruecos y en el Mediterráneo.

Nieva en el N. de Alemania y en el centro de Europa. El tiempo es bueno, con pocas nubes y temperaturas bajas. Soplan en España los vientos flojos de la región del Norte en general descendiende la temperatura sobre todo en la Meseta central y el cielo está bastante nublado. Se registran ligeras lluvias en Levante y Baleares.

Las temperaturas extremas han sido: Máxima, 17° en Sevilla y Málaga; mínima, 8° bajo cero en Avila.

Las mínimas regionales han sido: Valencia, 7°; Castellón, 6°; Teruel, 7° bajo cero. Son probables las nieblas.

UNA GRAN NOTICIA PARA LOS AGENTES COMERCIALES Y PARA VALENCIA

Con fecha 16 del corriente mes ha comunicado por oficio la Junta local de Casas Baratas a la Cooperativa de Casas Baratas para Agentes Comerciales de Valencia, haber sido concedida por la Dirección General de Trabajo la aprobación de los terrenos en donde ha de construirse el grupo de 248 viviendas, más 60 plantas bajas, para los agentes comerciales y familiares.

Esto mismo que en circunstancias normales no tendría ninguna gran resonancia, se la dará seguramente en el momento actual el hecho de que vayan a comenzarse las obras seguidamente, con lo que se empleará un extraordinario número de obreros, contribuyendo con ello a conjurar en una buena proporción la crisis existente en varios oficios.

Por valencianos y por simpatizantes con la organización afectada, nos congratulamos de tal disposición, deseando vivamente que el éxito corone los esfuerzos de tan dinámicos propulsores de la economía patria.

UN SIMPATIZANTE

16 Febrero 1933.

Crónica de sucesos

AYER MAÑANA UN INCENDIO DESTRUYO LA CABINA DE PROYECCIONES DEL CINE OLYMPIA Y LA ENTRADA GENERAL

Con gran urgencia fueron ayer, a las seis de la mañana, requeridos los bomberos para que acudieran al cine Olympia, donde se había declarado un incendio.

Con la característica actividad de dicho cuerpo, se presentaron en el lugar indicado, adquiriendo la impresión de que el accidente tenía graves consecuencias.

Rápidamente se distribuyeron los elementos de que se disponía, pues la gran humareda que salía hacía presagiar una catástrofe.

Afortunadamente pudo atajarse rápidamente el fuego, gracias a la pericia de los bomberos y a la acertada dirección del ingeniero don Enrique Bastit, del comandante accidental y del cabo Francisco Salvador.

El fuego se inició en la cabina de proyecciones, destruyendo las máquinas allí existentes y algunas cintas, propagándose a la grada de la entrada general, que bien pronto quedó pasto de las llamas.

A la media hora de haberse incendiado, ya había sido dominado, calmando así el sobresalto de los vecinos.

Las pérdidas se calculan en unas 150.000 pesetas. Tanto el cine como el edificio están asegurados.

Al lugar del siniestro acudieron jefes y oficiales de Seguridad y de Asalto, el jefe de la guardia municipal con fuerzas a sus órdenes y el ingeniero don Enrique Bastit.

La empresa del cine Olympia, señores Trilla y Compañía, de Barcelona, tienen como representante a don Angel Pérez del Vall. Este señor, junto con un amigo, estuvo hasta las tres de la madrugada en el café Royalty y después los dos, al pasar por el cine, nada anormal notaron, por lo que al tener noticias de lo ocurrido, sufrió la impresión consiguiente.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

El obrero de la Naviera Valenciana, Antonio Roca Arnal, de 48 años, tuvo la desgracia de que le cayera encima un saco de 100 kilos, produciéndole una contusión de primer grado en la región temporal izquierda; otras de segundo y tercer grado en el hombro y antebrazo izquierdos, en la región coxo-femoral del mismo lado y contusión abdominal, además de la fractura abierta de la falange del dedo medio izquierdo.

Pronóstico grave. De primera intención fué curado en la clínica de la Sociedad Naviera, por el médico don José Garay y después trasladado al Hospital.

Lea usted LAS PROVINCIAS

DE LA REGION

De Sueca

SESION MUNICIPAL

A la hora en que telefono se está celebrando sesión municipal. En el orden del día figuran: tasación de una parcela de terreno para vía pública en la Avenida del 14 de Abril.

Nombramiento de médico y talladores para la clasificación y declaración de soldados.

Proposición de la comisión de Paseos y Arbolado.

Se acuerda la venta de un eucalipto del Paseo de los Mártires de Jaca, y un oficio del gremio de horneros relativo a la venta del pan e informe de la comisión de Abastos.

¿PODRA ARREGLARSE DE UNA VEZ?

El camino del Cementerio, cuando lloven cuatro gotas, está poco menos que intranquil. ¿Podría el Ayuntamiento de una vez urbanizarlo reformando el pavimento de modo que quede definitivamente arreglado?

El vecindario confía en el buen criterio del Ayuntamiento, y espera no se hará repetir la pregunta.

EL TIEMPO

El tiempo se ha despejado por completo, haciendo muy buena temperatura.

De Játiva

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado canónigo de nuestra Iglesia Colegial el insigne publicista y gran cantor de nuestras tradiciones setabenses don Gonzalo J. Viñes.

VISITAS

La pasada semana visitaron nuestra ciudad un grupo de aventajados alumnos del Colegio de Segunda Enseñanza de Onteniente, acompañados por los cultos profesores don Joaquín Mahiquez y don Dionisio Verdú.

EL TIEMPO

Desde el domingo hasta hoy jueves, excepto algunos momentos, no ha cesado de llover, paralizándose por tal motivo la recolección de naranja. Después de unos días de temperatura primaveral ha vuelto el frío.

MERCADOS

En la actualidad se cotizan, los cien kilos de arroz en cáscara, a 33 pesetas; las alubias amonquillas, a 80; cacahuets, dos granos, a 80; cacahuets, tres y cuatro granos, a 95; maíz, a 33 pesetas.

De Gandía

PRO ESTATUTO VALENCIANO

Con el fin de ultimar los preparativos para el acto de afirmación estatutista que mañana domingo ha de celebrarse en esta ciudad, llegaron a Gandía don José Monmeneu Comes, concejal del Ayuntamiento de Valencia, don Luis Puigarnell, don José Aparicio Albiñana y don Angel Puig.

Presididos por el alcalde y teniendo de alcalde de ésta, cambiaron impresiones.

Visitaron el teatro Serrano, donde ha de celebrarse el acto.

Mañana domingo llegará la comisión parlamentaria con la gloriosa enseña valenciana, acompañados de la Banda Municipal.

Posteriormente se reunieron en el Ayuntamiento, donde el señor Palmer explicó el objeto de la reunión y la necesidad del mitin que se organiza para el domingo.

Todas las entidades prometieron su asistencia.

Hoy se reunirán los alcaldes de los distritos.

Se ha publicado un bando en valenciano, exhortando a todos los gandienses para que acudan a este acto.

De Denia

AYUNTAMIENTO

Ayer celebró sesión este Ayuntamiento, habiendo, entre otros asuntos, los siguientes:

Dar nota de lo recaudado por diferentes arbitrios municipales, que ascendió a 1.185'40 pesetas.

Se autorizó la construcción de obras por don José Monllor, para instalar un motor de 5 HP. en una fábrica de juguetes.

EL TIEMPO

Ayer terminó el gran temporal de agua que hemos venido sufriendo durante cuatro días.

De Burriana

TELEGRAMA DE PROTESTA

Dirigidos a los ministros de Estado y Agricultura, se han cursado a Madrid sendos telegramas de las sociedades y entidades de ésta, rogando a los ministros inter vengan cerca del Gobierno inglés para que anule el impuesto de tres chelines y seis peniques que dicho Gobierno piensa poner a la naranja, y si ello no fuera posible, que no entren en vigencia hasta el mes de Julio.

SE REUNE LA COMISION DE FESTEJOS

Ayer noche se reunió la comisión de Fiestas del Ayuntamiento, para confeccionar el programa de los festejos que se han de celebrar con motivo de las fallas de San José.

HOMENAJE

Mañana domingo se celebrará el homenaje que la Agrupación Musical dedica al diputado y ministro plenipotenciario del Brasil, don Vicente Sales Musoles.

Después se celebrará un banquete, al que asistirán el alcalde, concejales y autoridades de la ciudad.

EN EL PUERTO

Salió el vapor "Hansi", para Manchester, con 1.682 bultos, con escala en Castellón.

También el vapor "Skulda", con 1.200 bultos de naranja, para Boston, y 269 bultos para Newcastle, con escala en Valencia.

En rada estaba el vapor "Kau-panger".

De Castellón

A LA JUSTICIA PRENDER

Anoche penetraron ladrones en el juzgado de primera instancia, por el balcón de la secretaria, quitando el cristal.

Rompieron varios cajones, llevándose unas 500 pesetas entre metálico, papel y sellos y 200 pesetas en billetes.

Estos estaban perforados por una bala y procedían de un sumario.

Se calcula que lo robado asciende a unas 800 pesetas.

Mientras estaba hablando con el presidente de la Audiencia, le robaron el abrigo al magistrado don Luis Zapater.

UNO QUE SE SEPARA DEL TRADICIONALISMO

El director de "La Provincia Nueva", señor Puchol, se ha despedido esta mañana del gobernador civil, por haber dimitido con carácter irrevocable la dirección del citado periódico, añadiendo que se separa también de la organización tradicionalista.

SOBRE EL GRAVAMEN DE LA NARANJA

El presidente de la Cámara Oficial de Comercio ha dirigido a los ministros de Estado, Agricultura y Trabajo, el siguiente telegrama:

"Cámara Comercio ruega vuestro interés acerca del Gobierno inglés aplazamiento vigencia gravamen sobre naranja había

de comenzar Abril. Temporales han atrasado recolección cosecha y quedará árboles si persiste gravamen, originando pérdidas fomentando paro obrero."

Intereses arroceros

Los productores arroceros componentes de la Junta de Gobierno de la Unión Nacional de Agricultores Arroceros, injusta y repetidamente combatidos por el abogadro del Estado don Luis Molero, en Asambleas públicas y en escritos remitidos a la prensa, firmemente convencidos de que la honorabilidad y rectitud de sus actuaciones no puede estar a merced de los estériles resultados de una controversia periodística, están decididamente resueltos a no descender a ella; pero también lo están a no dejar sin terminante réplica agravios y censuras.

Profundamente extrañados de que un funcionario público de tal categoría utilice procedimientos y formas de desprestigio tan fuera de lo acostumbrado entre gentes de elevada y correcta condición intelectual, y además que esto se ejecute contra elementos integrantes de una entidad como la UNION, reconocida e intervenida oficialmente por el Estado español, solicitan públicamente del Cuerpo de Abogados del Estado de Valencia, le conceda el honor de enjuiciar actuaciones y actitudes, esperando que el público fallo de la opinión que de ellos forme cuerpo oficial tan respetable, y que integrado por compañeros de función pública del señor Molero nunca podrá ser tachado de parcialidad en favor de la Unión de Agricultores Arroceros, terminará indiscutible y rotundamente con campaña tan injusta en su fondo y tan desagradable en su forma.

La Junta de Gobierno de la Unión Nacional de Agricultores Arroceros pone a disposición del Cuerpo de Abogados del Estado de Valencia, cuantos elementos de juicio estime que necesita para formular su opinión y confía de su nobleza y caballerosidad la pública manifestación de ella.

Valencia 17 de Febrero de 1933.— Por la Junta de Gobierno de la Unión Nacional de Agricultores Arroceros: El presidente, José María Fos Serrano.

Movimiento del puerto

17 de Febrero de 1933.

VAPORES ENTRADOS

"Darro", español, de Tarragona, con cargo general, de Requena.

"Antonio Ferrer", español, de Sete, con cargo general, de Ferrer Peset.

"Cabo Villano", español, de Barcelona, con cargo general, de Ibarra y Compañía.

"Ciudad de Valencia", español, de Barcelona, con cargo general, de la Trasméditerránea.

"Guido Bruner", italiano, de Tarragona, con cargo general, de C. Reali.

"Pizarro", inglés, de Tarragona, con cargo general, de Mac Andrews.

"Hermensud", noruego, de Ceuta, con cargo general, de Pallás.

"Pentusker", inglés, de Génova, con cargo general, de Lis.

"Skulda", noruego, de Burriana, con cargo general, de Gimeno.

"Egholm", danés, de Tarragona, con cargo general, de Harker.

"Cabo Tres Forcas", español, de Alicante, con cargo general, de Ibarra y Compañía.

"Le Tre Marie", italiano, de Alicante, con cargo general, de C. Reali.

"Isla de Gran Canaria", español, de Tarragona, con cargo general, de la Trasméditerránea.

"Granada", español, de Valcarca, con cemento, de Lillo.

"Dos Hermanos", español, de Barcelona, con cargo general, de A. Fos.

"Hermensud", noruego, para Tarragona, de tránsito, de Pallás.



Sorprendida por la lluvia... la ropa mojada y, claro está... un constipado. No será nada si toma Vd. en seguida



Aspirina

"Antonio Ferrer", español, para Sete, con cargo general, de Ferrer Peset.

"Catania", alemán, para Hamburgo, con cargo general, de Gimeno.

"Kirsten", danés, para Londres, con cargo general, de Lis.

"Martín Carl", danés, para Hull, con cargo general, de Lis.

"Pentusker", inglés, para Cardiff, con cargo general, de Lis.

"Pizarro", inglés, para Hamburgo, con cargo general, de Mac Andrews.

"Isla de Gran Canaria", español, para Las Palmas, con cargo general, de la Trasméditerránea.

"Levante", español, para Sete, con cargo general, de Mico.

"Cabo Tres Forcas", español, para Barcelona, con cargo general, de Ibarra y Compañía.

"Cabo Villano", español, para Bilbao, con cargo general, de Ibarra y Compañía.

"Guido Bruner", italiano, para Casablanca, con cargo general, de C. Reali.

"Le Tre Marie", italiano, para Génova, con cargo general, de C. Reali.

"Egholm", danés, para Copenhague, con cargo general, de Harker.

"Skulda", noruego, para Boston, con cargo general, de Gimeno.

"Tiflis", español, para Barcelona, con fue-oil, de Campsa.

"Darro", español, para Las Palmas, con cargo general, de Requena.

"Marqués de Chavarrí", carbón, de Crespo.

"Alice", amoníaco, de Montesinos Palau.

"Braidablich", carbón, de M. Sanz.

"Ciudad de Valencia", cargo general, de la Trasméditerránea.

"Generalife", carbón, de la Trasméditerránea.

"San Pedro", sal, de Lillo.

"Sebastián Roca", cemento, de Lillo.

"Villa de Calella", cargo general, de A. Fos.

"Constantino Candeira", cargo general, de A. Fos.

"Cala Falcò", cargo general, de M. Gabarda.

"Granada", cemento, de Lillo.

"Dos Hermanos", cargo general, de A. Fos.

"José Alberto", abono, de A. Fos.

"Alhama", para Dublin y Belfast, de Gimeno.

"Churruca", para Liverpool y Glasgow, de Mac Andrews.

"Ciudad de Valencia", para Barcelona, de la Trasméditerránea.

"Niobe", para Hull, de Gimeno.

"Garbrattan", para Glasgow, de Hamilton.

"Coster", para Rotterdam, de Martínez.

"Cabo Menor", para Bilbao y escalas, de Ibarra y Compañía.

Francos franceses, 47'65.

Idem belgas, 33'96.

Idem suizos, 234'90.

Liras, 62'10.

Coronas checas, 36'40.

Libras, 41'50.

Dólares, 12'11.

Marcos oro, 2'89 y 2'905.

Florines, 4'875.

Francos franceses, 47'65.

Idem suizos, 234'90.

Belgas, 169'80.

Libras, 41'50.

Dólares, 12'11.

Liras, 62'10.

Escudos, 37'80 y 38.

Marcos oro, 2'89 y 2'90.

Florines, 4'87.

Nortes, 42'20.

Alicantes, 32'00.

Andaluces, 14'50.

Transversal, 33'25.

Explosivos, 133'25.

Aguas, 133'00.

Colonial, 44'75.

Petróleos, 5'25.

Notas bursátiles

DEL COLEGIO OFICIAL DE CORREDORES DE COMERCIO DE VALENCIA

Francos franceses, 47'65.

Idem belgas, 33'96.

Idem suizos, 234'90.

Liras, 62'10.

Coronas checas, 36'40.

Libras, 41'50.

Dólares, 12'11.

Marcos oro, 2'89 y 2'905.

Florines, 4'875.

Cambios Bolsa Madrid

Francos franceses, 47'65.

Idem suizos, 234'90.

Belgas, 169'80.

Libras, 41'50.

Dólares, 12'11.

Liras, 62'10.

Escudos, 37'80 y 38.

Marcos oro, 2'89 y 2'90.

Florines, 4'87.

Bolsa de Barcelona

Nortes, 42'20.

Alicantes, 32'00.

Andaluces, 14'50.

Transversal, 33'25.

Explosivos, 133'25.

Aguas, 133'00.

Colonial, 44'75.

Petróleos, 5'25.

Diario de avisos

CONVOCATORIA.— Por acuerdo del Consejo de Administración de este CENTRO FARMACEUTICO VALENCIANO, S. A., de conformidad con el artículo 36 del capítulo VI de los vigentes estatutos, se convoca a los señores Accionistas a la Junta general ordinaria, que tendrá lugar en el local de este Muy Ilustre Colegio Oficial de Farmacéuticos, domiciliado en la calle del Mar, número 53, a las 10'30 horas de la mañana del día 27 del corriente, para la dación de cuentas, someter a su aprobación las Memorias de Secretaría y Junta Inspectora de Cuentas, así como tratar sobre cuantos asuntos sean previamente presentados con sujeción a las facultades que otorga el artículo 38 de los mismos Estatutos.

Valencia 19 de Febrero de 1933.— CENTRO FARMACEUTICO VALENCIANO, S. A.: El Secretario, Julio López de la Llana.

NOTA IMPORTANTE.— Se ruega a los señores Accionistas, que por cualquier causa no puedan asistir a la Junta general que se les invita, se sirvan tener a bien delegar su representación en otro compañero Accionista que sepan tenga que acudir a la misma.

INFORMACION NACIONAL

Noticias de Madrid

Disposiciones oficiales

La "Gaceta" inserta las siguientes:

Gobernación. — Aprobando las clasificaciones de las Intervenciones de Fondos de la provincia de Valencia según la relación que a continuación figura:

Diputación provincial, primera categoría.

Ayuntamiento de la capital, primera.

- Alberique, quinta.
- Alboraya, quinta.
- Alcira, tercera.
- Alcudia de Carlet, quinta.
- Algemesi, tercera.
- Alfajar, quinta.
- Alginet, quinta.
- Benifayó, quinta.
- Buñol, quinta.
- Burjasot, quinta.
- Carcagente, cuarta.
- Catarroja, quinta.
- Cullera, tercera.
- Cheste, quinta.
- Gandia, tercera.
- Játiva, tercera.
- Liria, cuarta.
- Manises, quinta.
- Oliiva, cuarta.
- Onteniente, cuarta.
- Paterna, quinta.
- Requena, cuarta.
- Sagunto, tercera.
- Silla, quinta.
- Sueca, tercera.
- Tabernes de Valldigna, quinta.
- Torrente, quinta.
- Utiel, quinta.

Nombrando secretario del Ayuntamiento de Benaguacil a don Enrique Berlanga.

Idem de Ribarroja, a don Miguel Company.

Idem de Otos, a don Vicente Fajari.

Instrucción.—Anunciando a concurso por méritos dos vacantes de portero de la Universidad de Valencia.

Dirección del Instituto de Reforma Agraria. — Confirmando el fallo dictado por el juzgado de Sagunto en el recurso de revisión de rentas rústicas entre Vicente Clarumunt y Carlos Sánchez.

Idem ídem entre Salvador Cilla y Teresa Mompoy, del juzgado de Torrente.

Idem ídem entre Vicente Casaña Román y Teresa Romeu, del juzgado de Valencia.

En el Palacio Nacional

Ayer, día de audiencia parlamentaria, cumplieron al presidente de la República los diputados vasconavarros Rafael Aizpún, Leizaola y otros.

También recibió al director general de Agricultura y otros varios.

Nota de Estado

En el Ministerio de Estado facilitaron una relación que comprende 27 nombres de aspirantes, considerados aptos por orden de méritos, para el ingreso como aspirantes en la carrera diplomática.

Vista ante el Supremo

Ayer mañana se vió ante el Tribunal Supremo la causa contra José Florián, por estafa.

Fué defendido por el señor López Cobián, que se hallaba detenido en la cárcel de Guadalajara.

El señor López Cobián fué acompañado hasta Madrid por el señor Ossorio y Gallardo, y el secretario del Colegio de Abogados de la capital de la República.

Combinación de mandos militares

El Diario Oficial" inserta las siguientes disposiciones:

Disponiendo pase a la segunda reserva el brigadier Fermín de Sojo Lopas.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al brigadier de segunda reserva Fidel Dávila.

Separando del servicio al brigadier de Caballería José Gamero Rodríguez.

Disponiendo pasen a la segunda reserva los generales Losada, Fernando Berenguer Fusté, Andrés Salluet y Eliseo Loriga.

Promoviendo al empleo de generales de división a los generales de brigada Juan García Gómez Caminero, José Fernández Villabril y Carlos Masquelet.

Admitiendo la dimisión al brigadier Enrique Ruiz Fornells, del cargo de subsecretario de la Guerra.

Nombrando para sustituirle al brigadier Luis Castelló.

Nombrando al general de división don Miguel Cabanellas, inspector general de la tercera inspección.

Idem jefe del Estado Mayor Central al general Carlos Masquelet.

Disponiendo cese en el mando de la segunda división orgánica y de todas las fuerzas y servicio afectos a la segunda división Leopoldo Ruiz Trillo.

Nombrando general de la segunda división a Miguel Núñez del Prado.

Idem de la sexta división a José Fernández Ville-Abrille.

Idem de la Séptima a Juan García Gómez Caminero.

Nombrando comandante militar de Baleares al brigadier Francisco Franco Bahamonde.

Una protesta de los ingenieros

La Federación Nacional de Ingenieros ha dirigido un escrito al Gobierno, en el que protestan de la campaña emprendida contra los ingenieros que cursaron sus estudios en los centros oficiales.

Dicen que en esta situación existen en España más de seis mil ingenieros, ocupando el veinte por ciento de ellos cargos de responsabilidad.

Terminan exponiendo el derecho que tienen a ejercer y ostentar el título y señalando orientaciones internacionales modernas respecto a los ingenieros.

La presidencia de Consejo de Estado

El Gobierno había ofrecido la presidencia del Consejo de Estado, vacante a consecuencia de la dimisión presentada por don Carlos Blanco, al federal señor Franchy Roca, pero éste ha rehusado el ofrecimiento.

Reorganización de la Casa de la Moneda

El ministro de Hacienda prepara la reorganización completa del funcionamiento de la Casa de la Moneda, aprovechando la dimisión que ha presentado su director señor Usabiaga, perteneciente a la minoría radical.

La reforma afectará principalmente a los altos cargos.

Se intenta con esta reorganización una mayor eficacia de los servicios.

La exportación a la zona francesa de Marruecos

Estos días la prensa ha venido haciéndose eco de determinadas protestas surgidas entre los elementos españoles interesados en las exportaciones a la zona francesa de Marruecos, y ha comentado la aplicación de un "dahir" con fecha 30 de Enero último, por el que se establecen unos gravámenes especiales sobre la importación de diversos productos y mercancías en aquella zona.

El Ministerio de Estado hace público, con el fin de evitar posibles alarmas, que inmediatamente que se conoció la noticia se encargó al cónsul general de España en Rabat que realizase las oportunas gestiones, como resultado de las cuales le han sido dadas seguridades de que dichas medidas no afectarán a las expediciones de procedencia española.

Un muerto y un herido grave en un accidente de aviación

Dicen de Sevilla que en el aeródromo de Tablada, después de realizar varios vuelos, y cuando intentaba tomar tierra una avioneta particular pilotada por don Arturo Méndez Maldonado, llevando como pasajero a su amigo Fernando Gómez Cobos, ambos vecinos de Córdoba, chocó contra un tubo de hierro y el aparato picó, cayendo al suelo violentamente.

Trasladados al botiquín de urgencia de la base, Gómez padecía la fractura de las piernas, de un brazo y del cráneo.

Ingresó cadáver.

Arturo Méndez se encuentra gravísimo, con la probable fractura de la base del cráneo.

El pueblo obliga a dimitir al alcalde y a los concejales

EL GOBERNADOR LES REINTEGRA A SU CARGO

Comunican de Pamplona que durante la sesión del Ayuntamiento en el pueblo de Santa Clara, un grupo de vecinos invadió el local, obligando a dimitir al alcalde y a los concejales.

El gobernador envió fuerzas de la Guardia civil del puesto de Carcastillo, consiguiendo restablecer el orden y entregando nuevamente el mando a los restituidos.

Los vecinos de Carcastillo aprovechando la salida de las fuerzas celebraron una manifestación para protestar de los acuerdos de la Diputación sobre parcelación de terrenos comunales.

De otro pueblo se envió Guardia civil, que restableció el orden. Se han practicado varias detenciones.

Ultima hora en Gobernación

En el Ministerio de la Gobernación manifestaron de madrugada a los periodistas que el gobernador de Oviedo comunicaba que continúan los trabajos de extracción en la explotación minera de carbón La Nueva, donde ayer tarde se produjo una inundación casual, sepultando a varios obreros que trabajaban en la conservación de la mina.

Se extrajo gravemente herido al vigilante Manuel García Lastra y los cadáveres de Amalio González y del vigilante Lino Fernández.

Se ignora la suerte de otros dos vigilantes.

Consejo de Ministros

A las tres menos cuarto terminó el Consejo de Ministros.

Los periodistas preguntaron al señor Largo Caballero, al salir, si se había tratado de cuestiones parlamentarias, y contestó:

—Algo hemos hablado de ello.

—¿Se ha tomado algún acuerdo?

—Ninguno.

—¿Y de la fórmula para celebrar las elecciones municipales?

—Hemos tenido un cambio de impresiones, pero no se ha terminado todavía.

A Prieto se le preguntó si en el Consejo se había hablado de la obstrucción parlamentaria, y contestó:

—Efectivamente; se ha tratado de este asunto.

—¿Se han tomado acuerdos?

—Ninguno. La obstrucción—añadió—impide legislar; pero no gobernar. Además, sólo llevamos cuatro días de obstrucción y de del proyecto de Administración local de Maura duró tres años.

El subsecretario de la Presidencia, señor Ramos, que estuvo en el Ministerio de la Guerra, manifestó que los días 8, 9 y 10 de Marzo, se celebrará en Madrid el Día de la Pasa.

Nota oficiosa

El ministro de Agricultura facilitó la siguiente referencia oficiosa de lo tratado en el Consejo.

"Presidencia. — Decreto sobre comprobación de listas electorales.

Marina. — Decreto aprobando el reglamento del Canal de experiencias hidrodinámicas.

Propuesta para el nombramiento de oficiales del cuerpo auxiliar de servicios técnicos de los arsenales.

Agricultura.—Aprobación de varios expedientes de aplicación del decreto de intensificación del cultivo en las provincias de Badajoz y Salamanca.

El ministro informó al Consejo de las entrevistas tenidas con los patronos y obreros mineros, para tratar de llegar a una solución en el actual conflicto hullero.

También dió cuenta al Consejo del acuerdo que establece el suministro de carriles por los Altos Hornos de Vizcaya, para ferrocarriles argentinos.

Hacienda. — Varios proyectos de cartas municipales.

Reorganización de la inspección del timbre.

Proyecto de ley dictando normas para la liquidación de los créditos."

Ampliación

El Consejo de ayer, en su mayor parte, ha tenido carácter administrativo.

No se trató ninguna cuestión política y respecto de los debates parlamentarios y de la obstrucción a los proyectos de ley que se están discutiendo, el Gobierno tuvo un breve cambio de impresiones, acordando que este procedimiento de dificultar la labor legislativa se desenvuelva sin que el Gobierno y la mayoría parlamentaria tomen por ahora ninguna medida para contrarrestar sus efectos.

Por un decreto de la Presidencia, aprobado en el Consejo, se marca un plazo de diez días para corregir las listas del censo electoral, especialmente en las no inclusiones.

Las listas estarán expuestas durante dicho plazo, de sol a sol.

Las reclamaciones serán resueltas en el plazo de cuatro días, por la Dirección general de Estadística.

Con este procedimiento se abreviarán mucho los plazos que antes se daban.

El Canal de experiencias hidrodinámicas, construido por la Constructora Naval, a orillas del Manzanares, poco más allá del inmediato pueblo de El Pardo, será entregado en breve al Ministerio de Marina, pues las obras están a punto de terminarse.

Este Canal será regido por una junta y patronato integrados ambos organismos por marinos de la

Armada y mercante al igual que el que rige el Museo Naval.

Estos canales, que están establecidos en todas las naciones del mundo, existen precisamente en el interior de su territorio, y su objeto es hacer en ellos experiencias con pequeños barcos de parafina, para fijar sus defectos, especialmente los de la quilla.

Estas operaciones eran encargadas antes por España a Inglaterra.

El nombramiento de oficiales técnicos de los arsenales, es la concesión de un escalafón de los que antes prestaban sus servicios en la Maestranza de la Armada. Este primer escalafón es provisional.

El Gobierno trató extensamente del problema minero de Asturias.

Tuvo un amplio cambio de impresiones, y el ministro de Agricultura expuso las soluciones propuestas por patronos y obreros.

El problema se ha agudizado ahora por el anuncio de despidos que han hecho algunas empresas.

En realidad, el problema tiene ahora dos aspectos que se examinarán por separado: uno, la huelga en sí y las peticiones de los obreros, y otro, la crisis producida que se viene sufriendo desde hace tiempo, porque la producción no está en relación con el consumo.

Se celebrarán más reuniones, hasta conseguir un acuerdo lo antes posible.

La adquisición por la Argentina de carriles para sus ferrocarriles, responde a un intercambio de productos comerciales concertado por España con aquella nación americana.

Argentina se ha comprometido a comprar carriles para sus vías férreas y España a adquirir maíz.

El encargo de la construcción de carriles es por valor de diez millones de pesetas y con ello se resolverá en gran parte la crisis de trabajo de la industria metalúrgica que sufre Vizcaya.

Las operaciones de cobro y pago se harán por el Banco de Crédito Exterior de España.

Uno de los asuntos aprobados en el Consejo es la liquidación de créditos de la Hacienda.

Va encaminado a liquidar con toda rapidez algunos créditos y cuentas que existen en este departamento, muy antiguos, pues algunos datan de la guerra carlista.

Un acuerdo del Banco de España

En reunión celebrada por el Consejo de gobierno del Banco de España se dió cuenta de una propuesta del director de la Sucursal del Banco en Bilbao, solicitando se le autorice para conceder un crédito ilimitado a la Caja Municipal de Ahorros, autorización que le fué concedida.

El Consejo aprobó unánimemente esta decisión.

La «Gaceta» de hoy

Entre otras disposiciones, publica las siguientes:

Decreto disponiendo que los funcionarios de la carrera diplomática que a partir de la fecha del 17 del actual pasen a situación de excedentes voluntarios, no tendrán derecho al percibo de haberes.

Decreto de Hacienda, declarando jubilado a don Francisco Díez Herrero, jefe de administración de segunda clase del Cuerpo Pericial de Aduanas.

Otro de Instrucción disponiendo se publique en este periódico oficial el escalafón de profesores y auxiliares numerarios de las Escuelas Superior de Pintura, Escultura y Grabado de Madrid y de Bellas Artes de Valencia.

La vida parlamentaria

LA SESION DE AYER

Una interpelación de Agustí Rodríguez sobre construcciones escolares.--Intervención de Luis Bello.--Continúa la discusión del proyecto de construcción de carreteras en Alicante con la obstrucción radical y el consiguiente escándalo

Se abre la sesión a las 4⁵, presidiendo el señor Besteiro.

Como la concurrencia es escasa, el señor Armasa pide que se aplaque la aprobación del acta.

En el Banco Azul los ministros de Marina, Hacienda e Instrucción.

Ruegos y preguntas:

EL SEÑOR MORENO GALVA-CHE se lamenta en duros términos de lo que considera intromisión del ministro de Obras públicas en asuntos que no corresponden al Poder Central.

Tal es la cuestión de los riegos de Levante, y anuncia una interpelación sobre el particular.

EL SEÑOR TUNON DE LARA, después de denunciar algunos abusos relativos a la Sanidad pública, anuncia una interpelación al ministro de la Gobernación sobre política general sanitaria.

EL SEÑOR VILLANUEVA pregunta al ministro de Instrucción si las cátedras que han quedado vacantes en algunas Universidades por nombramiento de sus titulares para el Tribunal Supremo van a ser provistas por el turno que les corresponda.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION contesta que tal es su criterio.

EL SEÑOR AGUSTI explica una interpelación sobre las construcciones escolares.

Empieza declarando que la campaña periodística del señor Bello, afecto al partido gobernante, respecto a las construcciones escolares, ha alarmado a la opinión pública, y la mayoría radical atenta no sólo a estos clamores de la opinión, sino también al interés público, ha tenido que recogerlos y tratar de que se aclaren los hechos denunciados.

Entiende que la campaña de Bello responde a otra persona en contra del actual ministro de Instrucción.

Reconoce la verdad de varias de las afirmaciones hechas por Bello.

(Este pide la palabra.)

El plan seguido por el nuevo régimen en la cuestión de construcciones escolares no ha sido otro que seguir el mismo que emprendió la Dictadura, con la sola variante de que aquel plan era muchísimo más económico que el que después ha imitado el ministro de Instrucción.

La minoría radical, en cuyo nombre hablo, entiende que debe irse a la construcción de escuelas, pero no al levantamiento de suntuosos edificios en los cuales se gastan millones que vienen en perjuicio para la construcción de escuelas más económicas con las que se atendería mejor a las necesidades de la gran masa escolar, que se encuentran sin poder hallar edificios donde poder obtener la enseñanza.

Termina insistiendo en su tesis de que son más prácticas y beneficiosas las escuelas modestas.

EL SEÑOR BELLO interviene usando el altavoz, y declara que la interpelación de la minoría radical le permite repetir en el Congreso cuanto ha venido sosteniendo en su campaña periodística.

Esta campaña es cosa personalísima suya, que viene sosteniendo desde hace varios años: en tiempos de Callejo, de Tormo, de Domingo y actualmente en los De los Ríos, y en esta campaña persistirá.

Agrega que ella no representa oposición alguna al señor De los Ríos, y que en ella nada tiene que ver el señor Azaña, pues el periódico "Luz" no tiene ninguna relación con el Gobierno ni con su presidente.

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA pide la palabra sobre este punto.

EL SEÑOR BELLO prosigue recabando para su responsabilidad exclusiva y personal cuanto ha escrito sobre este problema de las escuelas, campaña que, repite, inició el año 1920.

Su intromisión en el día de hoy no obedece al propósito que al parecer inspiraban las manifestaciones de la minoría radical, sino a la invitación que se le hizo en el día de ayer por el ministro de Instrucción.

Dice que en el Ministerio parece que exista ahora una mejor orientación y, por lo tanto, hará un alto en su campaña, esperando que se solucione lo que dispone el artículo 26 de la Constitución en materia de enseñanza religiosa.

Si esta solución se prolongase, reanudaría su campaña periodística.

EL SEÑOR LLOPIS se adelanta para contestar al señor Agustí.

(Rumores en las filas radicales.)

(Los señores Alba y Royo Villanova protestan también del nuevo procedimiento que dan los directores generales al pretender hablar en nombre del Gobierno.)

Los socialistas interrumpen diciendo que tiene derecho a hablar.

EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA manifiesta que el señor Llopis, como diputado que es, ha solicitado la palabra y que no tiene más remedio que dársela.

Hablará como diputado, no como director general.

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA: Si se hubiera aprobado la ley de incompatibilidades, el señor Llopis no hablaría.

(Rumores.)

EL SEÑOR LLOPIS hace historia de la legislación para construcciones escolares desde 1923, época en que comenzó la aportación del Estado, pues anteriormente la construcción escolar era función exclusiva de los Ayuntamientos.

Deduca, después de varias cifras que lee, que la cantidad gastada para la construcción de escuelas es mucho más superior.

Defiende las nuevas construcciones escolares, que tienen que responder a las necesidades de la Pedagogía moderna.

La República no aspira a que la escuela sea, como hasta ahora, la casa de los niños; espera que la escuela sea la verdadera casa del pueblo.

Si se gasta algo más en los nuevos edificios, conviene diferenciar entre escuelas buenas y escuelas malas.

Añade que el empréstito de cultura de 400 millones, no era destinado totalmente a construcciones escolares de nueva planta, y si para todas las atenciones de la enseñanza, y que el empréstito ha de ser distribuido en ocho anualidades.

Refiriéndose a Madrid, dice que lo dispuesto por el Ministerio en materia de construcciones escolares ha sido muy brillante y verdaderamente eficaz.

Desde el 14 de Abril de 1931 al 31 de Diciembre último se han construido 199 secciones o grados, que han costado por término medio 17.542 pesetas por sección.

Elogia la labor que desde el año 1922 han venido realizando los socialistas en el Ayuntamiento de Madrid, merced a la cual se pudieron construir los grupos escolares existentes.

Para estos grupos el Ayuntamiento votó tres millones de pesetas y el Estado otros tres millones.

Después de la proclamación de la República, se han votado por el Ayuntamiento 10 millones y el Es-

tado contribuye con otros 10, y merced a ellos se pusieron en marcha 18 grupos escolares.

De ellos, hace pocos días, se han inaugurado cinco, y el 14 de Abril se inaugurarán otros ocho más.

Y cuando esto se hace y esto se realiza, viene esa campaña y se le dice al pueblo de Madrid: "No te dejes engañar por esos grupos, pueblo de Madrid, que te están robando".

EL SEÑOR AGUSTI: Eso no ha salido de esta minoría.

EL SEÑOR LLOPIS: Pero tiene la campaña que se ha hecho contra esta gestión del Ministerio y del Municipio.

Ensalza después el decreto de De los Ríos regulando la participación de los Ayuntamientos en las construcciones escolares, suprimiendo el 25 por 100 que se fijaba anteriormente, sustituyéndolo por la que permitan sus recursos económicos.

Defiende también a la oficina técnica de construcciones escolares.

Cita también el regalo que la República ha hecho de un grupo escolar al Ferrol y otro a Málaga, en recuerdo de Pablo Iglesias y Giner de los Ríos; es el menos homenaje que podía hacerseles.

UNA VOZ EN LOS RADICALES: La hornacina era mucho más barata. (Risas.)

Se suspende esta discusión.

Una proposición incidental.

Se da lectura a una proposición incidental en la que se pide que las Cortes declaren la urgencia para que se discuta la ley de incompatibilidades, pendiente sólo de la aprobación de un artículo.

EL SEÑOR ARMASA, radical, la defiende y hace historia detallada de todo lo ocurrido y del trámite que siguió la presentación a la Cámara de la ley de Incompatibilidades hasta llegar a la petición del señor Azaña de que se suspendiese la aprobación del artículo quinto para que él informase ante la comisión.

Se refiere a las palabras de Prieto de la otra tarde, sobre la imposibilidad de ejercer cargos consultivos los individuos de la minoría radical y combatir al Gobierno, y dice que según esta doctrina, con qué carácter ejerció el señor Largo Caballero el cargo de consejero de Estado con la Monarquía y la Dictadura.

El señor Largo Caballero fué nombrado por el Rey y por la Dictadura, y si ejerció el cargo sin combatir a aquel régimen, el señor Largo Caballero debiera estar incurso en el proceso de responsabilidades.

Y si lo combatió el señor Largo Caballero, se encontraba en la misma situación que tienen los diputados radicales que, ejerciendo cargos consultivos, combaten al Gobierno.

(Grandes protestas y voces de los socialistas, a las que contestan los radicales.)

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO contesta al señor Armasa, declarando que él no tiene interés en que se retrase este debate y que hoy mismo había hablado con el presidente de la comisión y que confiaba en que pronto ésta última haría la redacción del artículo.

EL SEÑOR ARMASA dice que en vista de estas manifestaciones él no tiene el deseo de que se prolongue el debate, confiando en que pronto se pondrá a discusión el proyecto, y retira en consecuencia la proposición.

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA manifiesta que a él no le han satisfecho ni mucho menos las manifestaciones del señor Azaña y

que hablará sobre el particular, sobre los sucesos de Casas Viejas y otros varios más.

EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA: La proposición ha sido retirada.

Orden del día.
Carreteras de Alicante.

Se reanuda este debate.
EL SEÑOR ABAD CONDE apoya otra enmienda al artículo primero.

Le contesta el señor Velao, y puesta a votación nominal es desechada por 127 votos contra 39.

Se leen nuevas enmiendas al proyecto.

Los socialistas gritan y protestan, pues son todas análogas, diferenciándose sólo en el ancho que han de tener ambas carreteras.

La excitación llega a tales términos, que en pleno salón de sesiones al señor Lerroux el diputado socialista señor Martínez le dirige frases ofensivas.

Se increpan varios grupos de diputados y la sesión queda interrumpida.

Unos grupos insultan a otros y el presidente, que lo es el señor Gómez Paratcha, no puede restablecer el orden, por lo que se avisa urgentemente al señor Besteiro.

Ocupa la presidencia el señor Besteiro, y logra que los diputados se reintegren a sus escaños.

EL SEÑOR ARMASA defiende una enmienda, que es rechazada por la comisión y después por la Cámara en votación nominal.

La misma suerte corre otra que defiende el señor Martínez Moya.

EL SEÑOR VILLANUEVA pronuncia un extenso discurso al apoyar otra enmienda, entre las interrupciones de la mayoría.

EL SEÑOR PRIETO dice: Falta un trámite, que se le ha olvidado a S. S., que es enviar el dictamen al Tribunal de la Rota.

UN DIPUTADO: No me toque usted a la Marina.

EL SEÑOR ROLDAN pronuncia unas palabras que no se oyen, y un diputado radical socialista le replica: "No puede con el agua."

Transcurre el tiempo entre risas y donaires.

EL SEÑOR VILLANUEVA repite una y otra vez los mismos argumentos, insistiendo en que intervenga la comisión de Marina.

Se rechaza la enmienda en votación nominal por 118 votos contra 41.

EL SEÑOR ABAD CONDE, al apoyar otra enmienda, habla de la posición que ocupa España para un caso de guerra.

EL SEÑOR PRIETO: Elija su señoría para hacer la obstrucción temas menos escabrosos.

EL SEÑOR ABAD CONDE: Aceptaré el consejo, pues a patriotismo y prudencia no me gana nadie.

Sigue apoyando la enmienda.

EL SEÑOR PEIRE explica su voto, y se procede a votar nominalmente la enmienda.

Se rechaza por 90 contra 13.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las 9'10.

DICE EL JEFE DEL GOBIERNO

Al llegar ayer tarde al Congreso el presidente del Consejo fué abordado por los periodistas acerca de si se había tratado en el Consejo de la obstrucción parlamentaria.

El señor Azaña manifestó que se cambiaron impresiones y que el asunto que más había preocupado la atención del mismo había sido la cuestión hullera.

Acercado de la obstrucción dijo que no había otro remedio que tener paciencia.

Un periodista le preguntó si se llegaría a la sesión permanente.

—No sé—añadió;—hay que esperar pacientemente los hechos.

Terminó diciendo que próximamente llevará al Congreso el proyecto relativo a las elecciones municipales, que, a su juicio, dará lugar a varios debates.

EL ASUNTO DE CASAS VIEJAS

El diputado señor Algora manifestó que la información que piensan hacer, será absolutamente imparcial y que a la comisión se han agregado dos elementos de la derecha: Arambul y Fanjul. Lo primero que piensan hacer es visitar a los procesados en Medina Sidonia y en Casas Viejas adquirirán informes de lo acontecido.

EL CONFLICTO MINERO

En los pasillos de la Cámara hablamos con Amador Fernández, delegado por los obreros mineros de Asturias. Ignoraba el resultado del Consejo celebrado por la mañana acerca del problema minero, pero aseguró que los obreros seguirán observando la misma actitud pasiva que hasta hoy.

También González Peña hizo parecidas manifestaciones y espera conocer directamente del ministro de Agricultura lo tratado en el Consejo. Es posible que mañana continúe la conferencia con Marcelino Domingo.

EL MINISTRO DE HACIENDA LEE TRES PROYECTOS DE LEY

A última hora de la tarde leyó en la Cámara el ministro de Hacienda los tres siguientes proyectos de ley:

Cediendo al Ayuntamiento de San Sebastián el palacio de la Magdalena, situado en dicha población, con las edificaciones anejas y el parque que constituyen los jardines del mencionado palacio.

El palacio propiamente dicho se destinará en la parte y forma que la Corporación determine, a residencia veraniega del presidente de la República y a otras dependencias oficiales.

Los edificios que constituyen el garaje, caballerizas y otras pequeñas construcciones edificadas donde están situadas aquéllas, se destinarán a edificios escolares y dependencias de cultura.

Los edificios cedidos no podrán ser arrendados ni utilizados para ningún fin lucrativo.

Los muebles y objetos que en la actualidad existan en el palacio y edificios anejos no son objeto de cesión por parte del Ministerio de Hacienda, el que, de acuerdo con el Ayuntamiento, dispondrá el empleo que debe dárseles.

El otro proyecto autoriza la importación con franquicia de derechos de Arancel, por la Aduana de Pasajes, de 4.661 kilos de copas de acero cuprolatado y de 4.514 kilos de copas de acero cuproniquelado procedentes de Alemania, importados por el Consorcio de industrias militares para la fabricación de cartuchería en las fábricas nacionales de Toledo y la de pirotécnica de Sevilla.

El tercer decreto es disolviendo la Junta de edificios públicos y encomendando los servicios afectos a la misma a la Dirección general de Propiedades.

GESTIONES PARA LLEGAR A UNA SOLUCION

Los periodistas dijeron al jefe de la minoría radical, señor Guerrero del Río, que se habían iniciado gestiones para llegar a una solución, y contestó:

—A nosotros, oficialmente, aún no se nos ha comunicado nada, pero desde luego lo esperábamos. Ahora bien; que no se haga nadie ilusiones de que la minoría radical pueda aceptar ninguna fórmula del viejo estilo político.

Ha de ser a la luz del día, con toda claridad y con la máxima responsabilidad de todos.

MANIFESTACIONES DE GOMÁRIZ

El señor Gomáriz decía que estaban en su derecho los diputados radicales socialistas, que exponían particularmente sus criterios sobre la situación política, sin que esto tuviera ninguna trascendencia para la colaboración de la minoría al Gobierno, toda vez que estas manifestaciones no han tenido eco en el salón de sesiones ni se han traducido en ninguna votación contraria a los acuerdos de la mayoría.

ROYO VILLANOVA DICE QUE ES UN OBRERO PARADO

El señor Royo Villanova manifestó a los periodistas que en su intervención en el debate de construcciones escolares se propone defender a don Luis Bello, por estimarlo de justicia.

Yo, que soy un obrero parado, tengo muchos deseos de trabajar y por lo visto en la Cámara no me dejan.

Voy a tener que presentar el Estatuto de Medina del Campo para dar un poco de desahogo a mis deseos intervencionistas.

LA COMISION DE CASAS VIEJAS

Anoche marcharon a Casas Viejas los diputados que integran la comisión de minorías para esclarecer los sucesos ocurridos en dicho lugar.

Ortega y Gasset y Botella Asensi

saldrán hoy para Casas Viejas en automóvil, deteniéndose en Badajoz para dar un mitin.

LOS PATRONOS MINEROS

Antes de entrar en su despacho del Congreso, el señor Azaña recibió a una comisión de patronos asturianos, que le hablaron de la Conferencia Minera.

MANIFESTACIONES DE PRIETO

Terminada la sesión, los periodistas rodearon al ministro de Obras públicas, preguntándole si en el Consejo de Ministros se habían ocupado de una combinación de gobernadores.

Prieto contestó: —No me acuerdo de los nombres, pero la combinación es ésta:

El actual gobernador de Toledo va de delegado de Obras públicas a Marruecos.

A Toledo pasa el gobernador de Jaén; a Jaén, el gobernador de Cuenca; a Cuenca, el de Soria, y al de Soria, va un médico de Salamanga, que se llama Tomás Martín.

Se le preguntó si en el Consejo habían tomado acuerdos sobre la marcha de los debates políticos, y dijo:

—Acuerdos, no. Hemos cambiado impresiones acerca de ello; pero nada más.

Al preguntarle si se habían ocupado de los problemas y proyectos que están a debate, contestó:

—No hemos hablado nada de eso.

Respecto a las elecciones, manifestó:

—Hemos tratado de la forma en que ha de realizarse la eliminación del 50 por 100 de los concejales que han de cesar para producir las vacantes que han de cubrirse en Abril y al estudiar la cuestión hemos procurado que el procedimiento sea de la mayor equidad.

No se ha adoptado un acuerdo definitivo sobre el asunto; pero predomina el criterio de formar dos grupos, grupo mayoritario y grupo minoritario, y tanto a uno como a otro le será aplicado un coeficiente en armonía con su número.

Desde luego, las elecciones de Abril se harán por el sistema de circunscripción única.

Terminó diciendo que se marchaba a las obras de la Castellana y allí se fué acompañado del doctor Negrín.

LA COMISION DE INCOMPATIBILIDADES

Esta comisión se reunirá el martes próximo para ultimar el dictamen que ha de ser presentado a la Cámara.

Según parece, el criterio de la comisión, después de haber hablado con el jefe del Gobierno, es suprimir el artículo quinto del antiguo dictamen, declarando la incompatibilidad para todos los cargos de elección o de designación del Gobierno.

Se acepta la incompatibilidad en las actuales Cortes a los diputados con cargo de elección popular o de oposición.

BESTEIRO RECIBE A LOS PERIODISTAS

Terminada la sesión, el señor Besteiro recibió a los periodistas y les dijo:

—El martes comenzará la sesión con ruegos y preguntas.

Después seguirá la interpelación sobre construcciones escolares.

Faltan a inscribirse varios oradores, entre ellos Giner de los Ríos y Royo Villanova.

Si hubiera más, es posible que termine el debate con la intervención del ministro.

Después continuaremos con las carreteras de Alicante.

su cargo de presidente de la comisión Jurídica.

Los radicales propusieron para dicha vacante al señor Baeza Medina.

Esta propuesta fué seguida de un profundo silencio por parte de los radicales socialistas.

Entonces se propuso al señor Jiménez Asúa, pero se opusieron a ello los socialistas por estimar que no podría atender el cargo.

Después de amplia discusión se eligió a Baeza Medina.

Entonces Gomáriz dimitió la secretaría, diciendo que no le parecía oportuno que la presidencia y la secretaría estuviesen vinculados en el mismo partido.

De todo ello se desprende que la disensión entre la minoría radical socialista se hace cada vez más honda.

Como existen pendientes de aprobación varios suplicatorios, el presidente de la Cámara preguntó a Salazar Alonso si la obstrucción de los radicales de extenderá a estos dictámenes.

Salazar Alonso contestó que a estos efectos quedaba excluida la obstrucción.

El señor Salazar Alonso tiene el propósito de pedir a la Cámara que se tramite en el salón de sesiones el pleito minero de Asturias.

Se asegura que en el programa de los radicales para la semana próxima figura una proposición incidental solicitando la derogación de la ley de Defensa de la República, por entender terminada la agitación que la hizo necesaria.

En un grupo de los pasillos de la Cámara se hallaba el señor Azaña con varios diputados de la minoría.

El señor Serrano Batanero dijo que no era cierto que los diputados radicales fueran por los Ministerios en demanda de determinados asuntos.

Hablando de la obstrucción, Azaña dijo:

—No hay nada más que tener paciencia. Hasta el 31 de Diciembre no tengo prisa.

En los pasillos circuló el rumor de que en la próxima semana comenzarían las sesiones permanentes.

Abilio Calderón dijo que en tal caso, los agrarios defenderían a los radicales en la obstrucción.

También circuló el rumor de que el Gobierno pensaba aplicar la guillotina.

Interrogado sobre este asunto el señor Besteiro, dijo que no lo creía preciso.

A última hora de la tarde celebraron en el Congreso una detenida conferencia los señores Maura, Franchy Roca e Irazzo.

Los periodistas les interrogaron sobre lo tratado, pero nada quisieron decir sobre ello.

Se consideraba que esta entrevista era importante, por estimar que se relacionaba directamente con la obstrucción de la minoría radical.

A última hora hablaron los informadores con Franchy Roca, quien manifestó que habían tenido un cambio de impresiones sobre la situación parlamentaria, no ocultando el momento difícil por que atraviesa.

—Desde luego—dijo,—dada la actitud en que se ha colocado la

minoría radical, es imposible la situación en las Cortes; pero tampoco al Gobierno, en estos momentos, se le puede hacer bajar la cabeza.

El problema es muy complejo y muy difícil la solución, y creo que por prestigio del régimen parlamentario, debe buscarse esta solución.

No obstante, cualquiera que ésta sea, la considero difícil.

Un periodista le preguntó si volverían a reunirse, y contestó que no lo sabía.

Luego añadió:

—Vuelvo a decirles que no hemos adoptado acuerdo ninguno y que nos hemos limitado a escuchar las sugerencias de unos y otros.

Maura, después de la celebración de la citada entrevista, sostuvo con el ministro de Instrucción una conversación que duró más de una hora y media.

Los periodistas interrogaron al ex ministro de la Gobernación, pidiéndole una referencia de lo que habían tratado él y el señor De los Ríos, y se limitó a decir:

—Hemos hablado de las cosechas, del tiempo, pero nada de política.

Antes de que abandonara el Congreso el señor Maura, fué de nuevo abordado por los periodistas, pero tampoco quiso dar ninguna noticia.

Sin embargo pudimos averiguar que en la conferencia de Maura con el ministro de Instrucción, trataron de la situación política, y se ocuparon del cambio de impresiones que Maura había tenido con los señores Franchy Roca e Irazzo.

El diputado radical socialista señor Artigas Arpón leyó una nota a los periodistas, en la que manifestó que está absolutamente identificado con los señores Pérez Madrigal y López Goicoechea y demás correligionarios que en sus recientes declaraciones han patentizado su disconformidad con la política que sigue el Gobierno.

Los periodistas interrogaron a los diputados radicales socialistas señores Pérez Madrigal y López Goicoechea, acerca de lo que podían decirles sobre las presuntas disensiones en su partido.

Uno y otro manifestaron que mantienen su actitud, creyendo que con ello prestan un servicio considerable a la República y al Parlamento.

El señor Martínez Barrios, abordado por los periodistas, y conversando con varios diputados de la mayoría, dijo:

—Si la oposición llega a la violencia, como se barraunta, no es precisamente por culpa de los radicales.

Nosotros siempre hemos estado dispuestos a la transigencia, como lo demuestra que apenas se nos contesta desde los bancos de la comisión con corrección, nos apresuramos a mantener la enmienda.

Se han equivocado los que creían que la minoría radical modificaría la obstrucción.

En fin, señores, esta es la lucha y la política violenta, pero lucha al fin.

Y nosotros no cedemos ni en un solo ápice.

EL MOMENTO POLITICO

Los radicales persisten en su actitud contra el Gobierno.—Se busca el medio de combatir la obstrucción.—Conferencias, comentarios y pronósticos.—Disidencias radicales socialistas

Mientras se desarrollaba en el salón de sesiones la interpelación sobre la construcción de escuelas, se formó en los pasillos un animado grupo, en el que se encontraba el ministro de Obras públicas, rodeado de varios diputados radicales.

Se comentaban diversas cuestiones, y recayó la conversación sobre la obstrucción de los radicales al proyecto de construcción de carreteras en Alicante.

Prieto dijo:

—Han situado ustedes mal la obstrucción, porque no es admisible oponerse sistemáticamente a todos los proyectos presentados por el Gobierno.

Guerra del Río repuso: —La solución es que el Gobierno dimita.

Prieto: —El Gobierno no puede dimitir por una obstrucción.

Es imposible sentar ese precedente, porque de ser así no sabemos dónde iremos a parar.

La obstrucción a este proyecto no tiene razón de ser, porque el proyecto estaba leído hace tiempo.

Un diputado radical socialista dijo que la obstrucción era infantil, y dirigiéndose a los radicales, añadió:

—Tengan cuidado, que cuando se rompe un fleje, a lo mejor se clava en el ojo de quien lo maneja.

Los reunidos consultaron el Reglamento de la Cámara para ver la forma de combatir la obstrucción.

Se estudiaron varias soluciones, y el señor Guerra del Río cortó los comentarios con las siguientes palabras:

—¿A que no llegan ustedes a la permanente?

Prieto repuso: —Yo no sé nada.

Se unió entonces a la conversación don Miguel Maura, que dijo:

—A mí lo que ocurre me parece lamentable.

Así no tiene ningún prestigio el Parlamento.

Lo interesante no es discutir la obstrucción, sino saber de parte de quién está la razón.

Prieto contestó:

—Por nuestra parte estamos tranquilos. La posición del Gobierno es clara.

Otro diputado que se acercó al grupo, dijo:

—Pero se ha quebrado la cordialidad.

Prieto repuso:

—Sí, la cordialidad de pasillos.

Varios diputados radicales socialistas han dirigido una carta al Comité nacional del partido, pidiendo que se reúna el miércoles próximo la minoría para tratar de la situación política.

A las siete de la tarde, durante la sesión, un secretario leyó algunas enmiendas de los diputados radicales presentadas al proyecto de construcción de carreteras en Alicante.

Al oír la lectura, un diputado socialista dijo:

—¿Pero hasta cuándo van a estar presentando enmiendas?

Guerra del Río contestó:

—Pues ahí van otras 15—y se dirigió al estrado, entregando dichas enmiendas.

Lerroux se levantó entonces de su escaño y dirigióse a una de las puertas para salir a los pasillos.

Al salir, el diputado socialista Martín Martínez, dirigiéndose a Lerroux, le dijo:

—¡Esto es un vergüenza!

Lerroux se volvió airado y replicó:

—No hay tal vergüenza. Delante de mí no se puede decir eso ni tampoco que la actitud de la minoría radical sea vergonzosa.

Martínez insistió en lo dicho, y entonces se produjo un grave incidente que ya queda reseñado en la sesión.

Al salir Lerroux al pasillo se comentó la actitud del diputado socialista señor Martínez, y Lerroux exclamó:

—Estas son las luchas políticas

y las batallas hay que aceptarlas como se plantean.

Los periodistas rodearon a Lerroux, quien les explicó lo ocurrido.

A continuación le dieron cuenta de una conversación sostenida por los señores Melquiades Álvarez y Prieto, deduciendo de ellas que el Gobierno se propone modificar el reglamento de la Cámara para combatir la obstrucción radical.

Melquiades Álvarez dijo: —Esto no puede ser y en este momento, menos.

Este reglamento se hizo para las Cortes constituyentes y pretender su modificación es realizar un golpe de Estado.

Interrogado sobre este tema, Lerroux dijo:

—Pueden hacerlo si quieren; pero como eso representa un proyecto de ley con su articulado correspondiente, la obstrucción seguirá implacable contra todos ellos.

Así es que resultará inútil cuanto hagan.

No tengo interés personal en que se produzca la crisis. Nuestro interés es que los socialistas abandonen el Gobierno.

...

En relación con la escisión en el partido radical socialista, el diputado de este grupo señor Guallart dijo que él y Gomáriz habían pedido al jefe de la minoría señor Baeza Medina, que reúna a ésta con asistencia de los ministros para tratar de la actitud en que se han colocado algunos diputados.

Se propone el señor Guallart plantear la adopción de acuerdos que tendrán gran trascendencia para la política nacional.

Luego el señor Guallart añadió:

—Cuando Artigas Arpón hace unas declaraciones en la prensa, y otros hablan y el presidente de la Firpe se calla, es necesario aclarar la situación.

Conocemos detalles de la dimisión del señor Salazar Alonso de

DE BARCELONA

Información general

ALARMA PROVOCADA POR LA EXPLOSION DE UN PETARDO

Esta noche, a las once, se ha registrado la ordinaria alarma en la calle del Conde de Asalto, muy concurrida a dicha hora.

La alarma ha sido provocada por la explosión de un petardo colocado junto a la puerta de una casa de muebles instalada en el número 42 de dicha calle, propiedad del señor Solar.

El petardo, que como decimos causó extraordinario pánico, produjo solamente ligeros desperfectos en el cierre metálico de dicho establecimiento.

EL DIA EN LA AUDIENCIA.— DOS SENTENCIAS CONDENATORIAS

Ante el Jurado se vió, en la sesión primera de la Audiencia, la causa por parricidio contra Francisco Vázquez Fernández, individuo que el año 1923 mató a su mujer, por cuyo motivo fué condenado a 20 años de prisión.

Beneficiado por varios indultos, salió de presidio el año 1932, y entonces vino a Barcelona, y a los pocos días de estar en libertad asesinó a su hija Concepción Vázquez.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad.

pabilidad y la sala condenó al procesado a 30 años de presidio.

También se vió en la Audiencia una causa por parricidio contra José Pons Domingo, vecino de Sabadell, el cual el 28 de Abril de 1932, después de haber dado a luz su esposa, Agustina Torres, un niño, fruto de amores anteriores al matrimonio, cuando de comun acuerdo ambos consortes iban a llevar al Hospicio de Barcelona a la criaturita, el padre, José Pons, decidió darle muerte, llevando al recién nacido a un zarzal, al que prendió fuego, muriendo la criaturita abrasada.

El Jurado dictó fallo condenatorio, y el Tribunal condenó al procesado a veinte años de cadena temporal.

HALLAZGO DE BOMBAS

Desde Mataró se ha comunicado a la jefatura de Policía de que han sido encontradas abandonadas en un solar de aquella población, seis bombas.

Parece que estos explosivos los tenían preparados los elementos extremistas, con motivo del plan de agitación que venían organizando, el cual fué advertido a tiempo por la Policía, que comenzó a vigilarlos estrechamente.

PIDIENDO EL REINGRESO EN LA «LIGA»

Después de la conferencia dada en la Sala Mozart por el político catalán señor Boñill y Matas, que anunció en la misma su reingreso en la Liga Catalana, estos días se han presentado numerosas solicitudes de reingreso en la Liga, de conocidas personalidades que habían militado hasta ahora en el partido de Acción Catalana Republicana.

LA HUELGA DE ESTUDIANTES ES YA GENERAL

Esta mañana a primera hora, en una de las aulas de la Facultad de Medicina, se reunieron los estudiantes, acordando declarar la huelga por solidaridad con los alumnos de Farmacia, Arquitectura e Ingenieros Industriales.

Este acuerdo fué comunicado inmediatamente al rector de la Universidad y, por consiguiente, a partir de hoy la huelga de estudiantes ha sido general.

DETENCION DE CARTERISTAS Y DESCUIDEROS

En una batida que dió la Policía por el barrio quinto, procedió a la detención de cinco carteristas y tres descuideros. Estos últimos llevaban una rueda de automóvil que acababan de robar.

¿UNA EQUIVOCACION?

Hace unos meses fué detenido en Barcelona el encargado del guardarropa del cabaret Excelsior, llamado Manuel Fernández Pereira. Se le acusaba de haber dado muerte en 1929 a un marinero noruego, hecho por el que hay condenado en rebeldía a trabajos forzados, un español apellidado Eloy Abad.

VISITA DE LAS AUTORIDADES AL ALMIRANTE INGLÉS

Esta mañana el almirante de la escuadra inglesa anclada en el puerto, ha sido cumplimentado a bordo del acorazado "Rednay" por las autoridades locales, alcalde, gobernador civil y Maciá. Este, como iba en representación del presidente de la República, fué recibido con los honores de ordenanza.

El almirante inglés obsequió a los visitantes con un lunch.

EL GOBERNADOR NO ESTABA EN SU DESPACHO

Los periodistas que hacen la información en el Gobierno civil no han sido recibidos por el señor Atmella por haber ido el gobernador a bordo del buque de guerra inglés "Rowney", para cumplimentar al comandante y oficiales, como devolución de la visita recibida.

EL «REY JAIME II», DES EMBARRANCADO

Dicen de Mahón que el vapor danés de salvamento "Gheis 2", después de improbos trabajos, ha conseguido desembarrancar al "Rey Jaime II".

El numeroso público que seguía con interés las operaciones desde el muelle, aplaudió al terminar éstas con éxito.

No ha sido posible traer el barco a Mahón por el fuerte temporal reinante.

VIAJEROS

Ha marchado a Madrid el señor Ventosa y Calvell.

Regresaron de la ex Corte los señores Gassols, Lluhi, Pi y Suñer y el teniente coronel señor Barreira.

BOMBAS QUE NO ESTALLAN

A las nueve de la mañana, en el punto denominado Huerto de Vila, y en una casa propiedad de Ramón Miralles, se han descubierto dos bombas colocadas en la puerta.

Los artefactos no hicieron explosión, siendo conducidos al campo de la Bota con las debidas precauciones.

El secretario del Ayuntamiento de Santa Coloma de Gramanes ha visitado al gobernador para decirle que había sido colocada una bomba en una barbería del citado pueblo. Fué colocada en una ventana, no haciendo explosión.

Parece ser que el hecho obedecía a que los dependientes de esta barbería no habían querido ingresar en el Sindicato Unico.

UN GRAN EXITO DE CORA RAGA

En el Liceo obtuvo anoche un gran éxito nuestra paisana Cora Raga, con motivo de haber tomado parte en la función de gala y homenaje al maestro Vives.

Se cantó "Doña Francisquita", tomando parte, además, Miguel Fleta y Pablo Gorgé.

La función resultó un éxito clamoroso, obteniendo Cora Raga un triunfo personalísimo en su papel de "La Beltrana", en el que hizo una creación.

En el dúo de "La Beltrana" y "Fernando Soler", el entusiasmo del público fué delirante, porque se cantó de modo insuperable.

Fué repetido dos veces entre atronadores ovaciones.

Cora Raga fué obsequiada con flores por las entidades valencianas radicales en Barcelona.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Vapores entrados:

"Vicente La Roda", de Alicante. "Galia", de Marsella. "Maud", de Nueva York. "Ciudad de Barcelona", de Palma.

"Valentín Ruiz Senent", de Gijón.

Vapores salidos:

"Palacios", para Valencia. "Donizetti", para Génova. "Palermo", para Marsella. "Maud", para Génova. "Lanfords", para Tarragona. "Ciudad de Mahón", para Mahón.

"Solon", para Valencia. "Inocencio Figueredo", para Valencia.

"Ciudad de Barcelona", para Palma.

DE PROVINCIAS

Asalto a una sucursal del Banco de España

LO ROBADO ASCIENDE A 32.000 PESETAS

Bilbao.—Comunican de Algorta que tres individuos se presentaron a las cinco de la tarde en la sucursal que el Banco de España tiene establecida en la Avenida de Basagoiti.

Uno se quedó en la puerta y los otros dos apuntaron con pistolas al representante y al cobrador del Banco, los amordazaron, maniatándolos acto seguido y apoderándose del dinero que había en la Caja, huyeron.

Lo robado asciende a 15.000 pesetas.

A las seis de la tarde la Guardia civil de Las Arenas ha detenido a Eugenio Aldais, ocupándosele determinada cantidad y un cargador.

Las señas coinciden con las de uno de los atracadores.

Se cree que era uno de los pistoleros, pues al huir subieron a un tranvía con dirección a Las Arenas.

En poder del detenido por este atraco fueron encontradas 20.000 pesetas.

Antes de la detención el atracador sostuvo un tiroteo con un guardia municipal.

El total de lo robado asciende a 32.000 pesetas.

Se sigue una pista para detener a los restantes atracadores.

ACCIDENTE MARITIMO

Vigo.—Al hacerse a la mar el velero de pesca "Plus-Ultra", se le acercó una chalupa con la que chocó, cayendo al mar los tripulantes de esta última embarcación.

Perecieron ahogados José Soliño Sotelo y Jenaro Ares.

SENTENCIA

Huelva.—La Audiencia ha condenado a 23 años de prisión y 15.000 pesetas de indemnización a Diego Maestre Oria, que en el pueblo de Cártaga asesinó a la anciana Isabel Ramos Hernández, después de robarle cuanto tenía.

Se hunde una casa y mueren dos niños

Soria.—En el pueblo de Agreda se hundió un casa, la número 41 de la calle de Mercadal. Momentos antes había salido de la vivienda Manuel Pérez Campos y su esposa Felisa Campos con tres hijos, quedando en el interior los más pequeños: Vicente, de ocho años, y José, de cinco.

Entre los escombros de la casa fueron encontrados los cadáveres de los pequeños.

El hundimiento sobrevino a consecuencia del exceso de peso del trigo almacenado en el desván de la casa siniestrada.

HA APARECIDO EL APARATO TRIPULADO POR AVINON

Sevilla.—Procedente de Argel ha llegado el aparato tripulado por Aviñón, con dos pasajeros.

Después de proveerse de gasolina continuaron el viaje a Perpignan.

AZANA HA PROMETIDO IR A SEVILLA

Sevilla.—El presidente de la Diputación ha manifestado que ayer habló en Madrid con Azaña, el cual le prometió visitar Sevilla cuando estén ultimadas las obras del aeropuerto.

Se cree que el viaje lo realizará a mediados de Marzo, acompañado de Prieto.

El que arrojó un martillo contra el ministro de la Gobernación

Sevilla.—En la Audiencia se vió la causa contra Rafael Fernández Jiménez, el que el 19 de Abril del año pasado, en el muelle de San Telmo, arrojó un martillo sobre el ministro de la Gobernación, alcanzando al entonces gobernador don Vicente Sol.

El fiscal calificó los hechos constitutivos de un delito de atentado, y pidió cinco años de presidio y 250 pesetas de multa.

El defensor pidió la absolución. La causa quedó pendiente de sentencia.

+

Doña Rafaela España Estrupiani

VIUDA DE ALICART

Ha fallecido hoy, a las dos de la madrugada

A LOS 89 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don José Alicart España, doña Josefa y doña Dolores Alicart, hija política doña Vicenta Mustieles, nietos, biznieto, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Mar, número 8, a la iglesia de Santo Tomás, donde se despedirá el duelo.

Se retiran los depósitos de la Caja de Ahorros municipal

PARECE SER QUE ES COMO PROTESTA CONTRA EL ACUERDO DE DERRIBAR EL MONUMENTO AL SAGRADO CORAZON

Bilbao.—Días pasados las ventanillas de la Caja de Ahorros municipal se vieron invadidas de público que acudía a retirar los depósitos.

La prensa no se hizo eco de lo ocurrido, pero como parece que se trata de una protesta contra el acuerdo municipal de derribar el monumento al Sagrado Corazón, el director de la Caja ha publicado una nota en la que se lamenta de que malas lenguas logren emponzoñar los más nobles afectos.

Afirma que el Comité directivo de la Caja se ha mantenido al margen de todo hecho político, y añade que, como la Caja ofrece absoluta solvencia, se devolverá el dinero a cuantos lo pidan, sin necesidad siquiera de establecer las retenciones reglamentarias.

El director del Banco de España en Bilbao ha ofrecido la solidaridad del Banco a la Caja Municipal, abriéndole un crédito ilimitado.

LA CAMPOAMOR NO ES BAJA EN EL PARTIDO RADICAL

Santa Sebastián.—Ha llegado la diputado Clara Campoamor, con objeto de informar en un pleito de divorcio.

Preguntada por los periodistas, ha negado terminantemente que se haya dado de baja en el partido radical.

DE LA PALABRA A LOS HECHOS...

Toledo.—En el pueblo de Escalonilla, al guarda de la dehesa de Noalos, Julio Muñoz, cuando acompañaba a un carro cargado de trigo que se dirigía al molino, le salió al encuentro Juan Fernández Moliner, hermano del alcalde, discutiendo acaloradamente.

En aquel momento llegó el alcalde Pablo Fernández, interviniendo en la discusión.

El guarda asestó al alcalde un golpe con la carabina.

La Guardia civil detuvo al agresor.

Con este motivo se formaron unos grupos, de uno de los cuales se destacó Eusebio Muñoz, padre del guarda, que dió una puñalada por la espalda al alcalde y otra al hermano de éste.

El agresor ha sido detenido.

El alcalde y su hermano militan en el partido socialista.

Rodríguez Piñero y los sucesos de Casas Viejas

Cádiz.—Se encuentra en esta población el diputado señor Rodríguez Piñero, que forma parte de la comisión parlamentaria que hará una información de Casas Viejas.

Ha manifestado que ya estuvo en dicho pueblo, y cuando lleguen sus compañeros les informará de la visita realizada y de algunas declaraciones tomadas.

Dijo que los comisionados no harán ninguna manifestación relacionada con las investigaciones antes de dar cuenta detallada al Parlamento.

La huelga minera sigue igual

Oviedo.—Continúa en el mismo estado la huelga general. La situación en toda la zona es tranquila.

No obstante, como medida de precaución, continúan concentradas las fuerzas de la Guardia civil y de Asalto.

VISTA CAUSA EN LA QUE ACUATUARA NUEVO JURADO

Soria.—Se celebró la causa contra Anastasio Reca y Francisca Antón, vecinos del pueblo de Fallas de las Torres, acusados de haber tenido durante seis meses en un arca a un niño de 12 años, hijo de la profesora.

El fiscal solicitó para Anastasio 17 años y para Francisca, como encubridora, 10.

El Jurado absolvió a Francisca. El Tribunal acordó la revisión de la causa por nuevo jurado.

VISTA CAUSA

Sevilla.—Se ha celebrado la vista contra los comunistas Manuel Gandul y Francisco Tirado, acusados de incitación a la sedición.

El fiscal pidió cuatro años y el Jurado los absolvió.

ALCALDE EJEMPLAR

Granada.—El inspector de primera enseñanza ha denunciado al gobernador que el alcalde de Jayena ha desaparecido de dicho pueblo, llevándose 2.500 pesetas destinadas a cantina escolar.

Los conflictos sociales

Puertollano.—Los Sindicatos de la Casa del Pueblo han acordado la huelga general para protestar contra el anuncio de la empresa propietaria de la mina La Extranjera, de cerrar la explotación, lo cual representa el paro forzoso de 500 obreros.

De Teruel

ATERRIZAJE

A la una de la tarde ha aterrizado en el campo de Calamocha el avión que presta el servicio de correos entre Barcelona y Madrid. La causa del accidente ha sido el mal tiempo. Iban en el avión nueve pasajeros y lo tripulaba como piloto el señor Ossorio.

PUESTOS EN LIBERTAD

Han sido puestos en libertad varios detenidos en Mora de Rubielos, por amenaza e intento de manifestación tumultuosa en el pueblo de San Agustín, durante la revuelta del pasado mes de Enero.

CONSECUENCIAS DEL TEMPORAL DE NIEVES

Debido al copioso nevasco de estos días, ha quedado incomunicado el pueblo de Mosqueruela, teniéndose que prestar el servicio de correos en caballerías.

DIMISION IRREVOCABLE

Con carácter irrevocable ha presentado la dimisión el presidente de la Asociación de la Prensa de Teruel, don José María Ribera González.

DE TODO EL MUNDO

La Conferencia del Desarme

Ginebra.—El informe de la comisión de los Nueve consta de 50 páginas escritas a máquina, y fué publicado ya ayer tarde a última hora por la secretaria de la Sociedad de Naciones.

Sera comunicado a todos los miembros de la Sociedad de Naciones.

Anoche, en Ginebra, fué radiado a todas las partes del mundo.

Ginebra.—La nota saliente de la reunión celebrada ayer por la comisión general de la Conferencia del Desarme la constituye, sin duda alguna, el discurso pronunciado por Pierre Cot, ministro del Aire, de Francia.

Seguía la discusión sobre la desigualdad de ejércitos, aconsejándose la formación de ejércitos de servicio reducido y efectivos limitados.

Intervinieron los delegados de Hungría, Holanda y Turquía, pronunciándose por los efectivos con alguna reserva.

El delegado japonés manifestó que su país no podía variar su Estatuto militar.

El de los Estados Unidos, recogiendo las alusiones, hizo algunas aclaraciones.

Fuó entonces cuando Cot, con su fácil palabra, despertó la esperanza entre los miembros de este organismo.

Yo voy a vosotros—dijo Cot,—y vosotros debéis venir hacia mí.

Analiza las características de los ejércitos europeos y declara que lo más conveniente para la paz es el servicio reducido y los efectivos limitados.

Se muestra transigente incluso para el material de guerra.

Se dirige al delegado alemán y dice que tiene grandes deseos de llegar a una inteligencia con él y con su país.

Hace después una alusión concreta al sistema militar impuesto a Alemania, en la cual se ha advertido, en la práctica, la creación de organismos militares que acusan un probable desenvolvimiento en sentido progresivo.

El discurso parece haber producido buen efecto entre los miembros de la comisión.

Intervienen a continuación los delegados de Rusia, Alemania e Inglaterra, que se muestran conformes con las manifestaciones de Cot, si bien el delegado alemán ha de formular objeciones respecto a de organismos militares que acusan todas por el señor Cot.

Finalmente Henderson suspende la discusión hasta el lunes.

En los pasillos se hicieron toda clase de comentarios, coincidiendo las opiniones en favor del señor Cot.

Se anuncia para hoy la reunión de la comisión Internacional para tratar del asunto de Leticia.

La Asamblea extraordinaria ha sido ya convocada para el martes próximo, día 21.

Intereses españoles

Londres.—Se anuncia oficialmente que, contrariamente a la información publicada en determinados periódicos, el Foreign Office no piensa en modo alguno realizar gestiones cerca del Gobierno español con motivo de la restricción introducida a la entrada de carbones ingleses en España.

Roma.—La Comisión central del cultivo del olivo ha expresado su deseo de establecer una inteligencia de reducción entre los países de la cuenca del Mediterráneo, con objeto de equilibrar el mercado del aceite.

EL TIPO DE DESCUENTO OFICIAL

Berlín.—Han terminado las negociaciones encaminadas a lograr la prolongación de los créditos a corto plazo.

En estas negociaciones se llegó a un acuerdo por el cual se reducen en una media de 0'5 por ciento a partir del 31 de Marzo.

Como este acuerdo queda zanjada una de las mayores dificultades para llegar a una reducción en la tasa de descuento, en los círculos bien informados se cree posible que esta tasa sea reducida al 3'5 por 100.

EL CONSEJO DEL IMPERIO

Berlín.—En la sesión celebrada por el Consejo de Imperio, sesión a la que por primera vez asistían los representantes del comisario del Reich para Prusia, como otros funcionarios de este Estado, se adoptó, por 37 votos contra 26 y una abstención, una moción del Estado de Baden pidiendo que el Consejo tome nota de los nombramientos de comisarios prusianos por el comisario del Reich.

A continuación se acordó limitar las deliberaciones a las cuestiones de carácter urgente, hasta que el Tribunal del Estado haya fallado el recurso del antiguo Gobierno prusiano, en el que se solicita que sea declarada nula y sin valor la orden del presidente que transfiere los poderes del antiguo Gobierno a los comisarios del Reich.

Los estudiantes nazis contra el comunismo

Berlín.—Los estudiantes nacional socialistas penetraron ayer violentamente en la Academia de Arte del Estado de Berlín cuando se celebraban exámenes.

Los estudiantes obligaron al director, a los profesores y al tribunal a que abandonasen el local de la Academia, así como a las demás personas que en la misma se encontraban.

Una vez la Academia estuvo desalojada, los "nazis" clavaron la puerta y se retiraron, sin más incidentes.

Con relación a este hecho, la Asociación de estudiantes nacional socialistas ha manifestado que los estudiantes pertenecientes a la misma estaban indignados porque la Academia de Arte, la más importante de Prusia, era un centro marxista y comunista y que hace poco tiempo los profesores decidieron expulsar a un estudiante nacional socialista por haber criticado esta labor.

Agitación obrera

Bucarest.—Las últimas convulsiones de los grupos obreros se registraron anoche en Gloester, donde se han declarado en huelga 800 obreros de una factoría de petróleo.

La calma es completa en todo el país.

Bucarest.—Continúan efectuándose detenciones en los principales centros obreros de Rumania.

En Oradía la Policía ha detenido a un centenar de comunistas de los más exaltados, entre los cuales figuran varios miembros del Consejo municipal de la ciudad.

DE UNOS INCIDENTES

París.—A consecuencia de los incidentes registrados el jueves ante el consulado de Polonia, la prefectura de Policía ha prohibido la estancia en Francia de quince manifestantes detenidos y ha sometido a sumario a otros nueve.

Acuerdo que depierta rece os

Berlín.—La prensa acoge con disgusto el informe del acuerdo entre los Estados de la pequeña entente, acuerdo que quieren hacer presentar como una maniobra agresiva realizada bajo la presión del militarismo francés, como una preparación para la guerra y como una tentativa contra la inevitable revisión de Tratados, así como para mantener la esclavitud de Bulgaria, Hungría y otros países.

El conflicto entre Colombia y Perú

Río Janeiro.—Tres cañoneros colombianos entraron en el río Potomayo conduciendo tropas.

Van escoltados por varios aeroplanos.

Se dice que estos aviones han entablado combate con otros del ejército peruano.

Se oye intenso fuego hacia el pequeño puerto de Tarapacá, en el río Potomayo, donde se libraron

combates de importancia hace pocos días.

Río Janeiro.—El ministro de Negocios Extranjeros ha dispuesto se abra una información para comprobar si ha sido violada la neutralidad del Brasil en el curso de los combates habidos entre las tropas peruanas y colombianas por la posesión de Leticia.

Del atentado contra Roosevelt

Miami.—El juez que entiende en el sumario abierto con motivo del atentado contra el presidente electo, señor Roosevelt, ha aplazado hasta hoy la instrucción del proceso formal al acusado José Zingara.

También ha anunciado que se procederá al nombramiento de tres abogados para representar al autor del atentado.

Nueva York.—El señor Roosevelt llegó ayer tarde, procedente de Miami, a Jersey City, y proseguirá su viaje en transbordador para la travesía del Hudson, a fin de esquivar la enorme muchedumbre que había ido a esperarle a la estación.

Se ha hecho por segunda vez la transfusión de sangre a la señora Gill, una de las víctimas del atentado.

El estado de esta señora continúa inspirando viva inquietud.

Miami.—El autor del atentado contra el presidente Roosevelt ha sido procesado como autor de asesinato frustrado.

Zingara se niega a designar abogado.

A este propósito exclamó: —No quiero que me ayude nadie. Pueden hacer conmigo lo que quieran.

El juez, sin embargo, esperará hasta hoy, por si el procesado cambia de opinión.

En caso contrario se nombrará abogado de oficio.

Zingara no ha sido todavía procesado por los disparos que hirieron al alcalde de Chicago y a la señora Gill.

Caso de morir ésta, Zingara sería condenado a la pena de muerte.

El estado del señor Fermack, alcalde de Chicago, es también más tranquilizador, aunque no ha desaparecido la gravedad.

La lucha contra los impuestos

París.—En diversas provincias se han registrado manifestaciones análogas a las que se verificaron el jueves en París.

Las tiendas permanecieron cerradas en señal de protesta contra la implantación de nuevos tributos.

En la sala Bagran se celebró ayer un mitin de comerciantes del ramo de alimentación, para protestar también contra los nuevos gravámenes que se proyectan.

Se registraron algunos incidentes violentos a los que puso fin la Policía.

PARA RESCATAR UN TESORO

Tokio.—Se ha determinado la posición del navío de guerra ruso "Riwick", hundido durante la guerra ruso-japonesa frente a la costa de Corea.

Se ha formado una sociedad que tratará de rescatar los 100 millones de rublos oro que el navío llevaba a bordo.

CORRIMIENTO DE TIERRAS

Roma.—A consecuencia de un corrimiento de tierras, que amenaza tomar grandes proporciones, en el monte Cebellino (Altos Apeninos), los habitantes de aquellos pueblos corren grave riesgo.

DISTURBIOS COMUNISTAS

Atenas.—Unos 200 comunistas, entre los que figuraban algunos estudiantes, trataron de organizar una manifestación ante el Ministerio del Interior para protestar contra los incidentes de Salónica. La Policía tuvo que intervenir y dispersar a los manifestantes, entre los que practicó 17 detenciones.

Hay también cuatro estudiantes detenidos por haberse sumado a la protesta.

Los grandes vuelos

Dijon.—El aviador Avignon regresó de su raid africano, aterrizando en Dijon a las cuatro de la tarde.

Manifestó que tuvo que dejar a sus dos compañeros en Perpignan. Añadió que no había podido volar sobre España a causa del mal tiempo que reinaba en la Península.

Al salir de Sevilla se vió obligado a tomar la ruta de Alicante y luego hubo de luchar con viento contrario en el Mediterráneo.

Marsella.—El aviador Marchareau, que realiza la tentativa de enlace rápido Francia-Madagascar, llegó a Istres a las cinco.

Hoy saldrá para Colombo Bechar, con escalas en Alicante y Orán.

En la Cámara francesa de Diputados

París.—Después de un debate animado, la Cámara aprobó un orden del día en relación con la información abierta sobre las infracciones cometidas en un concurso para internos del Hospital.

Después se aprobó un voto de confianza al Gobierno para que adopte las medidas que considere oportunas en dicha cuestión.

Seguidamente la Cámara aprobó por unanimidad un proyecto de ley concediendo un crédito de 500.000 francos para socorrer a las víctimas de la catástrofe de Neukirchen.

REPARTO DE DIVIDENTO

Viena.—El Consejo general de administración del Banco Nacional ha decidido en principio repartir este año un dividendo de 8'64 chillings por acción.

EL TRABAJO EN RUSIA

Riga.—Se anuncia que las Bolsas de trabajo, que habían quedado clausuradas en territorio soviético, han sido nuevamente abiertas, aunque con distinto nombre.

Dichos organismos deberán proceder al establecimiento de una estadística de obreros parados y realizar las gestiones necesarias para proporcionarles trabajo.

Por otra parte, el Consejo de comisarios del pueblo ha decidido crear una comisión permanente para determinar la cantidad de útiles que los agricultores deberán entregar, con objeto de aplicar la producción íntegra al plan quinquenal.

ALARMA

Riga.—La prensa socialista lituana se muestra inquieta ante las declaraciones de Hitler relativas al corredor polaco de Dantzig y previene a los Estados del Báltico sobre el peligro que pudiera resultar de confirmarse ciertos temores.

La mencionada prensa aconseja a los Estados amenazados que se unan íntimamente contra dicho peligro, formando un bloque político.

RETIRADA JAPONESA

Karbin.—Los japoneses se han retirado voluntariamente de las poblaciones fronterizas del Estado manchú, para evitar las frecuentes escaramuzas con los irregulares.

Entre las poblaciones evacuadas figuran Suifenhó, Tunghing, Manchul. Por su parte, los irregulares han ocupado algunas de las plazas evacuadas.

Contra la religión

Belgrado.—El proyecto de ley presentado ayer tarde en la Mesa de la Cámara, y que se refiere a las medidas que se juzga necesario adoptar contra la Compañía de Jesús, lleva la firma de 60 diputados de izquierda.

Otros seis diputados han dirigido una protesta al ministro, pidiéndole explicaciones respecto a un mensaje que los Obispos católicos de Yugoslavia han dirigido contra la asociación deportiva de los "socols".

MANIFESTACION

Londres.—Ayer se celebró una manifestación de estudiantes y profesores de Londres, para protestar contra la reducción prevista en el presupuesto de Instrucción pública.

A dicha manifestación se habían unido varios comunistas y laboristas; pero no se produjo ningún incidente, aunque la circulación quedó interrumpida parcialmente entre la ciudad y la Universidad, adonde se dirigieron los manifestantes.

RUDA PRUEBA BANCARIA

Detroit.—El cierre de los Bancos de Michigan, por ocho días, no ha producido ningún pánico.

De los 30 millones de dólares puestos a su disposición para hacer frente a la retirada de fondos, sólo han tenido que utilizar dólares 4.610.000.

Probable crisis en el Gobierno austriaco

Viena.—Aunque en el Parlamento no se ha oído rumor alguno de crisis, la prensa vienesa habla de ella para breve plazo.

Los periódicos socialistas de vanguardia dicen que la ocupación del monte Irzenberg acabará por arrastrar al Ministerio a la crisis.

El "Neue Frei Presse" anuncia también una evolución crítica de la situación.

Sin embargo, en los círculos cristianos más respetables parece que existe completa seguridad en lo que se refiere al porvenir del Gobierno Dolfus.

NUESTROS REPORTAJES

Existencia, riesgo y ventura del general don Carlos Blanco

LA OCASION PROPICIA

-Vaya usted por casa cuando quiera-me habia dicho en cierta ocasion el general don Carlos Blanco- Me encontrará, indefectiblemente, todos los domingos por la mañana. Charlaremos de muchas cosas interesantes y, desde luego, de Valencia.

La intervú se habia ido, poco a poco, demorando sin que ni yo mismo acertara a explicarme la causa; trabajos y deberes habian encaminado todas mis actividades hacia otros confines, dejando en mi pensamiento, injustamente relegada la ilustre personalidad del general, con quien el cronista tiene contraídas señaladas deudas de gratitud.

Los acontecimientos políticos de los pasados días me han hecho volver de mi amnesia. De todos ellos, aparte, naturalmente, el sensacional duelo parlamentario llevado a cabo, de potencia a potencia, entre don Alejandro Lerroux y don Manuel Azaña, el más importante de por sí, a mi juicio, la dimisión que por motivos de delicadeza hondamente sentidos y sinceramente expuestos, ha presentado don Carlos Blanco de su cargo de presidente del Consejo de Estado a que la República le habia exaltado.

Buena ocasión la presente para entrevistarnos con el dimisionario general. Nuestra visita, ahora, además de aquella parte sentimental relacionada con la "terreta", a que el señor Blanco se referia, ofrece hoy otro interés: el de relacionar nuestra conversación con la política, tema siempre candente, y que en la actualidad inquieta y apasiona a todos los españoles.

UNA VIDA EJEMPLAR

Envuelve la figura menuda, ágil y sensitiva de don Carlos Blanco, una aureola de romanticismo y de nobleza que conviene destacar. Modesto hasta la exageración, sencillez en sus gustos y en sus tratos, tuvo siempre la oportunidad de asomarse a la conciencia de los españoles en momentos extraordinariamente decisivos para nuestra patria, y después de poner el alma entera, la inteligencia y el saber al servicio de las causas más destacadas, más nobles y más justas, reintegrándose luego a su labor callada y anónima, llena de altos matices y de elevadas sugerencias que no trascendían al público, al ejercicio de su cargo, en el que logró destacar siempre su personalidad inconfundible.

Para nosotros, aparte aquellas otras cualidades que pueden interesar a todos los españoles, tiene la de ser valenciano; tanto, que nació en el corazón de la calle de Embajador Vich, fué bautizado en la iglesia de San Martín, pasó en la ciudad del Turia los felices años de la infancia e hizo en la valentina Universidad casi toda la carrera de Derecho en la época en que en el claustro de profesores del mencionado centro docente, destacaban las relevantes figuras de Villó, Tarasa, Cepeda, Juseu, Orozco y Pérez Pujol.

Su progenitor fué el inolvidable director de la Escuela de Bellas Artes de Valencia don Manuel Blanco y Cano. Don Manuel Blanco y Cano dejó entre sus contemporáneos un imborrable recuerdo. Fué íntimo amigo del patriarca de las letras valencianas, fundador de LAS PROVINCIAS, don Teodoro Llorente y Olivares, y alternó, en conspiraciones y componendas, con todos los políticos valencianos, henchidos de ideas liberales, colaboradores en la región levantina, de la revolución de 1868.

En plena adolescencia, cuando el amor a la tierra nativa comenzaba a dar sus más sazonados frutos, nuestro biografiado pasó por el dolor de tener que abandonar Valencia, trasladándose a Valladolid, cuando su buen padre fué nombrado director de la Escuela de Artes y Oficios de aquella capital.

Terminada su carrera en la Universidad de la arcaica ciudad castellana, ingresó por oposición en el Cuerpo Jurídico Militar, en el que, andando el tiempo, sus propios merecimientos le llevaron a desempeñar los cargos de auditor general de la primera región, consejero togado del extinguido Supremo Tribunal de Guerra y Marina, y fiscal de aquel alto Cuerpo.

Desempeñando este cargo se opuso resueltamente a la imposición de las penas de muerte en el proceso sumarísimo instruido como consecuencia de los sucesos de Vera del Vidaso, por estimar que las graves infracciones legales en él cometidas, exigían nuevos esclarecimientos. Fué por ello destituido de su cargo, sin que la Dictadura volviera a utilizar para nada sus servicios, considerándole inadaptable con aquél régimen.

Anteriormente, y considerándolo de estricta justicia, contribuyó de modo notorio a que se dictase la sentencia que condenó al general Berenguer, como consecuencia del derribamiento de la Comandancia general de Melilla de 1921. Fué defensor del general Aguilera en el proceso denominado de la noche de San Juan. Todo esto trajo para él desagradables y penosas consecuencias durante el régimen dictatorial.

Entre otros libros, ha escrito el titulado "La Dictadura y los procesos militares", crítica acerba a la justicia militar en la mencionada época, acusación formidable que no ha tenido respuesta. Es en la actualidad diputado a Cortes por la provincia de Cuenca, ha sido en dos ocasiones director general de Seguridad, y hasta el momento mismo de su dimisión, hace unos días, presidente del Consejo de Estado.

VALENCIA

Don Carlos Blanco habita en Madrid en una barriada de lindos hoteles, que, merced a la inteligencia y buena voluntad de uno de sus hijos, arquitecto, fué, poco a poco, surgiendo a la derecha del Hipódromo, siendo bautizada, en gracia a las excelentes condiciones higiénicas y salubres del lugar, con el apropiado nombre de Parque Residencia.

Hasta el Parque Residencia he dirigido mis pasos en la mañana de este domingo de febrerillo loco, bajo la caricia de un sol cegador, que más que de invierno frío parecía de incipiente primavera.

Apenas llegado, el general me hace pasar a su despacho; efusivo y cordial me brinda un asiento al lado suyo, frente a las largas hileras de libros que se amontonan en las estanterías, y tras las frases de afecto, que son de rigor, se inicia nuestro diálogo con estas palabras:

-Aprovecho muy gustoso la ocasión que usted me brinda para, por mediación de LAS PROVINCIAS, ponerme una vez más en comunicación con mis paisanos. Valenciano soy y guardo para la gran región levantina y para la bella ciudad que me vió nacer, toda clase de afectos.

-¿Hace mucho tiempo que no ha estado usted allá?

-Hace algunos meses; sí, señor. La última vez que estuve allá fué el 24 de Julio del año pasado.

-¿Viaje de placer?

-Acompañar a mi jefe político, don Miguel Maura, en un viaje de propaganda política.

-¿Recuerdos gratos?

-Sobre todo, el de un banquete servido en el marco maravilloso de los Viveros Municipales.

-¿Habló usted en él?

-Emocionado por la belleza del lugar, hice un pequeño discurso en el que evoqué los recuerdos de mi juventud en la hermosa "Valencia", a la que, para recrearme en sus adelantos, he venido visitando periódicamente.

Me habla el señor Blanco con verdadero cariño de cuán admirable es el progreso de la gran ciu-

dad levantina durante los últimos años, elogiando con entusiasmo su moderna urbanización, su cultura literaria, sus hombres de ciencia, su crecimiento de población, su gran puerto, la red de sus ferrocarriles y tranvías, el avance de sus procedimientos agrícolas, industria, comercio; su cielo, su luz,



su alegría esmaltada con la belleza de sus mujeres y con los primores de sus artistas. Y, todo ello, sabiendo tejer de manera ejemplar, con honda espiritualidad, el amor a Valencia con el amor a España.

-Un pueblo así-prosigue-me merece predilecciones que, seguramente, no han de faltarle por parte de los Gobiernos que le dirijan. Valencia-continúa-entrará ahora en una etapa de renovación fecunda. Cuando las pasiones acaben de aquietarse y los grandes partidos conservador y radical se organicen bajo el interés común de la verdadera democracia, los valencianos resultarán los precursores de nuevos adelantos de España, porque para ser los primeros en la obra de redención política y social emprendida, tienen delicadezas de espíritu, perseverancia de lucha e ideales de patria bien sentidos y probados.

FILIACION CONSERVADORA

Encauzada la conversación por los derroteros de la política, comienza de esta guisa mi ilustre interlocutor:

-Mi filiación política es conservadora desde que la República advino. Pertencí al grupo llamado progresista, que se formó bajo la dirección de don Niceto Alcalá Zamora; pero al resultar aquél elegido para la más alta magistratura de la nación y verse obligado a apartarse de la política militante para ejercer el Poder moderador, creí forzosa una reorganización de las fuerzas conservadoras de España y que el llamado a hacerlo era don Miguel Maura, porque Maura y Alcalá Zamora fueron los dos únicos ministros de tales ideologías en el Gobierno provisional, y los que más influyeron en la traída de la República, dando al país sensación de confianza

-¿...?

-Me pareció evidente que inutilizado a estos fines, uno de estos dos hombres, fuera el otro el encargado de reconstituir las citadas huestes con la urgencia que las circunstancias imponían. Hoy la labor conservadora debe consistir en aunar esas fuerzas con elementos genuinamente republicanos, sin admitir en su seno a los que por ahora no quieren desear ni los absurdos intentos de restauración ni el sentido religioso intolerante.

POR QUE HA DIMITIDO SU CARGO DE PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ESTADO

Circunscribiéndome al tema candente de su dimisión del cargo de presidente del Consejo de Estado, se expresa así:

-La forma adoptada por mí al presentar la dimisión de la presidencia del Consejo de Estado, fué sencillamente una carta que, de mi puño y letra, envié al señor Azaña haciéndole renuncia del cargo.

-¿Su dimisión es consecuencia de la marejada política de estos días?

-La fundo en mi propia resolución, haciendo constar que no me ha obligado a ello, ni mucho menos, la minoría conservadora a que pertenezco. Hace meses hice ante ella mi patente deseo de dimitir al marcarse en el Parlamento una política de partidos, y he insistido en mi posición una vez más al ver el giro de los últimos debates. La minoría ha accedido, y he presentado la dimisión, eso es todo.

-¿...?

-Mientras existió entre los distintos grupos parlamentarios una cordialidad para el mejor servicio de la República, era admisible permaneciéramos en cargos de responsabilidad; pero desde el momento en que los conservadores adoptamos una posición independiente para votar, es preciso libertad en todo.

-¿Qué opina usted de la obstrucción anunciada y practicada ya por el partido radical?

-Yo, personalmente, no la suscribo en la forma en que el mencionado partido la plantea, por-

que esa es un arma de dos filos, que puede herir a quien la esgrime. Veo en ello una política destructora, porque se puede hacer oposición a las leyes que no sean aspiración del país, pero no a todas. Soy poco político y, por el contrario, muy sincero. Además; ya no se puede andar con ambages.

-¿Su opinión, la comparte don Miguel Maura?

-Mi opinión es exclusivamente mía, pero por lo que he oído, creo que no ando muy lejos del pensamiento de mi jefe político.

-¿Conoce usted sus declaraciones de estos días?

-En esencia, sí; el señor Maura desmintió en redondo que hubiésemos adoptado ningún acuerdo de obstrucción parlamentaria. Nosotros hemos de hacer una oposición enérgica al Gobierno con arreglo a lo que tantas veces ha dicho don Miguel en sus discursos y con sujeción a las normas trazadas en ellos. Nuestra oposición será siempre razonada.

Y acaba de esta guisa el ilustre valenciano:

-En estas circunstancias, que practiquen la obstrucción quienes tengan el deseo de heredar a este Gobierno. Nosotros, al menos, no lo deseamos.

JOSE RICO DE ESTASEN

Madrid, Febrero 1933.

En la Federación Industrial

EXPOSICION DE ARTE EN FAVOR DE LA FAMILIA DEL VENDEDOR DE PERIODICOS MUERTO

Con razón puede estar satisfecha "La Voz Valenciana" de la Exposición que ha organizado en pro de la familia del vendedor de periódicos muerto por explosión de una bomba en sus locales.

Los artistas, con su generosidad proverbial, han acudido una vez más al llamamiento. El público no deja de visitar esta hermosa colección de obras artísticas, verdaderamente notable. Ayer se verificó la inauguración, y el local se vio concurridísimo. Asistieron el alcalde señor Lambies, capitán general señor Riquelme, presidente de la Cámara de Comercio señor Noguera, y representantes de centros oficiales, docentes, mercantiles. Además un numeroso concurso de bellas y distinguidas damas, tanto ayer como hoy, dan a la Exposición el carácter selecto que merece.

Lo repetimos: por su número y calidad, la Exposición es de importancia y bien digna del generoso fin que la promovió. Obras de pintura, de escultura, de arte decorativo, se disputan la atención de los ojos y producen una impresión sumamente grata.

En esta impresión no es posible dar una nota detallada de cuantas obras hay expuestas: algunas ya tienen sobre su precio mínimo de 25 pesetas ofertas de puja, y es ello buena señal.

También es nota simpática la asistencia de artistas femeninas. Al

entrar llama fuertemente la atención una bella muchacha, de hermosa coloración y técnica personal de la distinguida pintora señora Luchinski. Y allí cerca una elegante nota de Barreira, más allá, Murillo nos advierte sus luminosidades vibrantes, y el maestro Ceclio Plá con una nota de paisaje armonioso y suave, y un dibujo estupendo de Pinazo, y el gran Benlliure... unas veces nos impresiona la huerta valenciana, otras veces la fantástica silueta del Cabo de Formentor, o unos retratos deliciosos de mujer, o la simpática fantasía de Povo, o las impresiones decorativas en colores... Repitamos que es una serie de obras todas interesantes, todas demostrativas del alma generosa de nuestros artistas y que dan valor singular a la Exposición.

PROVITA HIPOFOSFITOS RECONSTITUYENTE MODERNO COMBINADO CON ZUMO PURO DE UVAS NEGRAS, CONCENTRADO, SIN ALCOHOL, DE SABOR DELICIOSO. PROPICIA TODAS LAS EDADES Y NATURALEZAS NO PRODUCE ESTREÑIMIENTO RECOMENDADO POR LOS MEDICOS VENTA EN FARMACIAS A PTAS. 5'20 FRASCO

PARA EMBELLEGER Y REJUVENECER EL ROSTRO FEMENINO SOLO "SUPREMA CARICIA" CREMAS Y LECHE DE BELLEZA

Importante servicio de la Policía

Es detenido un individuo que llevaba tres petardos

El jefe de la brigada de investigación criminal, don José Pérez López, en funciones de comisario-jefe interino de Vigilancia, en vista de los petardos que hicieron explosión anoche, había dispuesto que todos los agentes francos de servicio se repartieran por las obras en construcción designadas por el Sindicato del ramo para la colocación de bombas. Esta acertada medida dió el resultado que se pretendía.

AL DARLE EL ALTO, INTENTA AGREDIR A LOS AGENTES

Próximamente a las nueve de la noche, los agentes encargados de vigilar por las inmediaciones de la Casa del Pueblo en construcción, vieron a un individuo que rondaba por las inmediaciones de dicha obra.

Seguíronle cautelosamente y cuando, convencidos de sus planes, diéronle el alto, al mismo tiempo que procedían a su detención.

Al verse acosado, echó mano de un revólver, intentando libertarse, lo que no consiguió por haberse abalanzado sobre él otro de los agentes, al ver sus intenciones poco pacíficas.

Convenientemente sujetado se le desarmó, procediendo a cachearle. Se le encontró, además del revólver dicho, cargado, tres balas sueltas, del calibre 12, y tres petardos con su correspondiente mecha, que se disponía a colocar en otras tantas obras; diez proclamas del Sindicato de la construcción, fechas 10, 12, 15 y 16 del mes actual, 10'75 pesetas, y una carta del Socorro Rojo Internacional, fechada en París el 14 de Mayo de 1930, anunciando la llegada a España del sujeto en cuestión.

El detenido se llama Ramón Bou Maciá, de 42 años, viudo, natural de Viver, jornalero, y domiciliado en Valencia, en la calle de Gracia, 96, tercero, y afiliado al Sindicato de la construcción.

Este individuo se hacía acompañar de un joven de 19 años, llamado Manuel Bigorra Pedros, natural y vecino de Ribarroja, domiciliado en la calle del Monte, 18, de aquella población, de profesión albañil.

Al ser interrogado, confesó que en efecto, los petardos iba a colocarlos en distintas obras de la ciudad y, sobre todo, en una obra de la calle del Turia, donde él había trabajado.

El Ramón Bou ha sido expulsado de Francia, y al preguntarle los motivos de la expulsión, dijo que "por ser demasiado trabajador".

Nada; que, por lo visto, la Policía, que no tiene un pelo de tonta, ha detenido a una "buena" persona.

El servicio prestado por la Policía es digno de todo elogio, y por ello el gobernador civil señor Do-

porto ha felicitado al señor Pérez López.

Por nuestra parte, aunque sabemos que nuestro elogio no lo necesita el señor Pérez López, ni los agentes a sus órdenes, para cumplir con su deber, no por ello dejaremos de prodigarle siempre, pues tenemos la seguridad que se lo merecen.

EN EL DOMICILIO DEL DETENIDO SON ENCONTRADOS TRES PETARDOS MAS

Escritas las anteriores líneas, nos enteramos que, practicado un registro en el domicilio del detenido Ramón Bou, se han encontrado tres petardos más, dispuesto para disparar, y gran número de hojas clandestinas.

Los agentes que han practicado este servicio y que involuntariamente se nos había olvidado consignar, han sido los señores Soler, Moya, Mondéjar y Juanes, pertenecientes a la brigada de investigación social.

para evitar los catarros la gripe la neuralgia dolor de cabeza. Usad cristal. FARMACIA A. CAMÍ VALENCIA

Representaría en Madrid

Fábricas de todas clases de artículos para propaganda. Diez años práctica. Escribid: AKANO, Velarde, 6, Madrid.

De Enseñanza

Nombramientos de maestros interinos. Día 17 Febrero 1933.

Maestros: 174, Manuel García Sanz, a Oliva, número 4, vacante por renuncia de un militar; 175, Miguel Gabarda Civera, a Aldea de Segas (Ademuz), por no admisión del número 149.

Maestras: 191, Pilar Guardiola Centelles, a Guadalupe, número 1, por no admitir el nombramiento el número 180.

Remite copias del cese la interina de Titaguas María del Carmen Pueyo Canals, y el interino de Oliva, número 4, Antonio Moreno.

Se han recibido copias del ascenso del maestro de Seña, Adolfo Albuixech.

Ha sido clasificada con mil pesetas la viuda del maestro don Antonio Esteve Ramos.

Participa la Inspección dan clase de adultos, los maestros del grupo Cervantes y Olóriz.

Facultad de Medicina de la Universidad de Valencia

Cursillo de conferencias

La cátedra de Patología Médica del profesor doctor M. Beltrán Bagueña ha organizado un cursillo de Tisiología, con arreglo al siguiente programa de conferencias:

Día 6 de Marzo.—Doctor Valdés Lambea, de Madrid.—Anatomía Patológica y Patogenia de la Tuberculosis pulmonar. I conferencia.

Doctor Esplugues, de Valencia.—Etiología de la tuberculosis pulmonar. Herencia. Contagio.

Día 7.—Doctor Lambea, de Madrid.—Anatomía patológica y Patogenia de la tuberculosis pulmonar. II conferencia.

Doctor Esteller Luengo, de Valencia.—Síndromes dermatológicos en la tuberculosis pulmonar.

Día 8.—Doctor Valdés Lambea, de Madrid.—Anatomía patológica y Patogenia de la tuberculosis pulmonar. III conferencia.

Doctor Zumalacarreigui, de Valencia.—La nutrición en los tuberculosos.

Día 9.—Doctor Valdés Lambea, de Madrid.—Anatomía patológica y Patogenia de la tuberculosis pulmonar. IV conferencia.

Doctores Vilar Sancho y Alonso, de Valencia.—Proceso oto-rino-laringológicos en la tuberculosis pulmonar.

Día 10.—Doctor Valdés Lambea, de Madrid.—Anatomía patológica y Patogenia de la tuberculosis pulmonar. V conferencia.

Doctor Damiá Maiques (A.), de Valencia.—Modos de comienzo de la tuberculosis pulmonar en el adulto.

Día 11.—Doctor Valdés Lambea, de Madrid.—Anatomía patológica y Patogenia de la tuberculosis pulmonar. VI conferencia.

Doctor Forzeza Martí, de Valencia.—Interpretación radiográfica del tórax como noción indispensable en Tisiología.

Día 13.—Doctor Moga, de Madrid.—Los síndromes digestivos en los tuberculosos pulmonares.

Doctor Quiles Ballester, de Valencia.—Evolución de la tuberculosis pulmonar.

Día 14.—Doctor Crespo Alvarez, de Madrid.—Los síndromes circulatorios en los tuberculosos pulmonares.

Doctor Beltrán, de Valencia.—El pronóstico de la tuberculosis pulmonar.

Día 15.—Doctor Barcia Goyanes, de Valencia.—Los síndromes neurológicos en los tuberculosos pulmonares.

Doctor Vidal Jordana, de Valencia.—La lucha antituberculosa.

Día 16.—Doctor Más y Magro, de Alicante.—La sangre en los tuberculosos pulmonares.

Doctor Pérez Feliu, de Valencia.—El neumotórax artificial en la terapéutica de la tuberculosis pulmonar.

Día 17.—Doctor Partearroyo, de Madrid.—Investigaciones experimentales sobre el papel de los vasos en radiografía pulmonar.

Doctor Miñana, de Madrid.—Nueva técnica radiográfica en la exploración pulmonar.

Día 20.—Doctor Tapia, de Ma-

drid.—Formas infiltrativas de la tuberculosis infantil.

Doctor Elizaguirre, de San Sebastián.—Reacción ganglionar intratorácica en la primoinfección tuberculosa (influencia de cada zona pulmonar en las diversas cadenas ganglionares).

Día 21.—Doctor Tapia, de Madrid.—Formas hematógenas. Granulias.

Doctor Elizaguirre, de San Sebastián.—El plomage en la tuberculosis pulmonar.

Día 22.—Doctor Reventós, de Barcelona.—Mecanismo, indicaciones y resultados de la frenicectomía.

Doctor Martín Lagos, de Valencia.—La toracoplastia en el tratamiento de la tuberculosis pulmonar.

Día 23.—Doctor Saye, de Barcelona.—Crisoterapia de la tuberculosis pulmonar por la Sanocrisina.

Doctor Saye, de Barcelona.—Las curas asociadas. Sanocrisina y colapsoterapia en la tuberculosis pulmonar.

Día 24.—Doctor Saye, de Barcelona.—Neumolisis intrapleural.

Doctor Saye, de Barcelona.—La vacunación antituberculosa humana con el B. C. G. de Calmette-Guerin.

Día 25.—Doctora Shelton.—La significación para el diagnóstico y pronóstico del hallazgo del bacilo de Koch en el contenido gástrico del niño.

Sesión de clausura del cursillo. Nota.—Las conferencias se darán en los locales de la Facultad de Medicina a las doce de la mañana y seis de la tarde en los días y orden señalados.

PROGRAMA DE PRACTICAS

El cursillo constará además de lecciones prácticas de clínica y laboratorio y de sesiones operatorias que se efectuarán todos los días de cursillo de diez a doce en el Servicio de Medicina Interna del profesor Beltrán, con la colaboración de la Sociedad Tisiológica del Instituto Médico Valenciano y del Servicio de Patología Quirúrgica del profesor Martín Lagos.

Observaciones.—Las conferencias serán públicas. Para la participación en las lecciones prácticas queda abierta matrícula en la secretaría de la Facultad de Medicina para médicos y alumnos de sexto curso de Medicina en número limitado de 20 plazas. Al terminar el cursillo se librará la correspondiente certificación de asistencia. Los derechos de inscripción son de 50 pesetas.

"MINIATURAS"

Por T. Llorente Falcó

De venta en las oficinas de LAS PROVINCIAS y principales librerías.

Precio: 2 pesetas.

De nuevo la grippe

Tampoco este invierno hemos podido librarnos de ser visitados por esta desagradable infección, y aunque hasta ahora se presenta en forma benigna, no por ello hay que olvidar los efectos peligrosos de una convalecencia gripal descuidada.

Aconsejamos a cuantos padezcan de grippe y a sus familiares, tengan presente atender rápidamente a compensar las pérdidas de fuerzas con lo que evitarán recaídas y complicaciones. Por la experiencia adquirida en todas las epidemias gripales, ya sean benignas o graves, sabemos que el mejor remedio para reponerse pronto es nutrirse bien y no sabemos exista otro medio mejor que el uso de algunos frascos del poderoso tónico nutritivo titulado Carne Líquida Valdés García, procedente de Montevideo (Uruguay).

Guía del turista

MUSEO PALEONTOLOGICO BOLET.—Entrada mediante pase de la Alcaldía, los días laborables de 9 a 13.

ARCHIVO Y BIBLIOTECA DEL COLEGIO DEL PATRIARCA.—Como el anterior.

ARCHIVO DEL REINO DE VALENCIA.—Su visita mediante autorización del señor Archivero.

MUSEO Y BIBLIOTECA DE HISTORIA NATURAL DEL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO.—Entrada mediante autorización de los señores director o catedrático, los días laborables de 9 a 13.

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES Y ARQUEOLOGIA.—Entrada mediante 0'50 pesetas de 9 a 13; gratuita los jueves y domingos.

MUSEO Y BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA.—Entrada mediante autorización del señor decano o jefes respectivos.

ARCHIVO MUNICIPAL.—Como el anterior.

ARCHIVO Y BIBLIOTECA DE LA CATEDRAL.—Entrada mediante autorización del señor canónigo Archivero.

BIBLIOTECA POPULAR.—Entrada pública de 9 a 12, de 18 a 20 y de 21 a 23.

PALACIO MUNICIPAL.—Entrada mediante pase de la Alcaldía, los días laborables de 9 a 13.

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD Y JARDIN BOTANICO DE LA FACULTAD DE CIENCIAS.—Entrada mediante pase o autorización de los señores rector o catedrático, los días laborables; en el Museo de 9 a 18; en el Botánico, de 9 a 13 y de 15 a 18.

BIBLIOTECA DEL LABORATORIO DE HIDROBIOLOGIA (Instituto General y Técnico).—Entrada pública de 9 a 13.

ANUNCIOS POR PALABRAS

CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 ptas. — Cada palabra más 0'10 ptas. — El impuesto del timbre a cargo del anunciante

Table with 10 columns: AGUAS, ALQUILERES, ARMERIAS, CARPINTERIA, ENCUADERNACIONES, HOTELES, MAYOLICAS, PELUQUERIAS, ALFOMBRAS, BORDADORA. Each column contains classified advertisements.

LOS DEPORTES AL DIA

FUTBOL

PROFILAXIS DEPORTIVA

sobre los incidentes, sus causas y sus remedios

Don Andrés Gallart, presidente de la competición de campeonato regional y directivo que fué del Levante F. C., dice:

"Para mí los incidentes, que por desgracia—con harta frecuencia vienen ocurriendo en los campos de fútbol, son el más grande enemigo que tiene este deporte.

Y sino, fíjese. Tiene usted un amigo al cual está convenciendo para que acuda—por lo menos—a un partido de fútbol. El, después de una obstinada resistencia, accede a los deseos de usted.

Ya están en el campo. Salen once individuos que llevan el jersey de un color determinado. Usted le explica; esos son los del equipo local.

Posteriormente salen once individuos que llevan el jersey de otro color, y usted le dice que son los del equipo forastero.

Por último, salen tres señores con chaquetilla, uno de ellos con un pito y los otros dos con sendos banderines.

Y usted, en su papel de cicerone, le dice: Ves, el que lleva el pito es el árbitro; la máxima autoridad dentro del campo, sus órdenes son ciegamente obedecidas como si fueran leyes emanadas del Poder central.

Los de los banderines son los liniers o ayudantes del árbitro.

Comienza el partido. Su amigo está contento; todo se desarrolla dentro de la más completa corrección y caballerosidad.

Pero de repente suena el pito del árbitro, una botella sale despedida del graderío, yendo a dar en la cabeza de la máxima autoridad, y como si esto hubiese sido una señal convenida, el público que ocupa el graderío lanzase al terreno de juego.

Su amigo, furioso, se vuelve a usted y le increpa: Para esto me has traído; gracias que has pagado tú las entradas, que sino ahora mismito me iba a reclamar el importe de la mía.

No vuelvo más. ¿Lo oyes?

No vuelvo más. Y usted que creía haber conseguido un adepto al fútbol, ha conseguido un enemigo irreconciliable.

¿Causas?

Después de lo dicho por los señores Cotanda y Sirera, poco o nada tengo que decir. Creo como ellos que el apasionamiento y la falta de cultura son las causas principales de estos incidentes.

¿Métodos para evitarlos?

Hay muchos, pero con sólo poner en práctica dos de ellos, se cortarían de raíz estos incidentes. Los dos métodos que a mi juicio debían ponerse en vigor, son los siguientes:

1.º Una eficaz ayuda de la autoridad gubernativa de la provincia mandando un delegado y las fuerzas que se crea son necesarias para mantener el orden. Y

2.º Un poco más de cultura, no deportiva, sino cívica por parte del público asiduo a los partidos.

Porque si éstos, cuando algún vecino de localidad arroja al campo bien una botella, bien una piedra u otro objeto cualquiera, coadyuvan a la labor de la Policía denunciándolo en vez de encubrirlo, como se hace en la actualidad.

Y si a ese señor que arrojó un objeto contundente—fuese el que fuere,—una vez en la Jefatura se le impusiera una multa de 500 pesetas en adelante, vería usted como en poco tiempo esos incidentes terminarían, volviendo la paz a los espíritus, evitándose órdenes tan bochornosas—pero que no hay más remedio que imponer—como la últimamente dada sobre el conocimiento de los árbitros hasta momentos antes de comenzar el partido.

GALENO

YA TENEMOS EQUIPOS

Ayer quedó confeccionado el once que ha de defender al Valencia de las asechanzas de la cola contra el Racing de Santander. "Le voilà".

Nebot, Melenchón, Pasarín, Abdón, Navarro, Conde, Torredíot, Pícolín, Vilanova, Costa y Sánchez. Suplentes: Villarroya y Castro.

Se confirma la imposibilidad de alinearse Cano por la reciente operación sufrida.

En estos críticos instantes para el Valencia en que la cola viene "pegando" desde cerca, entendemos que son un poco peligrosos esos ensayos a lo "palo de ciego". De seguir así, llegaremos a ver cómo se ponen los nombres en un som-

brero y conforme vayan saliendo se van alineando. Lo mismo da que resulte Pícolín portero derecha, que Pasarín extremo izquierda. La cuestión es adoptar procedimientos llamados revolucionarios y que en el fondo no son más que falta de criterio.

Querer hacer a estas alturas de conejo de Indias, es humorismo fino.

Celebraremos equivocarnos, por la comisión técnica.

NADA AUN DE LOS PARTIDOS DEL CASTELLON

Sigue sin recibirse en la Federación noticias de la Nacional sobre el campo en que ha de jugar el Castellón sus partidos.

QUIEN ARBITRARA EN MESTALLA

Nosotros no sabemos nada. Que nos registren.

Pero nos parece haber oído decir, o lo hemos soñado, que el pito será catalán. ¿Arribas? ¿Casterlenas?

¿Qué más da? Uno.

En Mestalla

CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA, PRIMERA DIVISION

RACING DE SANTANDER - VALENCIA F. C.

Mañana, a las 3'30 de la tarde, tendrá lugar en el campo de Mestalla el partido de campeonato nacional de Liga de primera división, entre el Racing Club de Santander y el Valencia F. C.

Para los dos clubs contendientes tiene este match una importancia grandísima, puesto que en él se juegan el puesto en esta competición, cosa de gran trascendencia para la vida de los mismos.

La afición valenciana ha visto que este partido para el once campeón, y como consecuencia de ello para la importancia deportiva de la región, es un momento difícil, se presta con gran entusiasmo a presenciar este trascendental match para ayudar con sus aplausos a su once representativo en esta división a obtener el triunfo.

El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy, de once a una y de cinco a ocho de la noche, en el local del Valencia F. C., Félix Pizcueta, 23.

MESTALLA - Mañana domingo, a las 3'30 de la tarde

Campeonato Nacional de Liga 1.ª División

Racing Club de Santander - Valencia F. C.

Ho/ venta de 11 a 1 y de 5 a 8 - ENTRADA AL CAMPO 3'50 PESETAS

HOCKEY

CAMPO DEL LEVANTE

Mañana domingo, a las nueve, los infantiles del F. R. E. C. H. C. contra el Marítimo H. C., en partido de campeonato, y a las once, primer partido del torneo Copa de Mayo, entre el Valencia H. C., campeón de la región, y el Marítimo H. C. Arbitro, Tortajada. La entrada al campo será por donativo.

CICLISMO

PEÑA CICLISTA EXCURSIONISTA

Para mañana domingo organiza esta Sociedad una excursión para medio día, siendo ésta a la Venta de Cabrera. El punto de reunión y salida será a las siete de la mañana, de las Torres de Cuarte. Se ruega la puntual asistencia de los señores excursionistas.

BOXEO

DIRECTOS Y GOLPES BAJOS

Jeff Dickson ha conseguido la firma de un gran combate de pesos pesados en París: Pierre Charles contra Young Stribling.

El papel de Pierre Charles ha subido de valor extraordinariamente después de su victoria sobre Neusel.

El ex campeón de Europa de los semipesados, Adolfo Heuser, luchará en breve contra Harry Elberts en Madison Square Garden, en Nueva York.

El vencedor de este combate peleará luego contra Maxie Resembloom por el campeonato del mundo de la categoría.

Sobre la victoria que acaba de obtener Pedrito Ruiz sobre Chalange en París, dice "L'Auto":

"Pedrito Ruiz no es un pozo de ciencia; pero se bate como un demonio y se ve que le gusta batirse. Su ardor no declina en ningún momento."

El español obtuvo el triunfo por puntos.

La reunión de boxeo que se ha organizado en Bilbao para la reaparición de Mateo de la Osa, tendrá lugar el 19 del actual en el Club Deportivo.

Mateo luchará contra el italiano Presidio Pavesi, y otro combate interesante será el de Jim el Zaird contra Brú.

En total, seis encuentros.

En Twickenham, Inglaterra ha batido a Irlanda (rugby) por 17-6.

Antonio Horas, español, acaba de vencer en La Habana al campeón cubano, Proenza.

TENNIS

PROFESIONALES Y AMATEURS. LA FEDERACION AMERICANA AUTORIZA QUE JUEGUEN ENTRE SI

Nueva York.—La Federación americana de law-tennis ha roto con todas las tradiciones durante la reunión que acaba de celebrarse, autorizando los encuentros entre profesionales y amateurs.

Durante el verano, probablemente en los primeros días de Septiembre, para no perjudicar a los numerosos torneos amateurs que se celebrarán durante los meses precedentes, se verificará en Filadelfia un match en donde por primera vez se verá en abierta competencia a Ellsworth Jines contra Tilden, o un Lott o un Allison oponiéndose a un Vincent Richards.

La Federación americana ha terminado por ceder a las solicitudes constantes de que era objeto hace varios años. Falta ahora saber si las Federaciones europeas seguirán ese ejemplo.

Folleton de LAS PROVINCIAS 2

Las luchas traticias de España ALFONSO DANVILA. --Edición casa Calpe

EL TRIUNFO DE LAS LISES

aquellos momentos seguramente la cercaban; el reconocimiento leal, aunque tardío, de la superioridad de alma demostrada por la doncella en toda ocasión, constituyeron otros tantos elementos para modificar considerablemente el carácter y la conducta de Jenaro, apenas se vió preso e imposibilitado de obrar, moviéndole a jugarse la vida con indiferencia pasmosa en cuantas ocasiones se presentaron y a intervenir en los trabajos de la defensa de la ciudad con tal eficacia y asiduidad, que hasta sus superiores y el mismo Marqués de Brancas, Comandante General de la plaza sitiada, no pudieron menos de quedar asombrados ante la tenacidad y el arrojo demostrados a diario por el joven Oficial en el cumplimiento de su deber.

El asedio anunciábase, sin embargo, prolongado y penoso: el General Vecsel, dolido por la evacuación de las armas inglesas y deseando complacer al Conde Starhemberg, estrechaba el sitio de Gerona, cada vez con mayor ahinco, muy esperanzado de rendir la plaza por hambre, ya que los vivos escaseaban en la ciudad y las

salidas de los borbónicos hacíanse cada día más difíciles y costosas.

Para colmo de males, el Conde de Fiennes, que venía en socorro de los sitiados, habíase visto obligado a retirar sus fuerzas a San Pedro Pescador, vista la superioridad del enemigo, internándose más tarde por el Rosellón, con lo que se vió solo el Marqués de Brancas, cuya guarnición consistía en diez regimientos y doscientos caballos.

Los contratiempos no abatieron, empero, las energías del francés, que acortó las raciones de todos y organizó resuelto la defensa, sin perjuicio de realizar correrías peligrosísimas en procura de abastecimientos, que pocas veces se lograban y que siempre costaban muchas vidas.

Pronto comenzaron a sentirse, en efecto, verdaderas necesidades en la plaza. Los particulares carecían de todo; en los monasterios no se comía sino pan bañado en agua; la mesa del Gobernador reduciase a pan y vino. Algunos religiosos y la mayoría de las mujeres, ancianos y niños, abandonaron la ciudad, manteniéndose en ella los Je-

suitas, entregados a la asistencia de enfermos, que eran en gran número y con funesta diversidad de males.

Sucedíanse las semanas sin vislumbres de alivio; una epidemia mortífera comenzó a diezmar la población, y la carestía de las cosas llegó al término que el vino costaba seiscientos reales la arroba, ochocientos la del aceite, sin encontrarse leña para hacerse unas sopas; la libra de carne de caballo, de mulo o pollino, si por grande amistad se conseguía, costaba diez reales; un gato, veinticinco; un ratón, seis; una gallina, sesenta; y ni aun los perros se libraban de las manos del soldado.

Más de siete meses sufrían estas privaciones los valientes defensores de Gerona, cuando, seguro de su triunfo final, apareció por fin Guido de Starhemberg ante sus murallas, anhelante del desquite final contra sus porfiados enemigos.

De acuerdo con las magistrales disposiciones del Generalísimo alemán, estrechese desde entonces el asedio, creció angustiosa el hambre en la plaza, preparóse cuidadosamente el asalto, cortáronse las comunicaciones del exterior con mayor rigor aún que antes, y a no ser por el inmejorable espíritu de la guarnición y de los habitantes, junto con los avisos llegados hasta el de Brancas, sobre la posibilidad de un pronto auxilio de parte del Príncipe de T'Serclaes y del Duque de Berwick, ambos en camino para socorrerle, acaso hubiera terminado Gerona por sucumbir ante el furor de sus contrarios, encendiéndose de nuevo la lucha general y fratricida en todo el Principado.

La noche del 15 de Diciembre, favorecidos de la obscuridad, asaltaban setecientos imperiales el fuerte de Capuchinos, fingiendo otros ataques para distraer a sus defensores, quienes, nada embarazados, echaban tantos fuegos artificiales del muro que, ardiendo las escalas, perecían los osados que pretendieron subir por ellas, obligando al General Vecsel a desistir de su intento. Por tres noches repitióse la empresa con la misma infelicidad, y desde entonces, hasta los comienzos de Enero, puede decirse que no hubo un día tranquilo, acreditando su brío y diligencia el Gobernador, Marqués de Brancas, no menos que los Señores de Grecinguen y Tabraga, que corrían toda la muralla, y manteniéndose leales los gerundeses, exhortados de su Prelado Don Miguel Juan Taberner, hombre fidelísimo al Rey Católico.

En rivalidad con todos y despreciando la muerte como cosa baladí, distinguíase por su resistencia Jenaro de Pereda, siempre en el lugar de mayor peligro, impávido ante las balas y las bombas, ajeno a la popularidad que su gallardía principiaba a despertar entre ciudadanos y soldados, modesto en el triunfo, sañudo en el ataque, y tan resuelto a sacrificar su existencia, que más de una vez vióse Don Fadrique de Córdoba obligado a intervenir para conservarla y defenderla aun contra los propósitos evidentes del interesado.

La animadversión de éste hacia los enemigos crecía por días, como si en cualquier de ellos personificara al odiado Borja o al despreciable Eciija. El rencor que ambos

monstruos le inspiraban había alcanzado tales proporciones que no pasaba hora sin que soñara con su exterminio, y aquellos sueños de venganza alternaban con otros aún más espantosos, en que Jenaro veía a Casilda presa de los malvados y víctima de las peores violencias, llegando a constituir semejante imagen una verdadera pesadilla que no dejaba descansar al infortunado sino breves momentos, impeliéndole a buscar en el ejercicio y el combate un lenitivo que le hiciera olvidar, o, por lo menos, distraer sus lúgubres ideas por algunos instantes.

Al arreciar el sitio y aumentar las penalidades hasta un extremo que parecía imposible resistir, despartaban con mayor brío las fuerzas de Pereda, insaciable de sacrificio y de gloria, y cuando principiaron, en cambio, a conocerse las buenas nuevas de la llegada a Perpignan del Mariscal de Berwick, que corría con la flor de sus tropas al socorro de Gerona, así como la salida de los regimientos españoles de Tortosa y la marcha estratégica del Marqués de Cebera Grimaldi en dirección a Cervera, dijérase que la voluntad abandonaba poco a poco al obstinado combatiente, contrastando su repentino desánimo con el entusiasmo demostrado poco antes, hasta el punto de convertirle en otro ser completamente distinto.

El 1.º de Enero de 1713 llegaba a Gerona un soldado disfrazado, procedente del ejército de Berwick, para participar a Brancas que el Mariscal se encontraba en Armen-

(Continuará.)

¿Sufre usted del estómago e intestinos?

SERVETINAL GUMMÁ

EL SERVETINAL, producto mundialmente conocido por su maravillosa eficacia, logra imponerse una vez más, con el presente caso.

DON JUAN ALCARAZ, RESIDENTE EN ALGODOR (MADRID), NOS ESCRIBE LA INTERESANTISIMA CARTA, QUE DICE TEXTUALMENTE LO SIGUIENTE:

Algodor 28 de Diciembre de 1932

Señor don A. Gummá.—BARCELONA.

Respetable señor: Faltaría a un deber de gratitud si no le manifestase lo siguiente:

Durante cinco años mi esposa, Dolores Valiente, venía padeciendo fuertes dolores de estómago, con frecuentes vómitos, por cuyo motivo estaba sometida a un régimen especial en la alimentación y muchas noches, aun teniendo apetito, se privaba de comer por temor a que los dolores no la dejaran descansar.

Cansado ya de tratamientos que de nada le servían, compré un frasco de SERVETINAL, y como después del primer frasco se notó mejoría, seguí comprándolos, hasta cinco, dejándolo ya de tomar por haberle desaparecido los dolores.

Profano en Medicina, no sé si su específico será bueno o malo, lo único que sé es que desde hace seis meses que tomó el último frasco se encuentra completamente bien, come lo que le apetece, ha ganado cinco kilos en peso, tiene buen color y no le queda más que el recuerdo de los sufrimientos pasados.

Puede hacer de la presente el uso que estime oportuno.

Atentamente le saluda su affmo. s. q. e. s. m.,

Firmado: JUAN ALCARAZ

S/C. Algodor (Madrid).

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

Precio: 5'80 pesetas (timbre 0'30 incluido), en Centros de Específicos y Farmacias

Y EN VALENCIA, FARMACIA GAMIR, MARIANO BENLLIURE, 3. E. GOROSTEGUI, MERCADO, 72. JOSE RUBIO, MERCADO, 2 y 3

AGUAS DE CESTONA

UNICAS INDICADAS CON EXITO MARAVILLOSO EN LAS ENFERMEDADES DE HIGADO, INTESTINOS, RINONES, ESTREÑIMIENTO Y ESTOMAGO

Para los cólicos hepáticos es necesario el uso de las aguas de CESTONA, fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva.—El Estreñimiento y Enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las aguas de CESTONA, así como la Neurasterina, consecuencias de ambas afecciones.



CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL
DEL REINO DE VALENCIA
COLABORADORA DEL
INSTITUTO NACIONAL DE PREVISIÓN

Caja General de Ahorro

bajo el protectorado del Ministerio de Trabajo y Previsión

Av. Salmerón, 10.
SUCURSALES

Grao: Avenida Puerto, 356.

Alcira
Alcoy
Castellón
Denia
Elche
Gandia
Játiva
Orihuela
Requena
Villena



INTERESES QUE ABONA
DEL 3'60 AL 5%
Sin límite de operaciones en libretas

EL AHORRO

de unos céntimos diarios, practicado con asiduidad, resguarda de los azares imprevistos y resuelve las vicisitudes del mañana.

Linea regular de vapores entre España y Noruega D-S A-Spanskellinien

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el vapor «SOLFERINO» el día 22-23 del actual.

Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y C.ª, Contra muelle, 3, Grao de Valencia

SE VENDE

Un molino seminuevo, con dos juegos de muelas catalanas, lo mismo se alquila que se vende, con el edificio separado. Razón: Cervantes, 17, Benaguacil, Segismundo Castillo

El libro que nadie debe dejar de leer

Tratado práctico de etiqueta y distinción social. Explica claramente lo que debe hacerse en todos los lugares y circunstancias de la vida para atraerse la simpatía y el aprecio de los demás.

INDICE: Instrucción. El trato con nosotros mismos. Lenguaje. Conversación. Correspondencia. Tarjetas. Tratamientos. Saludos. Obsequios. Presentaciones. Del hogar. Visitas. Huéspedes. Fiestas. Banquetes. Bailes. Juegos. Deportes. Reglas para lugares públicos. Nacimientos. Primera Comunión. Bodas. Fallecimientos. Varias ceremonias. Deberes religiosos. Etiqueta palatina. Deberes patrióticos. En tela, 6 pesetas. Provincias, 7.

Librería y Editorial Rubiños

Apartado 477. Teléfono 15.113. Preciados, 23, Madrid.
Toda clase de libros al contado y a plazos

ENDO P SOS

y un bajo, en finca nueva construcción, moderna, toda decorada, sol todo el día, precios muy económicos, en la calle de Roberto Castro 1do, 37. Trato con el dueño

COSTURERA

Se ofrece a domicilio para vestidos y ropa interior. Inmejorables informes, caso de necesitarlos. Razón: Pelayo, 37, segunda puerta, letras J. A.

Librets de Versos

Por TEODORO LLORENTE

De venta: En esta Administración

ALQUILERES

Pisos nuevos a 50 pesetas, con agua, mucho sol, water, mucha higiene, entrada al Barrio Muñizalba, por Segunda travesía la Conserva y Avenida del Puerto, 123

¡Señora!!

Si no quiere usted ver sus medias con puntos sueltos, compre siempre **MEDIAS GARANTIZADAS** en cualquiera de las sucursales de "LA LANERA", Gracia, 46; Sangre, 5; plaza de la Región (antes de la Reina), 16 y 17.

Desconfíad del que quiera imitarnos

SE VENDE

casa en calle San Ramón, 5, con ocho pisos y dos plantas bajas. Razón: José Picher, Ruiz de Lihory, 4, entre las calles Paz y Mar.

Gamón Dion Bouton

en estado de marcha, carga útil 3 toneladas, se liquida pesetas 1.200. Razón: Agencia FIAT, Nicolás Salmerón, número 9.

CARIDAD

La implora una familia que el padre está gravemente enfermo y se encuentran en la mayor necesidad. Calle de la Beneficencia, 16, bajo.

Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía

SERVICIO FIJO QUINCENAL MEDITERRANEO CONTABRICO

Salida quincenal los viernes para Almería, Tortosa, Acuña, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Murcia, Muei, Santander y Bilbao

Además admite en este servicio para Alcantarilla, con trasbordo en Melilla y para Ayamonte y Isla Cristina con trasbordo en Huelva, y al efecto se darán conocimientos directos con flete corrido

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

Salidas de Valencia los lunes, a las 20 horas para Palma Mahón

Salidas de Valencia todos los jueves a las 20 horas para Ibiza-Palma

Llegadas los lunes y jueves, a las 7 horas, de Palma e Ibiza, respectivamente.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BARCELONA

con salidas de Valencia los miércoles - sábados, a las 7 de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves, a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carg., y pasaje

LINEA DE FERNANDO POO

con salidas el día 16 de cada mes, a las 21 horas, para Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Rio de Oro (facultativa), Monrovia, Santa Isabel y demás puertos del continente, admitiendo carga y pasaje

Para informes DELEGACION DE LA COMPAÑIA en Valencia, Muelle de Poniente, letra A. Telefonos números 30.980 - 30.989

UN AUTOMOVIL USADO DE TODA CONFIANZA sólo se compra en la

CASA FIAT

(Mercado permanente de coches de ocasión)

GRAN URTIDO DE COCHES A PUNTO DE MARCHA

AVENIDA NICOLAS SALMERON, 9 VALENCIA

Para colegios

Vendo coche europeo 12 HP. 20 plazas, puesto a nuevo. Cónde Altea, 14. Reparación de automóviles de Joaquín Ortells.